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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection
Read instruction manual
Caution!

For indoors use only!
Toxic fumes or gases!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing

Technical Abbreviations Key

v Volts Hz Hertz
~,AC Alternating current =,DC Direct current
A, mA Ampere, milli-Amp W, kw Watt, kilowatt
n, No load speed /min or min" Operations per minute
n Rated speed pm Revolutions per
minute
opm Orbits or
per minute dB(A) Decibel sound level (A
weighted)
° Degrees
m/s? Metres per second
0 Diameter squared (vibration
magnitude)
Model number: TGEOS

Input voltage:

220-240V~, 50Hz, 500W

No load speed:

2500 - 6250min”!

cleaning, carrying out maintenance and when not in use!
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Dust extraction required or recommended

-
=
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Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.

AN P [w

E Conforms to relevant legislation and safety standards.

Orbit diameter: 5mm (3/16"), random or fixed

Backing pads: 0150mm (6") with 8 holes for dust
extraction
0125mm (5") with 5 holes for dust
extraction

Protection class: @

Ingress protection: P20

Length of power cord: 3m (10ft)

Dimensions (L x W x H):

390 x 150 x 180mm (15" x 6" x 7")

Weight:

3.1kg (6.81b)

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may
alter without notice.

Sound and vibration information:

Sound pressure Lp,: 83.9dB(A)
Sound power Lyy: 94.4dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted vibration a: 20.503m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to international
standards. The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly
maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.




General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or knowledge unless they
have been given supervision or i i ing use of the appliance by a person
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or

battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

¢) Keep children and
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

away while a power tool. Dis ions can

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions wil reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Sanding Tool Safety
A WARNING!

¢ Hold the power tool by insulated handles or gripping surfaces only, because the
sanding belt/sheet may contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed
metal parts of the power tool ‘live’ and could give the operator an electric shock.

* Use clamps or another practical way to secure the workpiece to a stable platform.
Holding the workpiece by hand or against the body makes it unstable and may lead to loss
of control.

* Recommendation that the tool always be supplied via a residual current device with
a rated residual current of 30 mA or less.

e If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

a. ALWAYS wear appropriate protective equipment, including a dust mask with a
minimum FFP2 rating, eye protection and ear defenders

b. Ensure all people in the vicinity of the work area are also equipped with suitable
personal protective equipment

c. Take special care when sanding some woods (such as beech, oak, mahogany and
teak), as the dust produced is toxic and can cause extreme reactions

d. NEVER use to process any materials containing ashestos. Consult a qualified
professional, if you are uncertain whether an object contains asbestos

e. DO NOT sand or alloys a high of

f. Be aware of paint finishes or treatments that may have been applied to the material
that is being sanded. Many treatments can create dust that is toxic, or otherwise
harmful. /f working on a building constructed prior to 1960, there is an increased chance
of encountering lead-based paints

9. The dust produced when sanding lead-based paints is particularly hazardous to
children, pregnant women, and people with high blood pressure. DO NOT allow these
people near to the work area, even if wearing appropriate personal protective equipment

h.  Whenever possible, use a vacuum dust extraction system to control dust and waste

i. Be especially careful when using a machine for both wood and metal sanding.
Sparks from metal can easily ignite wood dust. ALWAYS clean your machine thoroughly
to reduce the risk of fire

j.  Empty the dust bag or (where during use, before
taking breaks and after completion of sanding. Dust may be an explosion hazard. DO
NOT throw sanding dust into an open fire. Spontaneous combustion may occur when oil or
water particles come into contact with dust particles. Dispose of waste materials carefully
and in accordance with local laws and regulations.

k. Work surfaces and sandpaper can become very hot during use. If there is evidence
of burning (smoke or ash), from the work surface, stop and allow the material to
cool. DO NOT touch work surface or sandpaper until they have had time to cool

I. DO NOT touch the moving sandpaper
m. ALWAYS switch off before you put the sander down

n. DO NOT use for wet sanding. Liquids entering the motor housing can cause severe
electric shocks

0. ALWAYS unplug the sander from the mains power supply before changing or
replacing sandpaper

p. Even when this tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual
risk factors. If you are in any doubt as to safe use of this tool, do not use it

Product Familiarisation

Sanding Disc

Hook and Loop Backing Pad
Mode Selector Switch

Auxiliary Handle Adjustment Lever
Auxiliary Handle

Front Grip

0n/0ff Sliding Switch

Main Handle

© N PO AN

9. Carbon Brush Access Covers
10. Dust Extraction Port

11. Power Indicator

12. Speed Control Dial

13. Dust Extraction Port Screw

Accessories (not shown):

© 12 xHook and loop sanding discs (4 x 60 grit, 4 x 120 grit, 4 x 240 grit)
1 xPair spare carbon brushes

* 1 xHook and Loop Backing Pad (125mm)




Intended Use

* Rotating dual-mode sanding/polishing machine, designed for sanding
and polishing of wood, plastics, metals, composite materials,
paint/varnish, fillers and similar materials, using compatible accessories like sanding discs
and polishing sponges/bonnets.

& WARNING: This machine may only be used for dry sanding applications; it is unsuitable
for wet sanding.

Unpacking Your Tool

Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its features and
functions

Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use
Fitting the backing pad

/\ WARNING: Always disconnect from the power supply before removing or attaching the
backing pad.

Note: This sander is supplied with its regular Hook and Loop Backing Pad (2) factory pre-
installed. It may, however, become necessary to remove and replace the backing pad, in order
to fit perform mai orto clean the device.

1. Switch the device into fixed orbit mode (see ‘Selecting sanding mode’)
2. Remove the Sanding Disc (1) (if fitted), by peeling it off the Hook and Loop Backing Pad (2)

3. Use a suitable hex key (not supplied) to loosen the bolt in the centre of the Hook and Loop
Backing Pad, by turning it anticlockwise

4. Remove the bolt, spring washer and washer

5. Pull the Hook and Loop Backing Pad off the gear housing

6. For cleaning purposes, also remove the rubber collar (see Fig. A)
7. Assemble in reverse order

Please note that:

* the rubber collar has a flattened notch, which is a form fit with the flattened part of the
gear housing (see Fig. B),

* the Hook and Loop Backing Pad is a form fit to the two flattened sides of the internal
mounting spindle (see Fig. C)

Selecting the right grade of sanding disc

* Sanding discs are available in a variety of different grades: coarse (60 grit), medium (120
grit) and fine (240 grit)

e Use a coarse grit to sand down rough finishes, medium grit to smooth the work, and fine
grit to finish off

*  Always use good quality sanding discs to maximise the quality of the finished task

e Itis advisable to do a trial run on a scrap piece of material to determine the optimum
grade of sanding disc for a particular job. If there are still marks on your work after
sanding, try either going back to a coarser grade and sanding the marks out before
recommencing with the original choice of grit, or try using a new sanding disc to eliminate
the unwanted marks before going on to a finer grit and finishing the job

Fitting a sanding disc

A\WARNING: Always ensure that the tool is switched off and the plug is removed from the

power supply, before fitting or removing sanding discs.

Note: DO NOT continue to use worn, torn or heavily clogged sanding discs. Ensure foreign

objects, such as nails and screws, are removed from the workpiece before starting to sand.
WARNING: DO NOT use a sanding disc on wood that has previously been used on metal.

This may cause scouring on the wooden surface.

Inorder for the dust extraction system to function, this Triton sander must only be used
with punched sanding discs with holes that match the holes in the Hook and Loop Backing
Pad (2):
Remove the old Sanding Disc (1) (if fitted), by peeling it away from the Hook and Loop
Backing Pad (2)

2. Remove any dust or debris from the Hook and Loop Backing Pad

3. Match the holes in a suitable disc with the holes in the Hook and Loop Backing Pad

4. Simply press the disc on to the pad to attach it

Note: To maximise the life of the hook and loop base, peel the sanding disc off slowly rather

than rapidly removing it to avoid damage to the hook and loop system.

A\WARNING: Take care to regularly clean out the build-up of dust on the base underneath

the sanding disc and not to let the disc wear completely down before replacing it. Failure to

observe these two precautionary measures can lead to damage to the hooks and loops on the

base, and the sanding disc will not attach properly.

Adjusting the auxiliary handle

«  Height and position of the Auxiliary Handle (5) can be adjusted to adapt the tool to different
work positions and to match user preference:
(see image 1):

1. Loosen the handle clamping mechanism by lifting the Auxiliary Handle Adjustment Lever
)

2. Adjust the handle height as required, and rotate the handle to the desired position

3. Tighten the Auxiliary Handle Adjustment Lever to lock the Auxiliary Handle in its new
position

Dust extraction

Note: This sander is designed to be connected to a household vacuum cleaner hose or
workshop dust extraction system. This is the preferred and most effective method of dust
extraction.
AWARNING:AIways ensure that the tool is switched off and disconnected from the power
supply before attaching or removing any accessories.

WARNING: Always connect the sander to a suitable vacuum cleaner or workshop dust
extraction system if the sanding dust contains harmful substances, such as particles from
old paint, varnish, surface coatings etc. ALWAYS dispose of harmful dust according to laws
and regulations.
A\WARNING: Take special care to guard against harmful and toxic dusts when sanding
lead-based painted surfaces, woods and metals, particularly if you are unsure about the exact
substances involved. All persons entering the work area must wear a mask specially designed
for protection against the toxic dust and fumes involved. Children and pregnant women MUST
NOT enter the work area. DO NOT eat, drink or smoke in the work area.
e Push a suitable vacuum hose on to the Dust Extraction Port (10). The Dust Extraction Port

is designed to fit a 32mm diameter hose

Selecting sanding mode

AWARNING: NEVER attempt to operate the Mode Selector Switch (3) whilst the tool is
running. This will cause tool damage.

Note: When changing from non-geared to geared mode, the base must be rotated 360° to
reset the gear mechanism.

e This Triton sander features two sanding modes, which can be selected over the Mode
Selector Switch (3) (see images 2 and 3):

1. Lift the orange latch and use it to turn the Mode Selector Switch
2. Turn the Mode Selector Switch either clockwise or anticlockwise until it stops
3. Push the orange latch sideways into the locked position, as shown on the images below

AWARNING: DO NOT switch on the tool when the Mode Selector Switch is in between
settings, or if the orange latch has not been locked. This will cause damage to the gears.
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Anticlockwise (left) switch position

Free-run mode
Fine sanding with low material removal

This operating mode is recommended for handling sensitive
surfaces as well as for fine polishing. As a result of the free
running backing pad, an application pressure dependent
rotational movement at constant eccentric motion is
achieved. By varying the application pressure, the material
removal can be regulated slightly.

0L
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Clockwise (right) switch position

Forced rotation mode
Coarse sanding with high material removal & buffing

This operating mode achieves highest material removal

and is recommended for working very rough, insensitive
surfaces. This mode is also recommended for buffing. As
aresult of the forced rotation, the backing pad constantly
moves on an eccentric orbit, whilst rotational around its axis.

Note: To determine the sanding mode the sander is currently set to, disconnect the tool from the power supply, and attempt to turn the Hook and Loop Backing Pad (2) by hand. If the pad is hard to
turn and moves on an eccentric orbit, Forced rotation mode is selected. If the base turns easily around its axis, the sander is set to Free-run mode.

Operation

AWARNING: Always use adequate protective equipment, including eye protection,
respiratory and hearing protection, when working with this tool.

/AWARNING: DO NOT touch the moving sanding disc.

/AWARNING: NEVER allow the sanding disc to completely wear down before replacing it
Failure to observe these precautionary measures can lead to damage to the hook and loop
surfaces, resulting in sanding discs failing to attach properly.

Note: Always use clamps to secure your workpiece to the workbench wherever possible.

Switching on and off

WARNING: DO NOT switch the tool on or off whilst under load, as this will greatly decrease the
service life of the On/Off Sliding Switch (7).

1. Connect the plug to the power supply
Note: The Power Indicator (11) will illuminate when the machine is connected to mains power.

2. Hold the tool securely with both hands, one on the Main Handle (8), the other on the Front
Grip (3) or Auxiliary Handle (5), and make sure that you have full control at all times

3. Ensure the tool is not in contact with the workpiece before commencing with switching on
4. Push the On/Off Sliding Switch (7) forward until it engages, to start the machine

5. Push down on to the bottom of the On/0ff Sliding Switch, to disengage the switch and
stop the machine

WARNING: Lift the machine off the workpiece before switching off.

WARNING: Always wait until the machine has stopped vibrating completely before putting it
down. Always disconnect from the power supply after use.

Adjusting tool speed

*  This Triton sander features variable speed control that enables it to be used with a variety
accessories, to work on a multitude of different materials, workpieces and objects

\WARNING: Never fit any accessories to the Hook and Loop Backing Pad (2) that are not
rated to the maximum no load speed of this device (see ‘Specification’).

1. Slide the Speed Control Dial (12) downwards on to a higher number, to increase the tool
speed

2. Slide the Speed Control Dial upwards on to a lower number, to decrease the tool speed

Note: This Triton sander features an electronic speed controller that holds the selected speed

constant under load.

* Ifin doubt about the correct speed setting, suitable for the task at hand, start with a low
speed, examine the results, and adjust to a higher setting if necessary.

Sanding tips

*  Clamp workpieces to the workbench wherever possible. Ensure that workpieces cannot
move during work

* Ifthe tool is connected to a vacuum dust extraction system, switch the extraction device
on before switching on the sander. Switch the sander off first, then the vacuum system

* Move the machine in a circular motion over the workpiece surface, applying an even,
moderate pressure until you reach the desired surface finish

AWARNING: Excessive pressure does not lead to a faster removal of material; it will however

lead to premature wear of the sanding disc, and may cause damage to the machine. Both

sanding performance and quality depend mainly on the choice of the correct sanding discs.

* If there are still scratches on your workpiece after sanding, refer to ‘Selecting the right
grade of sanding disc’

Sanding metal

AWARNING: Some additional precautions have to be taken when sanding metal.
*  ALWAYS connect the sander via a suitable RCD

e ALWAYS connect the sander to a suitable workshop dust extraction system
Clean the tool thoroughly before using it to sand metal

/A\WARNING: Hot metal particles and sparks could ignite residual wood dust. Always clean
the tool THOROUGHLY when switching from sanding wood to sanding metal, and vice versa.

e Asanding disc that was previously used for sanding metal should not be used on wood
again. Residual metal particles may lead to scratches, and damage the workpiece surface

Accessories

A range of accessories, including punched hook and loop sanding discs with various
grit, is available from your Triton stockist. For your own safety, use only genuine Triton
accessories. Spare parts can be purchased from your Triton dealer or online at www.
toolsparesonline.com

Maintenance

AWARNING: Always disconnect from the power supply before carrying out any maintenance/
cleaning.

e This tool is manufactured using class leading components and makes use of the latest
in intelligent circuitry that protects the tool and its components. In normal use it should
provide a long working life

General inspection
*  Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time

Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Lubrication

e Lubricate all moving parts with a suitable lubricant spray, at regular intervals

Cleaning

/ANWARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection and gloves when
cleaning this tool.

 Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly,
and shorten the device’s service life

e Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

e  Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild
detergent on a damp cloth is recommended

e« Water must never come into contact with the tool
e Ensure the tool is thoroughly dry before using it

e Ifavailable, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes (where
applicable)




Removal of Dust Extraction Port

Note: If dust extraction operates at reduced capacity, the Dust Extraction Port (10) may have
become blocked. It can be removed for thorough cleaning.

1. Remove the Dust Extraction Port Screw (13) using a suitable Phillips screwdriver (not
included)

2. Pull the Dust Extraction Port out of the gear housing

3. Thoroughly clean the insides of the Dust Extraction Port (the use of compressed air is
recommended)

4. Fitthe flat end of the Dust Extraction Port back into the gear housing

5. Reattach the Dust Extraction Port Screw and tighten by hand, using a suitable Phillips
screwdriver

Note: If, after cleaning, dust extraction still does not operate properly, the Hook and Loop
Backing Pad should be removed to clean and inspect the dust channels through the Hook and
Loop Backing Pad (2) and gear housing (see ‘Fitting the backing pad).

Maintaining the backing pad brake

Infree-run mode, the rubber collar, located between the Hook and Loop Backing Pad (2)
and the metal gear housing (see Fig. I), controls the acceleration of the backing pad, when
the tool is switched on, until the Hook and Loop Backing Pad reaches its maximum speed
The collar wears down with use, and has to be replaced when the braking/control
performance is reduced (see ‘Fitting the backing pad’ for removal/replacement)

*  Contact your authorised Triton service centre for spare parts or replacement service

Troubleshooting

Hook and loop surfaces

*  Hook and loop surfaces need to be clean, free of dirt and foreign matter, such as hair,
fibres, sand etc.

* In order to provide adequate adhesion for securing accessories, hook and loop surfaces
must be in good condition

* When used extensively, hooks and loops will become elongated or broken, and the
mechanism cannot provide the required strength of adhesion anymore

Note: This sander’s hook and loop Hook and Loop Backing Pad is NOT a warranty item.
Replacement backing pads can be obtained as spare parts through an authorised Triton
service centre.

Brushes
o Over time the carbon brushes inside the motor may become worn
*  Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking

Toreplace the brushes, remove the Carbon Brush Access Covers (9) from both sides of the
machine. Remove the worn brushes and replaced with new. Replace covers. Alternatively,
have the machine serviced at an authorised Triton service centre

Storage

Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure place out of the
reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, batteries or other waste electrical and electronic equipment
(WEEE), with household waste

e Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose
of power tools and batteries

Problem

Possible cause

Solution

No power
No function when On/Off Sliding Switch (7) is operated

Check if Power Indicator (11) is illuminated; check power
supply

Defective On/Off Sliding Switch

Have the On/Off Sliding Switch replaced by an authorised
Triton service centre

Motor suffers from cut-outs, loss of performance and

produces sparks and/or burning smells Carbon brushes worn

Replace carbon brushes (see ‘Maintenance’), or have the
brushes replaced by an authorised Triton service centre

No sanding action when On/Off Sliding Switch (7) is

operated, despite the motor running engaged

Mode Selector Switch (3) in between settings; gears not

Ensure the Mode Selector Switch is turned all the way, and
locked in one of the two possible positions

Sanding disc too fine or worn

Fit new sanding disc with coarser grit

Tool ow
Slow material removal 0ol speed set f0o lo

Increase tool speed

Wrong sanding mode selected

Change sanding mode as described in ‘Selecting sanding
mode’

Sanding disc too coarse

Fit new sanding disc with finer grit

Scratches on workpiece after sanding

Not enough material removed

Continue sanding

Sanding disc incompatible with material

Fit correct sanding disc

Tool speed set too high

Decrease tool speed

Burn marks on workpiece

Too much pressure exerted on to the sander

Use less pressure whilst moving the machine

Wrong sanding mode selected

Change sanding mode as described in ‘Selecting sanding
mode’

system not switched on

Vacuum dust extraction system not or extracti Check

of the vacuum hose, and ensure dust
extraction system is switched on

Excessive dust emission

Dust extraction not working; sanding disc not aligned
with dust extraction holes in the Backing Pad; extraction
holes blocked

Realign sanding disc; unblock dust extraction holes




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase:  __ /__/

Model: TGEOS  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton

Declares that

This declaration has been issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration is in conformity with the relevant Union harmonisation
Legislation.

Identification code: 460509
Description: 500W Geared Eccentric Orbital Sander

to the following directives and
* Machinery Directive 2006/42/EC
*  EMC Directive 2014/30/EU
*  RoHS Directive 2011/65/EU
* EN60745-1+A11:2010
* EN60745-2-4+A11:2011
* EN55014-1:2006+A2:2011
* EN55014-2:2015
* EN61000-3-2:2014
* EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
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Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent
alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle

ikers van dit de iding hebben gelezen en volledig hebben

begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
er i ij informatie en gebruiksi i

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Technische afkortingen en symbolen

v Volts Hz Hertz
~,AC Wisselstroom =, DC Gelikstroom
A, mA Ampére, milliampere W, kW Watt, kilowatt
n, Onbelaste snelheid /min or min" Operaties per minuut
n Nominale snelheid rpm Toeren per minuut
opm Oscillaties per minuut dB(A) Decibel geluidsniveau

(A-gewogen)
° Graden

m/s? Meters per seconde

0 Diameter (trillingsamplitude)
Modelnummer: TGEOS

Machines, aangedreven door een benzine interne verbrandingsmotor mogen niet
met het normale huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat,

(eie]
@
Ingangsspanning : 220-240V~, 50Hz, 500W
Lees de handleiding Onbelaste snelheid: 2500 — 6250 min"'
Oscillatiediameter diameter: 5 mm, vrij, gedwongen
A Voorzichtig! Steunschijf diameter: 150 mm, met 8 gaten voor stofontginning
125 mm, met 5 gaten voor stofontginning
Beschermingsklasse:
ﬁ Enkel geschikt voor binnen gebruik! 9 @
IP waardering: P20
Stroomsnoer lengte: 3m
Giftige dampen of gassen! 9
Afmetingen (L x B x H): 390 x 150 x 180 mm
Gewicht: 3,1k
Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van i het w 19
i van ires, het het uitvoeren van onderhoudt en Met het oog op onze Kunnen de
wanneer de machine niet in gebruik is! van Triton zonder worden
4 % Geluid en trilling:
* * * Stofafvoer vereist of aanbevolen Geluidsdruk Ly 83,9 dB(A)
Geluidsniveau Lyx: 94,4 dB(A)
D Bescher 1l (dubbel voor bijl bescherming) Onzekerheid K: 3dB
Gewogen vibratie a,: 20,503 m/s?
ﬁ Milieubescherming Onzekerheid K: 1,5 m/s?
—

dient u het product te recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om
advies betreffende recyclen.

)
m

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van

gehoorbescherming en het limiteren van de

jd vereist. Bij

hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de

bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gri Langdurige ing kan leiden tot I condities.
Limiteer de en draag anti Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

P

Geluid- en trilli inde ificatie zijn volgens internationale norm.

De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht
onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk
hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot
geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor regelmatige gebruikers
van machines.




Algemene veiligheid

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en Het niet opvolgen van
alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elektrische schok, brand
en/of emstig letsel.
WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid
Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.
De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft

ing op uw i dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en donkere
ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk met met i in i i ij inde

van gassen of stof. Elektrisch gereedschap
brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap bedient.
Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact. Pas
de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard i

Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op
een elektrische schok.

b) Verml]d lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen, radiatoren,
en Het risico op een i schok neemt toe als uw lichaam
geaard wordt.

c) Laat elekirisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elekirisch gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd of in de
knoop geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik bui is. Gebruik een dat

verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van kinderen
en laat mensen die niet bekend zijn met het elekirische gereedschap of met deze
het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

€) uw op foutieve uitlijning of het
van delen, en elke andere afwijking die
de werking van het i zou kunnen beii Indien het
i is, moet u het laten repareren voordat u het
weer gebruikt. Vee/ worden door slecht elektrisch

gereedschap.

1) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met scherpe
messen slaan minder snel vast en zijin gemakkeljjker te bedienen.

9) Gebruik het i en elc volgens deze
ies en volgens voor het
en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en het uit te voeren werk.
Gebruik van elektrisch voor die illen van die waarvoor
het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaariijke situaties.
5) Onderhoud
a) Laat uw door een gekwalificeerde vakman en

gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van
het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.
WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit controleert u of het
voltage van de stroombron overeenkomt met het voltage op het gegevensplaatje op de
machine. Een stroombron met een hogere spanning kan zorgen voor ernstige verwondingen
aan de gebruiken en schade aan de machine. Een stroombron met een lagere spanning kan de
motor beschadigen. Plug de stekker bij twijfel niet in de stroombron.

Veiligheid schuurmachines

WAARSCHUWING: Houdt de machine bij de geisoleerde handvaten vast. Wanneer de machine
door een stroomsnoer schuurt komen onderdelen mogelijk onder stroom te stoom te staan
wat kan resulteren in elektrische schok

WAARSCHUWING: Klem het werkstuk op een stevige werkbank vast. Wanneer u het werkstuk
met de hand vasthoudt of tegen uw lichaam klemt, verliest u mogelijk de controle over
de machine

a) Draag te allen tijde de juiste bescherming. Draag een stofmasker (minimale

geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een schok te

f) Indien het ijdelijk is te in een vochtige
omgeving, gebruik dan een energiebron met een aard lek beveiliging (Residual
Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

g) WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland gebruikt wordt,
met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een aardlekschakelaar
aanbevolen

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen van
elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke heschermlng Draag altijd een verllgheldsbnl

Passende voor de Zzoals een t-slippe
veiligheidsschoenen een helm of ing, het risico op
letsel.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de
schakelaar in de ‘vit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het
dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schake/aar of het aansluiten op
de stroom van elektrisch p met de kan tot
leiden.

d) Verwijder alle stel- of voordat u het
inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische
gereedschap bevind, kan leiden tot letsel.

€) Reik niet te ver. BIijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,

Kleding en uit de buurt van delen. . Kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.
g) Als er voor en worden sluit deze

dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan het
risico op stofg

4) Gebruik en ing van

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap dat geschikt
is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elekirisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de het apparaat niet in- en
uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de schakelaar is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,
isselt of het i opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen

P2), veilighei en
b) Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat personen
die zich in de nabijheid van de werkruimte bevinden ook met de gepaste persoonlijke
bescherming zijn vitgerust

c) Neem speciale voorzorgen bij het schuren van bepaalde houtsoorten (zoals beuk, eik,
mahonie en teak), omdat het stof dat daarbij vrijkomt giftig is en bij bepaalde personen
extreme reacties kan teweegbrengen

d) Bewerk geen materiaal wat ashest bevat. Neem contact op met een gekwalificeerd
persoon wanneer u enigszins onzeker bent of materiaal asbest bevat

€) Schuur geen ium of met een hoog

1) Ben bewust van verf op andere behandelingen op het te schuren materiaal. Vele
behandelingen produceren schadelijk zaagsel. Bjf werkzaamheden aan een gebouw van
vdor 1960 is de kans op loodhoudende verf groter.

g) Het stof dat vrijkomt bij het afschuren van loodhoudende verf is vooral gevaarlijk
voor kinderen, vrouwen en met hoge Laat deze
personen de werkplaats niet betreden, zelfs niet met de juiste beschermende kleding

h) Gebruik wanneer mogelijk een stofafzuigsysteem om stof en afval onder controle te
houden

Wees vooral voorzichtig wanneer u de machine voor zowel het schuren van
hout als het schuren van metaal gebruikt. Vonken van de metaalbewerking kunnen

jk doen Maak uw machine altijd grondig schoon om
de kans op brand te verkleinen

De stofzak dient tijdens gebruik regelmatig, en na elk gebruik geleegd te worden.
Zaagsel is mogelijk een explosierisico. Gooi zaagsel niet in open vuur. Wanneer
stofdeeltjes in contact komen met water of oliedeeltjes ontstaat mogelijk spontane
ontbranding

k) Werkvlakken en schuurpapier kunnen tijdens het gebruik erg heet worden. Leg het
werk even stil als het werkvlak tekenen van brand (rook of as) vertoont, en laat het
materiaal afkoelen. Raak het werkviak of schuurpapier niet aan voordat het is afgekoeld.

1) Raak het bewegende schuurpapier niet aan

m)Schakel de machine uit voordat u het neerlegt

n) Gebruik geen nat schuurpapier. Vioeistoffen gaan mogelijk de motor in wat kan resulteren
in elektrische schok

0) Ontkoppel de machine van de stroomtoevoer voor het maken van enige aanpassingen
en/of het verwisselen van schuurpapier

p) Zelfs wanneer het gereedschap gebruikt wordt zoals is voorgeschreven, is het niet

mogelijk alle te Gebruik de machine bij enige
twijfel niet




Productbeschrijving

Schuurschijf
Klittenband steunschijf
Functieschakelaar
Hulphandvat stelhendel
Hulphandvat
Voorhandvat

Aan-/uit schuifschakelaar
Hoofdhandvat

9. Koolstofborsteldoppen
10. Stofpoort

11. Stroomindicator

12. Snelheidscontroleschijf
13. Stofpoort schroef

O N oo AW~

Inbegrepen accessoires (niet afgebeeld):

* 12 x klittenband schuurschijven (4 x 60, 4 x 120 en 4 x 240 korrelgrofte)
* 1 paar reserve koolstofborstels

* 1 xklittenband steunschijf (125 mm)

Gebruiksdoel

. voor het j van hout,
plasllc metal, verf, vulmiddelen en soortgelijke materialen met gebrulk van compatibele
ires als schuurvellen polij

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt

«  Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er

Het bevestigen van schuurpapier

AWAARSCHUWING: Zorg er te allen tijde voor dat de machine uitstaat en is ontkoppeld van

de stroombron voordat u schuurpapier bevestigt of verwijdert

Let op: Gebruik geen versleten, gescheurd of zeer vies schuurpapier. Controleer of vreemde

voorwerpen, zoals spijkers en schroeven uit het werkstuk gehaald zijn voordat u met schuren

begint.

AWAARSCHUWING: Gebruik geen schuurpapier op hout dat vooraf op metaal gebruikt is.

Dit krast mogelijk het hout

*  Het stof ontginningssysteem werkt enkel wanneer u gebruikt maakt van geperforeerde
schuurvellen waarbij de gaten overeenkomen met de gaten in de Klittenband steunschijf

@:

1. Verwijder het oude schuurvel (1) door deze van de steunschilf te trekken

2. Verwijder eventueel stof en vuil van de steunschijf

3. Lijn de gaten in het schuurvel uit met de gaten in de steunschijf

4. Druk het schuurvel simpelweg op de schijf vast

Let op: Om de van de kli ijf te trekt u het

schuurvel rustig van de schijf zodat deze niet beschadigd wordt

AWAARSCHUWING: Stof en vuil dient regelmatig van de machine verwijdert te worden.
Vervang de schuurschijf voordat deze volledig versleten is. Als u deze voorzorgsmaatregelen
niet in acht neemt, kunnen de kli pperviakken i waardoor het
schuurpapier niet goed zal blijven zitten

Het aanpassen van het hulphandvat

De hoogte en positie van het hulphandvat (5) kunnen aangepast worden voor een comfortabel
gebruik bij elk uit te voeren werk (zie Afb. A):

1. Draai het handvat los door de

(4) omhoog te plaatsen
2. Pas de handvathoogte als gewenst aan en draai het handvat in de gewenste positie
3. Vergrendel het hulphandvat met behulp van de stelhendel in de nieuwe positie

Stofontginning

Let op: De machine is ontworpen voor de aansluiting op een stofzuiger of een werkplaats

ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt

Voor gebruik

Het bevestigen van de steunschijf

AWAARSGHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat de klittenband

steunschijf bevestigd of afgenomen wordt

Let op: De Kittenband steunschijf (2) is in de fabriek bevestigd. Het is mogelijk vereist de

steunschijf opnieuw te bevestigen om vervangende delen te bevestigen onderhoud uit te

voeren, of om de machine schoon te maken.

1. Schakel de machine in de vaste draaistand (Zie Het selecteren van de juiste
schuurfunctie’)

2. Trek het schuurvel (1) voorzichtig van de klittenband steunschijf (2)

@

Gebruik een geschikte inbussleutel (niet inbegrepen) om de bout, in het midden van de
steunschijf, linksom los te draaien

Verwijder de bout, de veer-sluitring en slulmng

Trek de ijf van de

Voor schoonmaakdoeleinden verwijdert u ook de ashals (zie Fig. I)
Stel de machine in tegenovergestelde volgorde samen

Let op:

* De rubberen ashals heeft een platte inkeping, welke uit dient te lijnen met de platte zijde
van de versnellingsbehuizing (zie Fig. Il)

N o o &

Zorg ervoor dat de Klittenband steunschijf stevig op de interne bevestigings-as bevestigd
is (zie Fig. Ill)

Het selecteren van de juiste soort schuurpapier

e Schuurpapier is verkrijgbaar in diverse soorten: ruw (60 korrelgrofte), medium (120
korrelgrofte) en fijn (240 korrelgrofte)

*  Gebruik ruw papier voor een ruwere afwerking, een medium grit om het werk glad te
maken en fijn papier als afwerking

*  Gebruik altijd een goede kwaliteit schuurpapier voor het maximaliseren van de kwaliteit
van de afwerking

*  Het wordt aanbevolen om eerst een proef te doen op een stuk afvalmateriaal om de
optimale ruwheid van het schuurpapier voor een bepaalde klus te bepalen. Als er zich na
het schuren nog plekken op uw werkstuk bevinden, probeert u een ruwer papier om de
plekken eruit te schuren, voordat u met uw oorspronkelijke korrelgrofte begint. U kunt
tevens een nieuw stuk ier proberen om de
voordat u de Klus met fijn schuurpapier afmaakt

plekken te verwijderen,

Dit de en meest effectieve manier van stofontginning

/A\WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de machine uitgeschakeld is en ontkoppeld is van de
voordat ires bevestigd of worden

AWAARSCHUWING Sluit de schuurmachine altijd op een geschikte stofzuiger of

in de aan als het jke stoffen, zoals oude
verfdeeltjes, vernis, opperviakte coatings etc. bevat. Gooi schadelijk stof altijd volgens de
wetten en voorschriften weg

AWAARSCHUWING: Zorg vooral voor bescherming tegen schadelijk en giftig stof bij het
schuren van opperviakken, hout en metaal met verf op loodbasis, vooral wanneer u onzeker
bent over de aanwezige stof. Alle personen in de werkp\aats zijn verplicht een masker te
dragen dat tegen de giftige en -dampen. Kinderen en
zwangere vrouwen mogen de werkplaats NIET betreden. Eet, drink en rook niet in de werkplek

* Druk een geschikte stofslang over de stofpoort (10). De stofpoort is geschikt voor de
aansluiting van 32 mm diameter slangen

Het selecteren van de juiste schuurfunctie

AWAARSCHUWING: Wanneer de machine is i mag de i (3) niet
verplaatst worden. Dit resulteert in machinebeschadiging

Let op: Wanneer u veranderd van versnelling de kop moet 360° gedraaid worden om het te
resetten.

¢ De Triton schuurmachine is voorzien van twee schuurfuncties. Deze kunnen met de
functieschakelaar (3) geselecteerd worden (zie Afb. B en C)::

1. Kiap de oranje hendel omhoog en gebruik deze om de schakelaar te draaien
2. Draai de functieschakelaar volledig link- of rechtsom, tot deze stopt
3. Plaats de hendel terug in de vergrendelpositie als afgebeeld in de onderstaande foto

/A\WAARSCHUWING: Schakel de machine niet in wanneer de functieschakelaar tussen
functies in staat, of wanneer de oranje hendel niet vergrendeld is. Dit beschadigt de
versnellingen.




Rechtsom schakelaar positie

Vrije rotatie
fijn schuren met een lage materiaalverwijdering
Deze functie is aanbevolen voor het gebruik op gevoelige
oppervlakken en fijn polijstwerk. De vrije steunschijf
produceert een constante excentrische beweging. Zorg voor
een constante druk voor een gelijke materiaalverwijdering.
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Linksom schakelaar positie

Gedwongen rotatie
grof schuren met een hoge materiaalverwijdering

Deze functie bereikt de hoogste materiaalverwijdering en
is aanbevolen voor het gebruik op ruwe opperviakken.
De functie is tevens geschikt voor polijstwerk. Door de

gedwongen meename van steunschilf wordt een constante
excentrische- en rotatiebeweging bereikt.

Let op: Om de gestelde functie vast te stellen ontkoppeld u de machine van de

en draait u de

excentrische- en maakt is de functie

Gebruik

AWAARSGHUWING: Draag altijd een
ing en geschikte

Awi WING: Raak het niet aan

Let op: Gebruik altijd klemmen om uw werkstuk waar mogelijk op de werkbank te bevestigen

&WAARSCHUWING: Laat het schuurpapier NOOIT volledig afslijten voordat u het vervangt.
Als u deze voorzorgsmaatregelen niet in acht neemt, kunnen de klittenband-opperviakken
beschadigen, waardoor het schuurpapier niet goed zal blijven zitten

il, een geschikt
bij het gebruik van de machine

Let op: Klem het werkstuk wanneer mogelijk op de werkbank vast

Het in- en uitschakelen van de machine

AWAARSGHUWING Schakel de machine niet in of uit wanneer deze belast wordt. Dit
de van de i 7)

1. Steek de stekker in het stopcontact
Let op: De stroomindicator (11) brand wanneer de machine van stroom wordt voorzien

2. Houdt de machine stevig, met beide handen vast en zorg ervoor dat u te allen tiide de
volledige controle over de machine heeft

3. Houdt de machine van het werkstuk af wanneer u de machine inschakelt
4. Duw de aan-/uitschakelaar (7) voorwaarts tot de machine start

5. Duw de aan-/uitschakelaar naar beneden om de machine uit te schakelen
/A\WAARSCHUWING: Til de machine van het werkstuk voordat u de machine itschakelt

AWAARSCHUWING: Wacht tot de machine volledig tot stilstand is gekomen voordat u de
machine neerlegt. Ontkoppel de machine na gebruik van de stroombron

Het verstellen van de machine snelheid

*  De machine is voorzien van een variabele snelheidsfunctie voor een optimale snelheid bij
elk uit te voeren werk

/\WAARSCHUWING: Bevestig geen schuurvellen die niet compatibel zijn met de onbelaste

snelheid van de machine, op de Klittenband steunschilf (2) (zie: ‘Specificaties’)

1. Draai de controleschijf (12) naar beneden op een hoger nummer om de snelheid van de
machine te verhogen

2. Draai de controleschijf (12) naar boven op een lager nummer om de snelheid van de
machine te verlagen

Let op: De machine is voorzien van een elektrische snelheidscontrole. Deze functie zorgt voor

een constant snelheidsbehoud wanneer de machine belast wordt

* Wanneer u enigszins onzeker bent over de juiste snelheid bij het uit te voeren werk,
start u met een lage snelheid en verhoogt u de snelheid geleidelijk met regelmatige
resultaatchecks

Schuurtips

*  Klem het werkstuk wanneer mogelijk op de werkbank vast. Zorg ervoor dat het werkstuk
tijdens het schuren niet kan bewegen

* Wanneer de machine is op een stof schakelt u
deze in voordat u de machine inschakelt. Schakel de machine uit voordat u het
ontginningssysteem uitschakelt

*  Beweeg de machine in een rondgaande beweging over het werkstuk en geef een
gelijkmatige, middelmatige druk totdat u de gewenste afwerking heeft bereikt

ijf (2) met de hand. Wanneer de schijf moeilijk draait en een

. Wanneer de schijf soepel om de as draait is de vrije functie geselecteerd

AWAARSCHUWING: Een overmatige druk resulteert niet in een snellere
materiaalverwijdering. Het leidt tot een snellere slijtage van het schuurvel en mogelijke
beschadiging aan de machine

e Wanneer er na het schuren nog steeds krassen op uw werkstuk bevinden, verwijst u naar
‘Het selecteren van de juiste soort schuurpapier’

Het schuren van metaal

AWAARSCHUWING: Bij het schuren van metaal dienen een aantal voorzorgsmaatregelen
genomen te worden

* Sluit de machine te allen tijde op een aardlekschakelaar aan

e Sluit de machine te allen tijde op een geschikt stof ontginningssysteem aan

*  Maak de machine voor het schuren van metaal altijd grondig schoon

/A\WAARSCHUWING: Hete metaal deeltjes kunnen houtzaagsel doen ontbranden. Wanneer

u schakelt tussen het schuren van hout naar het schuren van metaal maakt u de machine

grondig schoon

Een schuurschijf, gebruikt voor het schuren van metaal, dient niet gebruikt te worden voor
het schuren van hout. Metaaldeeltjes kunnen het houtopperviak krassen/beschadigen

Accessoires

* Verschillende accessoires, waaronder schuurvellen met verschillende korrelgroftes,
zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar via www.
toolsparesonline.com

Onderhoud

AWAARSCHUWING Zorg er voor dat de machine ultgeschakeld is en is ontkoppeld is van de
stroombron voordat enige of wordt uitg

* De machine is gefabriceerd met gebruik van hoogwaardige materialen en is voorzien van
de nieuwste schakelsysteemtechniek wat de machine beschermd. Bij normaal gebruik
gaat de machine erg lang mee

Algemene inspectie
e Controleer ig of alle
trillen deze mogelijk los
e Check het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Reparaties dienen
bij een Triton service center uitgevoerd te worden. Dit geld tevens voor gebruikte

verlengsnoeren

goed vast zitten. Na verloop van tijd

Smeren
o De bewegende delen van de machine dienen regelmatig gesmeerd te worden

Schoonmaak

A\WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het gebruik van de uiste
beschermende uitrusting, een il en verplicht

Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen sneller
slijten, wat de levensduur van de machine aanzienlijk vermindert

¢ Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of droge doek schoon

*  Maak de plastic onderdelen niet met bijtende middelen schoon. Maak gebruik van een
licht schoonmaakmiddel en een vochtige doek




*  De machine mag niet in contact komen met water
*  Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt
*  Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

Het ontkoppelen van het stof ontginningssysteem
Let op: Wanneer het ontginningssysteem niet op optimale capaciteit werkt, is de stofpoort (10)
mogelijk geblokkeerd. Verwijder de stofpoort om deze schoon te maken

1. Draai de stofpoortschroef (13) met gebruik van een geschikte kruiskopschroevendraaier
(niet inbegrepen) los

Trek de stofpoort uit de machinebehuizing

Maak de binnenkant van de poort (met gebruik van perslucht) grondig schoon
Plaats het platte uiteinde van de poort teug in de versnellingsbehuizing

5. Draai de schroef met de kruiskopschroevendraaier vast

> wn

Let op: Wanneer het ontginningssysteem nog steeds onjuist functioneert, verwijdert u
het schuurvel, i tude door de ijf (2) en behuizing (zie: ‘Het
bevestigen van de steunschijf’)

Het onderhouden van de steunschijfrem

* In de vrije draaistand controleert de rubberen ashals, tussen de Klittenband steunschijf (2)
en de behuizing zie Fig. I), de snelheid ie van de ijf totdat de i
de maximale snelheid bereikt

* De ashals verslijt na verloop van tijd en dient vervangen te worden wanneer de rem-/
controleprestatie afneemt (zie: ‘Het bevestigen van de steunschijf’)

*  Neem contact op met een Triton service center voor het verkrijgen van reserve onderdelen

Probleemopsporing

Klittenband opperviakken

Let op: De

De klittenband oppervlakken moeten schoon en vrij zijn van vuil of vreemde deeltjes, zoals
haar, vezels, zand etc.

Voor een goede hechting van de accessoires, moeten de klittenband oppervlakken in
goede staat verkeren.

Als ze extensief gebruikt worden, rekken de haken en lussen uit of breken ze waardoor
het mechanisme de benodigde kracht of hechting verliest

voet van deze valt NIET onder de garantie. Reserve

schuurvoeten kunnen besteld worden bij een geautoriseerd Triton servicecentrum

Koolstofborstels

Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten.

Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk vermogen, start het niet
meer, en/ of produceert het overmatig vonken.

0m de borstels te vervangen, verwijdert u de toegangsdoppen van beide zijden van de
machine. De versleten borstels kunnen verwijderd worden en vervangen worden door
de nieuwe. Bevestig de toegangsdoppen terug op de machine. Als alternatief laat u de
borstels bij een erkend servicecenter vervangen.

Opberging

Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op

Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

Elektrische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval worden
weggegooid

Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elektrisch gereedschap en accu’s

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Geen stroom

Controleer of de stroomindicator (11) brand

De machine werkt niet wanneer de
bediend wordt

Laat de schakelaar bij een geautoriseerd service center

De aan-/uitschakelaar is defect

vervangen

De motor valt regelmatig uit, verliest vermogen en/of
produceert vonken en brandgeur

Versleten koolstofborstels

Vervang de koolstofborstels (zie: ‘Onderhoud’), of laat de
borstels bij een Triton service center vervangen

Geen schuurbeweging wanneer de motor wordt
ingeschakeld

De functieschakelaar (3) staat tussen functies in

Zorg ervoor dat de gewenste functie is geselecteerd met
behulp van de en verg| de

Te fijn of versleten schuurpapier Vervang het met een grover

Te lage machinesnelheid Verhoog de machine snelheid

Langzame materiaalverwijdering

Selecteer de juiste schuurfunctie als beschreven in de

Onjuist geselecteerde schuurfunctie handleiding

Te grof schuurpapier Bevestig een geschikt schuurvel

Krassen op het werkstuk na het schuren

Niet genoeg materiaal verwijderd Ga verder met het schuren

Onjuist schuurvel Bevestig een geschikt schuurvel

Te hoge machinesnelheid Verlaag de machinesnelheid

Brandmarkeringen op het werkstuk

Te hoge druk op de machine Oefen een verminderde druk op de machine uit

Selecteer de juiste schuurfunctie als beschreven in de

Onjuist geselecteerde schuurfunctie handleiding

Geen aangesloten stof ontginningssysteem, of het
system is niet i

Controleer de aansluiting van de stofslang en zorg ervoor dat
het system is ingeschakeld

Overmatige stofuitstoot
Stofontginning werkt niet. Het schuurvel is niet uitgelijnd

met de gaten in de steunschilf Lijn het schuurvel opnieuw uit en open de gaten




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TGEOS

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris

Gemachtigd door: Triton

Verklaart dat

Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid van de fabrikant.

Het hierboven beschreven voorwerp is conform de desbetreffende communautaire
harmonisatiewetgeving

Identificatienummer: 460509
500 W

Voldoet aan de volgende richtlijnen:

*  Machinerichtlijn 2006/42/EG

*  Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EG

*  RoHS-richtlijn 2011/65/EU

e EN60745-1+A11:2010

e EN 60745-2-4+A11:2011

e EN 55014-1:2006+A2:2011

e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

‘machine

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum
van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot
normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algy van

Keuringsinstantie: TUV

De i ie wordt bij door: Triton

Datum: 16/11/2017

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox, Boundary

Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction Abréviations pour les termes techniques

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é

Triton. Ces i

les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute v Volts He Hertz
sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage ) — ¢ Direct t
des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement. ~ AC Alternating current = rect curren
Gardez ce manuel & portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient Iu et bien A mA Ampere, milli-Amp W, kKW Watt, kilowatt
compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.
n, No load speed /min or min" Operations per minute
D H t' d b I n Rated speed pm Revolutions per
escripuon aes symboies minute
La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles opm Orbits or §
paq ges q g relatlljves :u produit ou deys y per minute dB(A) Decibel sound level (A
son utilisation. N weighted)
Degrees
. . m/s? Metres per second
@/} B e 0 Diameter squared (vibration
o.o Port de masque respiratoire magnitude)
e Caractéristiques techniques
Port de gants Numéro de série : TGEOS
Tension : 220-240V~, 50Hz, 500W

Lire le manuel d'instructions
Attention !

Pour usage intérieur uniquement !

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

Vitesse a vide : 2500-6250 tr/min

Diamétre de I'orbite : 5 mm, aléatoire ou contraint

Diamétre du plateau-support : 150 mm, avec 8 trous pour I'évacuation

des poussiéres
125 mm, avec 5 trous pour I'évacuation
des poussiéres

* ** Dispositif d'é ion des

Classe de protection : @

Indice de protection IP : P20

Longueur du cable 3m

d’alimentation :
Débranchez toujours I'appareil avant d'effectuer un réglage, de changer Dimensions (L x I x H) : 390 x 150 x 180 mm
daccessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé !

Poids : 3,1kg

. Informations son et vibration:
ou vivement

Pression acoustique L, : 83,9 dB(A)

Puissance acoustique L, 94,4 dB(A)
Construction de classe Il (Double isolation pour une pi que Ly, il

Incertitude K : 3dB

I . 2

Protection de I'environnement Vibration pondérée ah : 20,503 mis
Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures Incertitude : 15m/s?

ménagéres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

Conforme 2 la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes.

N
m

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que Putilisateur porte
des protections auditives.

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
Triton peuvent changer sans notification préalable.

ATTENTION : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d'intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par I'appareil.

ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,

des engourdlssements des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De Iongues
itions peuvent provoquer ces 0 de fagon chroni Si

limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas

cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,

car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques

relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés en fonction
de la norme EN60745 ou autres normes i Ces données aun
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour
plus d'informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.




Consignes de sécurité générales
relatives a I'utilisation d’appareils
électriques

AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes Ies consignes de sécurité et toutes les
Le spect des il et i de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d'incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(enfants y compris) ayant des ités mentales ou i réduites ou
d’expérience & moins qu'ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de leur
sécurité leur donne des instructions concernant Putilisation de cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
avec batterie.

1. Sécurité sur la zone de travail

a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.

b. Ne pas utiliser d’outils é dans des explosifs, tels qu'a
proximité de liquides, de gaz ou de Les outils électrit
p isent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.

c. Eloigner les enfants et toute p se trouvant a é pendant I
d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de I'appareil.

Sécurité électrique

a. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrigue.

b. Evner le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles que tuyaux,
et Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis a Ia terre.

c. Ne pas exposer votre outil é alapluieoual idité. L'infil
un outil électrique augmentera le risque de décharge éElectrique.

d. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.
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d’eau dans

e. Au cas ol P'outil électroportatif serait utilisé a 'extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

f. Si une utilisation de Poutil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez
une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L utilisation d’un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.

. Lorsqu'utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandeé que cet appareil
soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA
ou moins.

Sécurité des personnes

. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de P'outil. Ne pas utiliser
d'outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de drogues, d'alcool ou de
Un moment d pendant ['utilisation d’un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

b. Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection. Le
port d’équipements de protection tels que des masques a poussiéres, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

c. Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher I'outil sur I’alimentation secteur. Porter un outil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un outil électrique
dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d'accidents.

a
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d. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I’outil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un élément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

e. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position
stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux controler I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

9. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et
de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu’ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus & la poussiére.
Utilisation et entretien des outils électriques
a. Ne pas Poutil & Utiliser l'outil é ié au travail

a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu

permetira de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de
sécurite.

Eal

b. Ne pas utiliser un outil dont I h t est hors service.
Tout outil électrique dont la commande ne s'effectue plus par I'interrupteur marche-arrét
est dangereux et doit étre réparé.

c. Débrancher Poutil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire
ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre
P'utilisation de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas connaissance de
cesii ions. Les outils Electriques sont dans les mains d'utilisateurs
inexpérimentés.

e. Veiller a I’entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs soient bien
alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'outil. Si I'outil électrique est
endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés
par I'utilisation d’outils électriques mal entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,
aux tranchants bien affités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles a
controler.

g. Utiliser outil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément
a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque
et entrainerait une annulation de sa garantie.

5. Entretien

a. Ne faire réparer outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d'assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

Consignes de sécurité relatives aux
appareils de poncage

ATTENTION : Tenez I'outil électrique par les poigné es isolées ou surfaces de préhension
uniquement, car la courroie ou la feuille abrasive pourrait entrer en contact avec son propre
cable d’alimentation. Couper un céble « sous tension » pourrait mettre I'outil « sous tension »
et donner un choc électrique a I'utilisateur.

ATTENTION : Utilisez un serre-joint ou un étau pour maintenir la piéce de travail sur une
surface stable. Tenir la piéce de travail & la main ou contre le corps Ia rend instable et peut
causer une perte de contrdle.

a)  Munissez-vous des équipements de sécurité appropriés, parmi lesquels un masque

contre les poussiéres d’une protection minimum FFP2, des lunettes de sécurité et un

casque anti-bruit.

Il vous appartient de veiller a ce que les personnes se trouvant a proximité de votre zone

de travail soient é égées par des équi adéquats.

c) Observez une prudence particuliére lors du pongage de certaines essences de bois (le
hétre, le chéne, I'acajou et le teck, par exemple) car la poussiére produite est toxique et
peut provoquer des réactions aigués chez certaines personnes.

=

e

Ne vous servez jamais de cet outil pour travailler sur des matériaux contenant de
I"'amiante. Consultez un professionnel qualifié si vous n’étes pas sur si un objet contient de
I'amiante.

o

Ne poncez pas le magnésium ni les alliages qui en contiennent une proportion élevée.

f)  Tenez compte des peintures de finition et des traitements qui peuvent avoir été appliqués
sur la matiére & poncer. De nombreux traitements peuvent produire une poussiére toxique
ou dangereuse pour la santé. Si vous travaillez dans un batiment dont la construction est
antérieure a 1960, sachez que la présence de peintures & base de plomb est fort probable.

La poussiére produite par le poncage des peintures & base de plomb est particulisrement
dangereuse pour les enfants, les femmes enceintes et les personnes atteintes
dhypertension. Faites en sorte que ces personnes se tiennent a I'écart de la zone de
travail, méme si elles portent un équipement de protection adéquat.

h)  Dans la mesure du possible, employez un systéme d'extraction des poussiéres pour mieux
contrdler la dispersion des poussiéres.

i) Observez la plus grande prudence lors de I'utilisation d’un méme appareil pour poncer le
bois et le métal. Les étincelles du métal peuvent aisément enflammer les poussiéres de
bois. Nettoyez toujours complétement I'outil pour réduire le risque d’incendie.

j)  Videz le sac a poussiére ou récipient frequemment durant I'utilisation, avant de
prendre une pause et apres avoir fini de poncer. La poussiére peut représenter un
risque d’explosion. Ne jetez pas la poussiere de poncage dans un feu. Une combustion
spontanée peut se produire lorsque des particules d’huile ou d’eau entrent en contact
avec les particules de poussiére. Eliminez les déchets de pongage avec précaution et
conformément aux lois et régulations locales.

e

=

Les surfaces de travail et le papier abrasif peuvent atteindre des températures trés
€levées au cours du travail ; en cas de signe de combustion (fumée ou cendre) de la
surface de travail, arrétez I'opération en cours et attendez que le matériel refroidisse. Ne
touchez pas la surface de travail ni le papier abrasif avant qu'ils n'aient eu le temps de
refroidir.

1) Ne touchez pas la feuille de pongage lorsqu’elle est en mouvement.
m) Eteignez toujours I'appareil avant de le déposer.

n)  Ne vous servez pas de cet outil pour le pongage humide. Les liquides qui entrent dans le
boitier moteur peuvent causer des chocs électriques graves.




e

Débranchez toujours 'appareil avant de procéder au changement ou & linstallation d'un
accessoire.

Méme lorsque I'outil est utilisé comme indiqué, il est impossible d’éliminer tous les
facteurs de risque résiduels. Si vous avez des doutes quant a la maniére sire et correcte
de procédez, il est recommandé de ne pas utiliser cet outil.

Descriptif produit

Disque de pongage
Patin auto agrippant

p)

Interrupteur de sélection de mode

Levier de réglage de la poignée auxiliaire
Poignée auxiliaire

Poignée avant

Interrupteur marche/arrét

O NS A W N

Poignée principale

9. Couvercle d’accés aux balais en carbone

10. Orifice d’évacuation de la poussiére

11. Témoin d'alimentation

12. Cadran de contrdle de vitesse

13. Vis de la tubulure d’extraction des poussiéres

Accessoires (non illustrés):

* 12 Disques de poncage pour patin auto agrippant (4 x grain 60, 4 x grain 120, 4 x grain
240)

1 Paire de balais de charbon de rechange
* 1 Plateau-support auto-agrippant (125 mm)

Usage conforme

*  Appareil électrique filaire & deux modes servant de ponceuse et polisseuse rotative.
Congue pour poncer et polir le bois, les plastiques, les métaux, les matériaux composites,
la peinture/le vernis, le mastic et autres matériaux similaires, & 'aide d’accessoires
compatibles tels que disques de pongage et bonnets de polissage.

/A ATTENTION : Cette machine ne peut étre envisagée que pour réaliser un poncage a sec ;

elle ne convient pas a des opérations de poncage humide.

Deba"age

Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit

* Vérifiez que tous les pieces sont présentes. Si des pieces sont endommagées ou
manquantes, remplacer-les avant d'utiliser 'appareil.

Avant utilisation
Installation du patin

ATTENTION : Débranchez toujours la ponceuse avant de monter ou d’enlever le patin auto-
agrippant.

Remarque : Cette ponceuse est fournie avec son patin auto-agrippant préinstallé. Il pourrait,
toutefois, étre nécessaire d’enlever et de replacer le patin auto-agrippant, afin de monter un
patin de rechange, d’effectuer un entretien ou de nettoyer I'appareil de maniére

e llest recommandé de faire des essais sur des chutes de matériau de la piéce de travail
afin de déterminer le grain adéquat a la tache. Si des marques sont toujours présentes
sur la piece de travail aprés le pongage, essayez un grain plus grossier pour enlever ces
marques et recommencez avec la feuille abrasive initiale, ou utilisez une nouvelle feuille
abrasive pour enlever les marques avant d’utiliser un grain fin pour la finition.

Pose de la feuille abrasive
A ATTENTION : Débranchez toujours I'appareil avant de poser ou enlever un disque abrasif.

Note : Ne poursuivez pas I'utilisation d’un disque abrasif lorsque celui-ci est déchiré ou
saturé. Assurez-vous des objets tels que les clous ou les vis sont 6tés de la piéce avant de
commencer le pongage.

ATTENTION : N'utilisez pas un disque précédemment utilisé sur du métal sur du bois. Cela
pourrait entrainer la rayure de la surface en bois.

o Afin d'assurer le fonctionnement du systeme d’extraction de la poussiére, cette ponceuse
Triton doit étre équipé de disques abrasifs perforés identique & ceux présents sur le patin
auto-agrippant.

1. Otez le disque abrasif usé (1) (si présent) en 'arrachant du patin auto-agrippant (2)

2. Enlevez la poussiére et les débris situés sur le patin auto-agrippant

3. Faites correspondre les perforations d'un disque abrasif compatible avec ceux du patin
auto-agrippant

4. Pressez le disque sur le patin pour 'accrocher

Afin de maximiser la durée de vie de la base auto-agrippant arrachez le dlsque dellcatement

plutdt que rapidement, cela permet de limiter les sur le systéme aut

A ATTENTION : Veillez a nettoyer ré la poussiére s sous le disque

abrasif et ne laissez pas le disque s’user complétement avant de le changer. Ne pas respectez

ces deux mesures de précaution peut endommager le patin auto-agrippant et le disque abrasif
ne sera plus maintenu correctement.

Réglage de la poignée auxiliaire

e Lahauteur et la position de la Poignée auxiliaire (5) peuvent étre réglées pour adapter
I'outil a différentes positions de travail et selon les préférences des utilisateurs (voir image
A:

1. Desserrez le mécanisme de serrage de la poignée en levant le Levier de réglage de la
poignée auxiliaire (4).

2. Réglez la hauteur de la poignée au besoin, et tournez la poignée jusqu’a la position
désirée.

3. Serrez le Levier de réglage de la poignée auxiliaire (4) pour verrouiller la poignée auxiliaire
dans sa nouvelle position.

Extraction de la poussiére

Remarque : Cette ponceuse est congue pour étre connectée a un tuyau d’aspirateur ou a un
systéme d’extraction des poussiéres d'atelier.

Ceci est la méthode la plus efficace pour extraire les poussiéres.
/N ATTENTION : Débranchez toujours appareil avant de monter ou enlever un accessoire.

/AN ATTENTION : Prenez toutes les mesures de protection possibles vis-a-is des poussiéres
toxiques ou nocives lors du pongage de surfaces ayant regu de la peinture au plomb, du
métal ou de certaines essences de bois, notamment si vous n'étes pas sir des substances
en présence.

A ATTENTION : Toute personne pénétrant dans la zone de travail doit étre pourvue d'un
masque congu pour protéger contre les poussiéres et vapeurs toxiques. Les enfants et les
femmes enceintes ne DOIVENT PAS pénétrer dans la zone de travail. NE PAS manger, boire
ou fumer dans la zone de travail. Jetez toujours les poussiéres nocives en accord avec les

1. Mettez I'appareil en mode de rotation imposée (voir sélectionner le mode de pongage).
2. Enlevez le disque de pongage (1) (s'il est monté), en le tirant du patin auto-agrippant (2).

3. Utilisez une clé hexagonale (non fournie) pour desserrer le boulon au centre du patin
auto-agrippant, en le tournant dans le sens contraire des aiguilles d’une montre.

Enlevez le boulon, Ia rondelle élastique et la rondelle.

Enlevez le patin auto-agrippant du boitier d’engrenag

Pour des fins de nettoyage, enlevez également le collier en caoutchouc (Fig. ).
Assemblez en ordre inverse.

N o o

Veuillez noter :

* Le collier en caoutchouc a une encoche aplatie, qui est adaptée a la forme de la partie
aplatie du boitier d’engrenages (voir Fig. Il).

*  Le patin auto-agrippant est adapté a la forme des deux cotés aplatis de la broche interne
de montage (voir Fig. Ilj.

Sélection de la granulométrie de la feuille abrasive

* |l existe, dans le commerce, des feuilles abrasives a grains différents : grossier (grain 60),
moyen (grains 120) et fin (grain 240).

* Utilisez le grain grossier pour les finitions grossiéres, le grain moyen pour rendre la piéce
de travail lisse, et le grain fin pour la finition.

Utilisez toujours des feuilles abrasives de bonne qualité pour optimiser la qualité de
finition

lois et ré

* Insérer un tuyau d’aspirateur adéquat dans I'Orifice d’évacuation de la poussiére (10).
Lorifice d’évacuation de la poussiére est congu pour s’adapter a un tuyau de 32 mm de
diametre.

Sélectionner le mode pongage
ATTENTION : N'essayez JAMAIS d'utiliser I'Interrupteur de sélection de mode (3) lorsque I'outil
est en marche. Ceci pourrait endommager I'appareil.

Remarque : Lorsque vous passez d’un mode a I'autre, la base doit étre tournée a 360° afin de
permettre au mécanisme d' deseré de nouveau.

e Cette ponceuse Triton a deux modes de poncage, qui peuvent étre sélectionnés avec
I'nterrupteur de sélection de mode (3) (voir images B et C) :

1. Soulevez le loquet orange et utilisez-le pour tourner I'interrupteur de sélection de mode.

2. Tournez I'Interrupteur de sélection de mode soit a droite soit a gauche jusqu’a ce qu'il
sarréte.

3. Poussez le loquet orange sur le coté en position de verrouillage comme l'illustre I'image
ci-dessous.

ATTENTION : N'allumez PAS I'outil si I'Interrupteur de sélection de mode est entre les modes,
ou si le loquet orange n'est pas en position de i Ceci pourrait les
vitesses.




Interrupteur tourné dans le sens
antihoraire (gauche)

Mode libre

pongage fin avec taux d’enlévement de matiére
relativement bas

Ce mode d’utilisation est recommandeé pour les surfaces
sensibles aussi bien que pour le poncage fins. Le tampon de
soutien étant libre, une rotation en mouvement excentrique
constant dépendante de la pression exercée est obtenue. En
variant la pression exercée, I'enlévement de matiére peut
étre modifié 1égerement.

0L
OO O
OO

Interrupteur tourné dans le sens

Mode de rotation imposée

pongage grossier avec taux d’enlévement de matiére
relativement élevé et polissage

Ce mode d'utilisation a le taux d’enlévement de matiére
le plus élevé et est recommandé pour les surfaces trés
irréguliéres et peu sensibles. Ce mode est également
recommandé pour le polissage. En conséquence de la
rotation imposée, le tampon de soutien est en orbite
excentrique constant tout en effectuant une rotation autours

horaire (droite) de lae.

Note : Pour déterminer le mode de pongage sélecti é I'outil de I

électrique, et essayez de tourner le Patin auto agrippant (2) a la main. Si le patin est difficile a tourner

et suit une orbite excentrique, le mode de rotation imposée est sélectionné. Si la base tourne facilement autours de I'axe, la ponceuse est en mode libre.

- PITIT) A

Instructions d’utilisation

AATTENTIUN : Portez toujours des lunettes de sécurité, un masque a poussiére adéquat, des
protections auditives et des gants appropriés lorsque vous utilisez cet appareil.

/\ ATTENTION : Ne touchez jamais le disque abrasif lorsque la ponceuse st en marche.

ATTENTION : Ne laissez jamais un disque abrasif s'usé complétement avant de le changer. Ne
pas suivre cette mesure peut entrainer une usure de la surface auto-agrippante du patin, et
par conséquent une mauvaise fixation du disque abrasif.

Remarque : Si possible, utilisez toujours des serre-joints pour maintenir la piéce de travail
sur I'établi.

Mettre en marche/arrét

ATTENTION : N’éteignez PAS I'outil lorsqu’il est en contact avec la surface, ceci réduirait
considérablement la durée de vie de I'Interrupteur marche/arrét (7).

1. Connectez la prise a I'alimentation électrique.

Remarque : Le Témoin d’alimentation (11) s'illumine lorsque la machine est branchée &
I"alimentation électrique.

Tenez I'outil solidement & deux mains, 'une sur la Poignée principale (8), et 'autre sur la
Poignée avant (3) ou la Poignée auxiliaire (5), et assurez-vous que vous avez une bonne
maitrise en permanence

Assurez-vous que I'outil n’est pas en contact avec la piéce quand vous I'allumez.

~
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Poussez I'lnterrupteur de marche/arrét (7) en avant jusqu'a 'enclenchement, pour démarrer
la machine.

5. Appuyez sur I'Interrupteur marche/arrét et glissez-le vers le bas pour arréter la machine.
/A\ ATTENTION : Soulevez Foutil de la piéce avant de I'éteindre.

ATTENTION : Attendez toujours que la machine ait arrété de vibrer complétement avant de la
poser. Débranchez I'outil apres utilisation.

Régler la vitesse de I'outil

* Cette ponceuse Triton possede un cadran de contréle de vitesse qui lui permet d’étre
utilisée avec de nombreux accessoire, pour travailler sur différents matériaux, pieces et
objets.

/I\ ATTENTION 1 : N'installez jamais d"accessoires sur le Patin auto agrippant (2) s'ils ne sont
pas adaptés a la vitesse a vide maximum de cet appareil (voir Caractéristiques techniques).

. Glissez le Cadran de contrdle de vitesse (12) vers le bas sur un numéro plus élevé, pour
augmenter la vitesse

~

Glissez le Cadran de contrdle de vitesse (12) vers le haut sur un numéro moins élevé, pour

réduire la vitesse.

Remarque : Cette ponceuse Triton posséde un contrdle de vitesse électronique qui maintient la
vitesse sélectionnée de maniére constante méme sous charge.

* Sivous n'étes pas sur de la vitesse correcte a utiliser, en fonction de la tache que vous avez

a faire, commencez avec une vitesse basse, examinez les résultats et réglez sur une vitesse

plus élevée si nécessaire.

Conseils de poncage

* Si possible utilisez un étau ou un serre-joint pour assuijettir la piéce solidement. Assurez-
vous que les piéces ne peuvent pas se déplacer pendant le pongage.

Si P'outil est connecté a un systéme d’extraction de la poussiére, allumez le systeme
d’extraction avant d’allumer la ponceuse. Eteignez la ponceuse en premier et ensuite le
systeme d’extraction.

Déplacez la machine en un mouvement circulaire sur la surface de la piéce en exercant une
pression continue et modérée jusqu’a obtention de la finition désirée.

/AN ATTENTION : Une pression excessive pas le taux d’enlé de
matiére ; toutefois cela pourrait causer une usure prématurée du disque de poncage, et
pourrait endommager la machine. La performance et la qualité du pongage dépendent
principalement d’un bon choix de disques de pongage.

o S'ily a toujours des égratignures sur votre piéce aprés le pongage, consulter ‘Choisir la
feuille abrasive adéquate’.

Poncage sur métal

A ATTENTION : Certaines précautions supplémentaires doivent étre prises lors de pongage
sur métal.

- Connectez TOUJOURS votre ponceuse a un disjoncteur différentiel.
- Connectez TOUJOURS votre ponceuse a un systeme d’extraction de la poussiére adapté.

- Nettoyez TOUJOURS votre ponceuse minutieusement avant de vous en servir pour poncer
sur du métal.

A ATTENTION : Les particules de métal chaudes et les étincelles pourraient enflammer la
poussiére de bois résiduelle. Nettoyez toujours votre ponceuse MINUTIEUSEMENT quand
vous passez d'un pongage sur bois & un pongage sur métal, et vice versa.

Un disque de poncage qui a été utilisé sur du métal ne doit pas étre utilisé sur du bois par
la suite. Des particules mé et la
surface de votre piéce de travail.

Accessories

Toute une gamme d’accessoires, comprenant des disques de pongage perforés pour patins
auto-agrippant de grains différents, est disponible chez votre revendeur Triton. Pour votre
sécurité, n'utilisez que des accessoires Triton authentiques. Des piéces de rechange peuvent
&tre achetées chez votre revendeur Triton ou en ligne & www.toolsparesonline.com

Entretien

ATTENTION : Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un entretien ou des réglages.

o Cet outil est fabriqué avec des composants de qualité supérieure et utilise un systéeme de
circuit intelligent qui protége I'outil et ses composants. En utilisation normale I'outil devrait
avoir une longue durée de vie.

Inspection générale

Veérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir laches au cours du temps & cause des vibrations.

Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, a la recherche de
tout signe de dommage ou d’usure. Toute réparation doit étre réalisée par un centre agréé
Triton. Ceci s’applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

Lubrification

eLubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant adéquat.

Nettoyage




AATTENTION : Portez toujours un équi de p ion indivi p des
lunettes de sécurité et des gants.

* Gardez I'appareil propre. La poussiére et la saleté provoguent I'usure rapide des éléments
internes de I'appareil et réduit sa durabilité.

Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage.
Nettoyez le boitier de la machine avec un chiffon doux et humide.

N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d’utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

L'appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.

* Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de I'utiliser.

Si possible, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre et sec (si
applicable).

Enlever P'orifice d’extraction des poussiéres

Remarque : Si I'extraction des poussiéres opére a une capacité réduite, I'orifice d’extraction
des poussieres (10) peut étre bouché. Il peut étre enlevé pour un nettoyage minutieux.

. Enlevez la vis de I'orifice d’extraction des poussiéres (13) en utilisant un tournevis
cruciforme adapté (non fourni).

Enlevez l'orifice d’extraction des poussiéres du boitier de transmission.

Nettoyez minutieusement I'intérieur de I'orifice d’extraction des poussiéres (il est
é d'utiliser de I'air imé
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Rattachez la vis de I'orifice d’extraction des poussiéres et serrez-la a la main avec un
tournevis cruciforme adapté.

Remarque : Si, aprés nettoyage, I'extraction des poussiéres ne fonctionne toujours pas
correctement, le patin auto-agrippant doit étre enlevé pour nettoyer et inspecter les tuyaux
de poussiére dans le patin auto-agrippant (2) et le boitier de transmission (voir « pose de la
feuille abrasive »).

Entretien du frein du patin

En mode libre, le collier en caoutchouc, situé entre le patin auto-agrippant (2) et le boitier
de transmission en métal (voir Fig. A), contrdle I'accélération du patin quand I'outil est
allumé, jusqu’a ce que le patin auto-agrippant atteigne sa vitesse maximale.

Le collier s'use au fil des utilisations, et doit étre remplacé lorsque la performance de
freinage/contrdle est réduite (voir « pose de la feuille abrasive » pour I'enlevement/le
remplacement).

Contactez votre centre d’entretien agréé Triton pour des piéces de rechange ou un service
de remplacement.

En cas de probléeme

Insérez le coté aplati de I'orifice d’extraction des poussiéres dans le boitier de transmission.

Surfaces auto-agrippantes

o Les surfaces auto-agrippantes doivent étre propres, exemptes de saleté et d'impuretés telles
que cheveux, fibres, particules, etc.

* Pour maintenir une adhérence optimale en vue de la fixation d’accessoires, les surfaces
auto-agrippantes doivent étre tenues en bon état.

 Une utilisation excessive entraine une élongation ou une rupture des éléments auto-
agrippants et le mécanisme ne sera pas en mesure de fournir une force d’adhérence
suffisante.

Remarque : Les patins de pongage a surface auto-agrippante ne sont pas couvert par la
garantie. Par contre, des patins de rechanges sont disponibles depuis un centre de réparation
agreée Triton.

Remplacement des balais

Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent. Ce processus d’usure est accéléré
si la machine est surchargée ou utilisée dans des environnements poussiéreux

Si les balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d’étincelles peut étre observée

Pour remplacer les balais, retirer les capuchons de chaque cdté de 'appareil. Enlever les
deux balais usés, et remplacez-les par les nouveaux. Autrement, vous pouvez toujours les
faire remplacer dans un centre d’entretien agréé.

Rangement

Rangez cet outil dans un endroit sir, sec et hors de portée des enfants.

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez
I"appareil é aux régulati i

o Ne jetez pas les outils et autres é
(DEEE) avec les ordures ménageéres

électriques ou é

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.

Probléme

Causes possibles

Solutions

Pas de courant
Ne fonctionne pas lorsque le bouton de marche/arrét (7)

Vérifiez que le témoin d’alimentation (11) soit allumé ;
vérifiez I'alimentation électrique

est activé

Bouton de marche/arrét défectueux

Faites remplacer le bouton marche/arrét dans un centre de
service Triton agréé

Le moteur coupe, sa performance est réduite et il produit

” " Balais de charbon usés
des étincelles et/ou une odeur de brulé

Remplacez les balais de charbon (voir ‘Entretien’), ou faites
remplacer les balais de charbon dans un centre de service
Triton agréé

Aucun poncage lorsque le bouton de marche/arrét (7) est
activé, bien que le moteur soit en marche

Linterrupteur de sélection de mode (3) est entre deux
réglages ; les vitesses ne sont pas enclenchées

Assurez-vous que I'interrupteur de sélection de mode soit
tourné a fond, et verrouillé dans un sens ou dans I'autre

Pongage lent

Grain du disque abrasif trop fin ou disque usé

Utilisez un autre disque abrasif avec un grain plus grossier

Vitesse de I'appareil trop basse

Augmentez la vitesse

Mauvais mode de poncage sélectionné

Changez le mode de pongage (voir ‘Sélectionner le mode
de pongage’)

Rayures sur la piéce de travail aprés le pongage

Grain du disque abrasif trop grossier.

Utilisez un autre disque abrasif avec un grain plus fin

Pongage inachevé

Continuez le pongage

Marques de brilure sur la piéce de travail

Disque abrasive incompatible avec le matériau

Utilisez un disque abrasif adéquat

Vitesse trop élevée

Réduisez la vitesse

Trop de pression exercée sur la ponceuse

Appliquez moins de pression dans vos mouvements

Mauvais mode de poncage sélectionné

Changez le mode de pongage (voir ‘Sélectionner le mode
de poncage’)

Dégagement important de poussiére

Le systéme d’extraction de la poussiére n’est pas connecté,
ou le systeme d’extraction n’est pas connecté

Vérifiez la connexion du tuyau d’aspirateur, et assurez-vous
que le systéme d’extraction de la poussiére soit allumé

Lextraction de la poussiére ne fonctionne pas ; le disque
abrasif n’est pas aligné avec les trous d’extraction de la
poussire sur le patin ; les trous d’extraction sont bloqués

Repositionnez correctement le disque abrasif ; débouchez
les perforations.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées & des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: ___/ /

Modele: TGEOS
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris
Autorisé par : Triton

Déclare que :

La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive du fabricant.
La présente dé ion de ité est rédigée é ala légi
d’harmonisation de I'Union Europé pertinente

Déclare que le produit :

Code d’identification : 460509
Description : Ponceuse orbitale excentrique 500 W
Est conforme aux directives suivantes :
Directive relative aux machines 2006/42/CE
Directive relative a la compatibilité électromagnétique 2014/30/CE
Directive RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1+A11:2010

EN 60745-2-4+A11:2011

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

.

.

.

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & 'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
Organisme notifié : TUV

La documentation technique est conservée par : Triton

W2y

Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Date : 16/11/2017

Signature :

e

M. Darrell Morris

Directeur général

Powerbox ée sous le numéro 06897059.

Limited, entrepri

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerkléarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen

@ Augenschutz tragen
O.o Atemschutz tragen
& Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgfaltig lesen

Achtung, Gefahr!

Nur fiir den Innengebrauch!

Giftige Démpfe oder Gase!

Vor Ei anderungen, 0 ini und
sowie bei Ni stets von der
Spannungsversorgung trennen!

- PERP O

bzw.

-
=
=

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

Umweltschutz

I?ﬁl:l

sich beziiglich der

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt =,DC Gleichstrom
~,AC Wechselspannung W, kW Watt, Kilowatt
A, mA Ampere, Miliampere /min or min | Drehzahl, d.h.
Umdrehungen pro
no Leerlaufdrehzahl Minute
n Nenndrehzahl pm Drehzahl, d.h.
Umdrehungen pro
opm Kreisbahnen oder Minute
Oszillati pro
Minute dB(A) Schallpegel in Dezibel
(A-bewertet)
° Grad
m/s? Quadratmeter
0 Durchmesser pro Sekunde
(Schwingungsstarke)
Hz Hertz
Modellbezeichnung: TGEOS

Eingangsspannung: 220-240V~, 50 Hz, 500 W

Leerlaufdrehzahl: 2500-6250 min”!

Schwingkreisdurchmesser: 5 mm, frei oder zwangsgefiihrt rotierend

Stiitztellerdurchmesser: 0 150 mm, mit 8 Staubabsauglochern

0 125 mm, mit 5 Staubabsauglochern

Schutzklasse: o]

Schutzart: IP 20
Netzkabelldnge: 3m

Abmessungen (L x H x B): 390 x 180 x 150 mm
Gewicht: 3,1kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte konnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

und Vil
Elektroaltgerate diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach Schalldruckpegel L, 839 dBA)
Mbglichkeit bitte tiber entsprechende Elnnchtungen entsorgen. Lassen Sie Schallleistungspegel L,,,: 94,4 dB(A)
zustandigen Behdrde oder dem Handleruberat‘éﬂn - woner Unsicherheit K: 3dB
Hand-Arm-Vibration a,: 20,503 m/s?
Erfilllt die i iften und Si Unsicherheit: 1,5 m/s?

N
m

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
Lé sind i

WARNUNG! Tragen Sie in Berelchen in denen der Larmpegel 85 dB(A) uberschre\tet
unbedingt und S\e nach Méglichkeit die

Sollte trotz Gehd L Art auftreten, beenden Sie
die Arbeit unverziiglich und Gberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgeseizt welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

dert grei fiihren kénnen. L istige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls ntig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
Vlbratlonsmmdernde Handschuhe. Verwenden Sle dieses Werkzeug nlcht mit kalten Handen,
da Vi bei unter dem eine stérkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die { unter Zuhil der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -haufigkeit.
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Die in den i Daten Gerausch- und Vi mationen werden
nach i { bestimmt. Die Werte beziehen sich auf eine
normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete,
inkorrekt montierte und unsachgemas verwendete Werkzeuge kdnnen erhdhte Schallpegel und
Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall-
sowie Vil die auch fiir Hei relevant sein konnen, finden Sie auf
den Seiten der Européischen Agentur fiir Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz:
www,osha.europa.eu.

Aligemeine Slcherheltshlnwelse

WARNUNG' Lesen Sie alle i i und
Ei der inweise und kdnnen
oder schwere Verletzungen verursachen.

bei der
Schlag, Brand und/

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten
Karperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fir ihre personliche

Person in der unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um sit dass sie das
Gerét nicht als Spielzeug verwenden.

Sie alle Si i ise und fiir die Zukunft auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug” bezieht sich auf
El (mit und auf E
(ohne Netzkabel).
1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kdnnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem nicht in fahrdeter
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden kdnnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der Benutzung des Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle (iber das Gerét verlieren.

2) Elektrische Sicherheit
a) Der des muss in die passen. Der
Stecker darf in keiner Weise werden. Sie keine
i mit i Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.
b) iden Sie Kol mit Oberfldchen wie von Rohren, Heizungen,

Herden und Kiihischranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schiag,
wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ZIehen Hallen Sie das Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verléngerungskabel, dle auch fur den AuBenberelch geeignet sind. Die Anwendung
eines fiir den verringert das Risiko eines

elektrischen Schlages.
) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
i ist, Sie einen F Der Einsatz eines
F i das Risiko eines Schiages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Sie kein kzeug, wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des E kann zu
Verletzungen fiihren.
b) Tragen Sie persdnliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen

wie
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) iden Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem drehenden
Geréteteil befindet, kann zu I/er/etzungen fiihren.

€) iden Sie eine i Kol Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise ldsst sich das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden konnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

4) Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie filr Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
Mit dem arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defek ist. £in Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lésst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sle den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Zubehdrteile oder das Gerat weglegen.
Diese Vorsi i den Start des El

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile
und nicht ki ob Teile oder so
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie
beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

€) Pflegen SIe

) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

Q) Sie Zubehr, Eil usw. pi
diesen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

5) Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifi
Original i Damit wird sic

iertem Fachpersonal und nur mit
dass die Si it des

Elektmwerkzeuges erhalten bleibt.

Zusétzliche Sicherheitshinweise
fiir Schleifgerate

WARNUNG! Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Handgriffen bzw.
Grifffldchen, denn das Schleifband/-blatt konnte mit dem Netzkabel in Kontakt kommen.
Wird eine fiihrende Leitung kénnen dadurch freiliegende Metallteile
des Elektrowerkzeugs unter Spannung gesetzt werden und dem Bediener einen Stromschlag
versetzen.

WARNUNG! Setzen Sie Schraubzwingen o.. ein, um das Werkstiick an einer stabilen
Arbeitsflache zu fixieren. Wird das Werkstiick mit der Hand oder gegen den Kdrper gehalten, ist
es nicht stabil genug und es kann zu einem Verlust der Kontrolle tiber das Gerat kommen.

a) Tragen Sie stels
FFP-2), ille und
b) Sorgen Sie dafiir, dass aIIe m der Nahe des Arbeltsberelchs befindliche Personen
ebenfalls geei tragen.
c) Seien Sie besonders vorsichtig beim Schieifen von Hélzern, die Giftstoffe erzeugen

(z.B. Buche, Eiche, Mahagoni und Teak), da hierdurch bei einigen Personen starke
Reaktionen hervorgerufen werden.

d) Bearbeiten Sie niemals Asbest enthaltene Materialien. Falls Sie sich nicht sicher
sind, ob ein Objekt Asbest enthélt, ziehen Sie einen Fachmann hinzu.

€) ifen Sie kein oder L die einen hohen Magnesiumanteil
enthalten.
f) Seien Sie beim ifen von mit Oberfldchen
ichtig. Beim ifen von Oberflichen kann giftiger oder

anderweitig schédlicher Staub entstehen. Wenn Sie an einem Gebéude arbeiten, das

vor 1960 gebaut wurde, ist die it hoch, dass Sie bleil F
vorfinden.
g) Der Staub, der beim ifen von entsteht, ist
fiir Kinder, und mit hohem geféhrlich.
Erlauben Sie diesen Personen nicht, sich in der Néhe des Arbeitsbereichs aufzuhalten,
auch wenn diese geeignete personliche Schutzausriistung tragen.
h) Setzen Sie zur von Staub und nach Moglichkeit immer

ein Staubabsaugsystem ein.

i) Lassen Sie besondere Vorsicht walten, wenn Sie eine Maschine sowohl
zum Schleifen von Holz als auch von Metall verwenden. Funken von der

konnen den leicht Reinigen Sie das Gerat
stets griindlich, um die Brandgefahr zu verringern.
i) Sie den behalter wahrend des aBig, d.h.

vor dem Emlegen von Pausen und nach Abschluss der Schleifanwendung. Staub
stellt eine E dar. Schiitten s/e daher nicht ins offene Feuer.
Wenn 01- oder pfen mit in gelangen, kann es zu
Selbstentziindung kommen. Entsorgen Sie sorgféltig und

entsprechend der drtlich geltenden Gesetze und Bestimmungen.

k) Arbeitsflachen und Schieifscheiben kénnen wéhrend der Arbeit sehr heiB werden.
Wenn Anzeichen von Verbrennung (Rauch oder Asche) auf der Arbeitsfléche zu
erkennen sind, stellen Sie die Arbeit ein und lassen Sie das Werkstiick abkiihlen.
Beriihren Sie die Arbeitsfldche und das Schieifscheibe nicht, bevor beide abkiihlen

konnten.
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1)  Den laufenden Schieifaufsatz nicht beriihren.
m) Schalten Sie das Gerat stets aus, bevor Sie es ablegen.

n) Geral nicht zum . In das
Flil iten kdnnen schwere i

o) Trennen Sie das Gert stets vom bevor Sie i ibe- oder
Zubehdrwechsel vornehmen.

p) Aunh wenn dleses Gerdat wie vorgeschrieben verwendet wird, ist es nicht mdglich,

Sollten Sie sich in irgendeiner Weise unsicher
und sicheren dieses sein,

beziiglich der
Sie es nicht.

Gerateiibersicht

Schieifscheibe
Klettschleifteller
Betriebsartenwahlschalter
Verstellhebel fiir Zusatzgriff
Zusatzgriff

Vordere Grifffléche
Ein-/Ausschalter
Hauptgriff

9. Biirstenkappen
10.Staubabsaugstutzen
11.Netzanschlussanzeige
12.Drehzahlregler

® NSO AN

13.Schraube an Staubabsaugstutzen

Zubehor (nicht abgebildet):

e 12 Klettschleifscheiben (4 x 60er-Kornung, 4 x 120er-Kdrnung, 4 x 240er-Kérnung)
e 1 Paar Ersatzkohlebiirsten
* 1 Klettstiitzteller (125 mm)

BestimmungsgeméaBe Verwendung

«  Uber zwei Betriebsarten verfiigende Schieif- und Poliermaschine mit rotierendem
Einsatzwerkzeug zum Schleifen und Polieren von Holz, Kunststoff, Metall, Verbundmaterial,
Farbe/Lack, Spachtelmasse u.4. unter Verwendung von passendem Zubehor wie
Schleifbléttern und Polierschwédmmen/-hauben.

WARNUNG! Dieses Gerét ist ausschlieBlich zum Trockenschleifen bestimmt und darf niemals
zum Nassschleifen eingesetzt werden!

Auspacken des Geréites

. Packen Sie Ihr Werkzeug vor3|cht|g aus und {berpriifen Sie es. Machen Sie sich
ig mit all seinen Ei und Funktionen vertraut.

*  Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs vorhanden und in
einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese
ersetzen, bevor Sie das Werkzeug verwenden.

Vor Inbetriebhnahme

Schleifteller anbringen

/N\WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom
montieren bzw. demontieren.

bevor Sie den

Hinweis: Dieser Schleifer ist ab Werk mit einem herkémmlichen Kletlschle\ﬁeller @

Richtige Schlelfschelbenkornung wahlen

. ifscheiben sind in
mittel (120er-Kdrnung) und fein (240er-Kérnung).

erhéltlich: grob (60er-Kérnung),

* Verwenden Sie zum Abschleifen rauer Fldchen eine grobe Kdrmung, glétten Sie die
Oberflache dann mit einer Schleifscheibe mittlerer Kérnung und setzen Sie zum Schluss
eine feine Kérnung ein.

* Verwenden Sie stets qualitativ hochwertige Schleifscheiben, um eine hohe
Oberflachengiite zu erzielen.

Es empfiehlt sich, auf einem Verschnittstiick einen Probelauf vorzunehmen, um die
optimale Kornung fiir die jeweilige Anwendung zu ermitteln. Wenn das Werkstiick nach
dem Schleifen noch immer Spuren aufweist, greifen Sie entweder wieder auf eine
grobere Kornung zuriick und schleifen Sie die Spuren ab, bevor mit der urspriinglichen
Kornung weitergearbeitet wird, oder verwenden Sie eine neue Schieifscheibe, um die
unerwiinschten Spuren zu entfernen, bevor Sie zur Endbearbeitung auf eine feinere
Kornung {ibergehen.

Schleifscheibe anbringen

AWARNUNGl Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerét ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Schleifscheiben wechseln.

Hinweis: Verwenden Sie keine abgenutzten, adi oder

Vergewissern Sie sich vor Beginn des i dass sémtliche F orper wie
Négel und Schrauben aus dem Werkstiick entfernt worden sind.

/A\WARNUNG! Verwenden Sie Schieifscheiben, die zuvor zum Schleifen von
Metallwerkstiicken verwendet worden sind, niemals zum Bearbeiten von Holzoberflachen.
Metallspéane kinnten die Holzoberflche verkratzen.

1. Damit die

ist, diirfen fiir diese Triton-
werden, deren Lécher sich

nur vorg
mit denen im Klettschleifteller (2) decken:

2. Nehmen Sie, sofern vorhanden, die alte Schleifscheibe (1) ab, indem Sie sie vom
Klettschleifteller (2) abziehen.

3. Entfernen Sie vor dem Anbringen einer neuen Schleifscheibe samtlichen Schmutz und
Staub vom Klettschleifteller.

4. Richten Sie die Locher in der mit denen im i aus.

5. Driicken Sie die Schleifscheibe zur Befestigung einfach fest an den Schleifteller an.
Hinweis: Um eine méglichst lange Lebensdauer des Klettschleiftellers zu erreichen, sollte die
Schleifscheibe immer langsam abgezogen und nicht abgerissen werden, da das Klettsystem
sonst beschédigt werden kann.
/A\WARNUNG! Entfernen Sie in unter der
Schleifscheibe angesammelten Staub und achten Sie darauf dass die Schleifscheibe nicht
vollig abgenutzt wird, bevor sie ersetzt wird. Bei Nichtbeachtung dieser vorbeugenden

Kann es zur a des am i kommen, wodurch
die Schleifscheibe nicht richtig haftet.

Zusatzgriff anpassen

Hohe und Stellung des Zusatzgriffes (5) konnen wie folgt auf den Anwender und die
jeweilige Arbeitshaltung angepasst werden (siehe Abb. A):

1. Losen Sie den Arretiermechanismus durch Anheben des Verstellhebels (4) fiir den
Zusatzgriff.

2. Bringen Sie den Griff in die bendtigte Hohe und drehen Sie ihn in die gewiinschte Position.

3. Ziehen Sie den Verstellhebel wieder an, um den Zusatzgriff in der neuen Stellung zu
fixieren.

Staubabsaugung

Hinweis: Dleser Schleifer ist auf den
Werkstatt: ausgelegt. Dies eine wirksame

AWARNUNG} Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerat ausgeschaltet und von der

an einen oder an eine

ausgeslatlel Eiﬁ:?ﬂ?:mh ig werden, den Wartungsarbewten durchzufiihren oder getrennt ist, bevor Sie Zubehdrwechsel vornehmen.
E
das Geréit einer griindlichen Reinigung zu unterziehen. A\WARNUNG! SchiieBen Sie den Schieifer bei der Bearbeitung von schédiichen oder
y N " 5 . potentiell giftigen wie z.B. F Oberfla usw. immer
1. Stellen Sie das Gerat auf fiihrten F (siehe an eine geeignete Werkstatt an. Sie den ggf. gefahrlichen

wahlen®).
2. Wenn die Schieifscheibe (1) aufgezogen ist, nehmen Sie sie ab, indem Sie sie vom
Klettschleifteller (2) abziehen.

3. Ldsen Sie die mittig auf dem Klettschleifteller befindliche Schraube mit einem
issel (nicht im Li thalten) durch Drehen im

Gegenuhrzeigersinn.

Entfernen Sie Schraube, Federscheibe und Unterlegscheibe.

Nehmen Sie den Klettschleifteller vom Getriebegehduse ab.

Nehmen Sie zur Reinigung auBerdem die Gummimanschette ab (siehe Abb. I).

N o o

Gehen Sie zur

Bitte beachten:

*  Die Gummimanschette verfiigt iiber eine abgeflachte Stelle, so dass sie sich formschliissig
in das Getriebegehuse einsetzen lasst (siehe Abb. ).

e DerK Iasst sich for ig auf die innere Montagespindel aufsetzen

(siehe Abb. ).

Montage in vor.

Schleifstaub stets vorschriftsmaBig.

AWARNUNGI Treffen Sie beim Schleifen von bleihaltigen Farbanstrichen, Holz und Metallen
aufgrund maglicherweise giftigen Staubs Lassen Sie

Vorsicht walten, wenn Sie tiber die genaue von Oberfla i

im Unklaren sind. Alle sich im Arbeitsbereich aufhaltenden Personen miissen einen zum Schutz
gegen den freigesetzten Giftstaub geeigneten Atemschutz tragen. Kinder und Schwangere
diirfen den Arbeitsbereich NICHT betreten. Bei der Arbeit nicht essen, trinken oder rauchen.

*  SchlieBen Sie einen geeigneten Schlauch an den Staubabsaugstutzen (10) an. Der
ist mit von 32 mm

Schleifmodus wéhlen
A\WARNUNG! Betitigen Sie den Betriebsar
Andernfalls wird der Schleifer beschadigt.

Hinweis: Beim Wechsel vom Betrieb in den Getri muss der
Schleifteller um 360° gedreht werden, um den Getriebemechanismus zuriickzusetzen.

* Diese Triton-Schleifmaschine verfiigt tiber zwei Schleifmodi, die sich wie folgt am
Betriebsartenwahlschalter (3) einstellen lassen (siehe Abb. B und C):

1. Heben Sie den

(3) niemals bei Gerat.

Hebel an und drehen Sie mit diesem den
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Betriebsartenwahlschalter.
2. Drehen Sie den Betriebsartenwahlschalter bis zum Anschlag entweder im Uhrzeigersinn
oder im Gegenuhrzeigersinn.
3. Schieben Sie den orangefarbenen Hebel gemaB der Abbildungen unten seitwérts in die
Arretierstellung.
AWARNUNG! Schalten Sie das Gerat nicht ein, wenn sich der Betriebsartenwahlschalter in
einer Zwischenposition befindet oder der orangefarbene Hebel nicht arretiert ist. Andernfalls
wird das Getriebe beschédigt.

Freie Rotation

feines ifen bei

Diese Betriebsart empfiehlt sich sowohl fiir die Bearbeitung
empfindlicher Oberflachen als auch fiir die Hochglanzpolitur.
Durch den frei rutlerenden Schlelﬂel\er werden vom

0L
OO O

Hebelstellung im

des

bestandiger Exzenterbewegung ausgefiihrt. Durch Anderung
lasst sich die

Gegenuhrzeigersinn (links)

geringfiigig beeinflussen.

OO

Hebelstellung im Uhrzeigersinn

Zwangsgefiihrte Rotation

grobes Schieifen bei hohem Materialabtrag sowie
Feinschliff

Diese Betriebsart erzielt die hichste Abtragsleistung
und empfiehlt sich fiir die Bearbeitung sehr grober,
unempfindlicher Oberfldchen. Dieser Modus lasst sich
auch sehr gut zum Schwabbeln verwenden. Durch
die Zwangsfuhrung vollzieht der Schieifteller standig

(rechts)

um seine Antr

Hinweis: Um zu auf welche t der Schieifer ei

ist, muss das Gerat zunéchst vom Stromnetz getrennt werden. Drehen Sie dann den Klettschleifteller (2) von Hand.

Wenn sich der Schleifteller nur miihsam drehen Idsst und sich in exzentrischen Kreisen bewegt, ist das Gerat auf zwangsgefiihrte Rotation eingestellt. Bei freier Rotation dreht sich der Schleifteller

leichtgéngig um seine eigene Achse.

Bedienung

AWARMUNEI Tragen s|e bel der Arbeit mn diesem Gerat stets angemessene
iitzern und

Schutzhandschuhen.
/A\WARNUNG! Die laufende Schieifscheibe niemals berihren!

AWARNUNG' Warten Sie NIEMALS, bis die Schleifscheibe véllig abgenutzt ist, bevor Sie sie
ersetzen. Bei dieser kann es zur

des Klettsystems am Schieifteller kommen, wodurch die Schleifscheibe nicht richtig haftet.
Hinweis: Sie nach Maglichkeit stets
und sicher an der Werkbank zu fixieren.

0.4., um das Werkstiick fest

Ein- und Ausschalten

WARNUNG! Schalten Sie das Gerat nicht unter Last ein oder aus. Andernfalls wird die
Standzeit des Ein-/Ausschalters (7) erheblich verkiirzt.

1. SchlieBen Sie den Netzstecker an die Stromversorgung an.

Hinweis: Die Netzanschlussanzeige (11) leuchtet, wenn das Gerét mit Netzspannung versorgt

wird.

2. Halten Sie den Schleifer gut mit einer Hand am Hauptgriff (8) und der anderen Hand am
Zusatzgriff (5) oder der vorderen Griffflache (6) fest und stellen Sie sicher, dass Sie standig
volle Kontrolle iiber das Gerét haben.

3. i Sie sich vor dem Ei
beriihrt.

4. Schieben Sie den Ein-/Ausschalter (7) zum Einschalten des Schleifers ganz nach vorn.

dass der Schleifer das Werkstiick nicht

5. Driicken Sie zum Abschalten des Gerétes das hintere Ende des Ein-/Ausschalters hinunter.
/A\WARNUNG! Nehmen Sie den Schieifer vom Werkstiick, bevor Sie das Geréit ausschalten.

/A\WARNUNG! Warten S stets, bis das Geréit nicht mehr vibriert, bevor Sie es ablegen.
Trennen Sie es nach Gebrauch stets von der Stromversorgung.

Geschwindigkeit einstellen

Dieser Triton-Schleifer verfilgt iber stufenlose Drehzahiregelung, so dass sich eine Vielzahl an
Zubehtr mit ihm einsetzen lasst und und iicke bearbeitet
werden konnen.

AWARNUNG! Montieren Sie niemals Zubehdrteile am Klettschleifteller (2), die nicht mit der
L¢ dieses Gerétes ibel sind (siehe ,, Daten*).
1. Schieben Sie den Drehzahlregler (12) nach unten auf eine hohere Ziffer, um die
Geschwindigkeit des Werkzeugs zu erhohen.
2. Schieben Sie den Drehzahlregler (12) nach oben auf eine niedrigere Ziffer, um die
Geschwindigkeit des Werkzeugs zu verringern.

Hinweis: Die ische D

ung dieses Triton-Schieifers halt die gewahite

Geschwindigkeit auch unter Last konstant.

* Falls Sie sich hinsichtlich der fiir die auszufiihrende Aufgabe benctigten Geschwindigkeit
unsicher sind, beginnen Sie mit einer niedrigen Geschwindigkeit, begutachten Sie das
Schleifergebnis und erhhen Sie dann bei Bedarf die Geschwindigkeit.

Hinweise zum Arbeiten mit der
Schleifmaschine

*  Spannen Sie das Werkstiick nach Moglichkeit stets an der Werkbank ein. Sorgen Sie dafiir,
dass es sich wéhrend des Schleifens nicht verschieben kann.

e Falls das Gerat an eine Staubabsauganlage angeschlossen ist, schalten Sie diese ein,
bevor Sie den Schleifer einschalten. Schalten Sie nach Beendigung der Arbeit zunéchst
den Schleifer und erst danach die Absauganlage ab.

*  Bewegen Sie den Schleifer in einer {iber die flédche. Uben
Sie dabei gleichméBigen, moderaten Druck aus und beenden Sie den Schieifvorgang,
wenn die gewiinschte Oberflachengiite erreicht ist.

/A\WARNUNG! Uberméiger Druck erzielt nicht schnelleren Materialabtrag, sondern fifrt

zu vorzeitigem der und kann Schéden am Schleifer

Sowohl die als auch die erzielte Oberfldchengiite werden in erster

Linie durch die korrekte Schieifscheibenwahl bestimmt.

Falls nach erfolgter Bearbeitung noch Riefen auf derWerkstuckoberﬂache smntbar sind, finden

Sie im Abschnitt ,Richtige ] wahlen* Abhil

Metall schleifen

/ANWARNUNG! Beim Schleifen von Metall miissen zusétzliche Sicherheitsvorkehrungen

getroffen werden.

o SchlieBen Sie den Schleifer IMMER iiber einen geeigneten Fehlerstromschutzschalter ans
Stromnetz an.

e SchlieBen Sie den Schleifer IMMER an eine geeignete Werkstatt-Entstaubungsanlage an.

* Reinigen Sie das Gerat vor dem Schieifen von Metall duBerst griindlich.

A\WARNUNG! Holzstaubriickstande konnen durch heiBe Metallpartikel und Funken entziindet

werden. Reinigen Sie das Gerét daher stets sehr griindlich, bevor zwischen Holz- und
Metallschleifen gewechselt wird.
e Eine zum Schieifen von Metall verwendete Schleifscheibe sollte anschlieBend nicht auf

Holz verwendet werden. Metallpartikel knnten Kratzer und andere Schaden an der
Werkstiickoberflache verursachen.
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Separat erhéltliches Zubehor

Eine Vielzahl an Zubehdr, z.B. vorg: Kl

Kornungen, kénnen Sie dber Ihren Triton-Fachhéndler beziehen. Verwenden Sie zu Ihrer
eigenen Sicherheit nur Original-Triton-Zubehdr. Ersatzteile sind ebenfalls tiber Ihren Triton-
Fachhéndler sowie online unter www.toolsparesonline.com erhaltlich.

Instandhaltung

AWARNUNG' Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerat ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Reinigungs- oder Wartungsarbeiten durchfiihren.

* Fiir diet dieser wurden
Schutz des Gerates und seiner

verwendet. Bei normalem Gebrauch sollten Sie viele Jahre an diesem Gerét Freude haben.

ige Bauteile und zum

Allgemeine Uberpriifung des Gerites

o« iifen Sie alle in regelméBigen Abstanden auf festen Sitz. Sie
konnen sich durch Vibration mit der Zeit ldsen.

«  Uberpriifen Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Beschadigungen
und VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Vertragswerkstatt

Instandhaltung der Schlelftellerbremse

. Im freien wird die i des bei
Gerat durch die zwischen @
und Metallgetriebegehause (siehe Abb. A) geregelt, bis der Klettschleifteller seine volle

Drehzahl erreicht hat.

* Bei der Manschette handelt es sich um ein VerschleiBteil, d.h. sie muss ersetzt werden,
wenn die Bremsleistung nachlasst (zum (De-)Montieren siehe ,Schleifteller anbringen*).

* Wenden Sie sich an einen zugelassenen Triton-Kundendienst, um Teile ersetzen zu lassen
oder Ersatzteile zu erwerben.

Klettverbindungen
o Klettverschlussflachen miissen stets sauber und frei von Schmutz und Fremdkorpern wie
2.B. Haaren, Fasern, Sand usw. gehalten werden.

e Kiettverschlussflachen miissen in gutem Zustand sein, um bei schnell rotierenden
Zubehdrteilen ausreichend Halt zu bieten.

Kiettverschlussflachen unterliegen besonders bei intensivem Gebrauch der Abnutzung.
Haken und Laschen werden gedehnt oder brechen und verlieren mit der Zeit an Haltekraft.

Hinweis: Die Klettschleifteller dieses Gerétes sind NICHT durch die Garantie abgedeckt.

ausgefiihrt werden. Beides gilt auch fiir mit diesem Gerét verwendete

Schmierung

«  Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelmaBigen Abstanden mit einem geeigneten
Spriihschmiermittel.

Reinigung
/A\WARNUNG! Tragen Sie wéhrend der Reinigung dieses Gerates stets Schutzausriistung
einschlieBlich Schutzbrille und Schutzhandschuhe.

 Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerates wird verkiirzt.

*  Sdubern Sie das Gerdtegehause mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch.

*  Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine Trockenreinigung nicht
ausreichend ist, sollte ein mildes Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen verwendet
werden.

*  Das Gerét darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

e« Vergewissern Sie sich vor dem erneuten Gebrauch, dass das Gerét wieder vollkommen
trocken ist.

* Die Entliiftungsdffnungen gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft reinigen,
sofern verfiigbar.

Staubabsaugstutzen entfernen

Hinwesis: Ein verstopfter Staubabsaugstutzen (10) kann zu einer reduzierten Absaugleistung
filhren. Der Staubabsaugstutzen ldsst sich zwecks Reinigung abnehmen.

1. Emfemen Sie die Schraube (13) am mit einem
(nicht im Li thalt

aus dem G

2. Ziehen Sie den
3. Reinigen Sie das Innere des Staubabsaugstutzens griindlich (es empfiehlt sich, dazu
Druckluft zu verwenden).

4. Setzen Sie den Staubabsaugstutzen mit dem flachen Ende wieder in das Getriebegehduse
ein.

5. Bringen Sie die Schraube am Staubabsaugstutzen wieder an und ziehen Sie sie von Hand
mit einem fest.

Hinwesis: Falls die Absaugleistung auch nach der Reinigung des Staubabsaugstutzens
vermindert |st solite der Kletlschlelﬁeller ) zur Relnlgung sowie zur Uberpriifung der

im und im Getri werden (siehe
,Schleifteller anbringen*).

Ersat i konnen iiber einen zugelassenen Triton-Kundendienst bezogen werden.

Kohlebiirsten
e Mit der Zeit unterliegen die

e Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung
kommen.

des Motors dem

o  Nehmen Sie zum Wechseln der Kohlebiirsten die Biirstenkappen (9) auf beiden Seiten des
Gerates ab. Die abgenutzten Biirsten kdnnen nun gegen die neuen ausgetauscht werden.
Bringen Sie anschlieBend beide Biirstenkappen wieder an. Wenn Sie es bevorzugen,
kénnen Sie das Gerét auch von einem zugelassenen Vertragskundendienst warten lassen.

Lagerung

*  Geréit samt Zubehdr in seinem Koffer an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

. und andere i und
Hausmull entsorgen.

 Lassen Sie sich von der zustandigen Behorde beziiglich der ordnungsgemaBen
Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.

Altgerate nicht iber den
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Fehlerbehebung

Storung Magliche Ursache Abhilfe
Keine Stromversorgung kenlrolherenub (11) leuchtet;
Gerat lauft bei Betatigung des Ein-/
Ausschalters (7) nicht an ) . o
Defekter Ein-/Ausschalter £ durch eine i
ersetzen lassen
Motorausfall, Leistungsabfall und Kohlebilrsten abgenutzt (siehe ) bzw. durch eine
Funken und/oder Brandgeruch g zugelassene Triton-Vertragswerkstatt ersetzen lassen
Trotz laufenden Motors keine . "
Schlefleistung bei Betitigung des Ein-/ . @in Getriobe greift nicht Dafiir sorgen, dass dgy Betriebsartenwahlschalter ordnungsgemas auf
einer der beiden Positionen steht
Ausschalters (7)
Schleifscheibe zu fein oder abgenutzt Neue Schieifscheibe mit gréberer Kérnung anbringen
Langsamer Materialabtrag Drehzahl zu niedrig eingestellt Drehzahl erhdhen
Falscher Schleifmodus eingestellt andern - siehe wiahlen”
Nach Schleifvorgang Kratzer auf Schleifscheibe zu grob Neue Schleifscheibe mit feinerer Kérnung anbringen
Workstiick Nicht ausreichend Material abgetragen Schleifvorgang fortsetzen
Schleifscheibe nicht fiir Material geeignet Geeignete Schleifscheibe anbringen
Drehzahl zu hoch eingestellt Drehzahl verringern
Brandspuren auf Werkstiick
Zuviel Druck auf Schleifer angewendet Weniger Druck auf laufenden Schleifer anwenden
Schleifscheibe nicht fiir Material geeignet Geeignete Schleifscheibe anbringen
N N N Schlauchanschluss iiberpriifen und kontrollieren, dass
nicht bzw. nicht
Staubabsaugung angeschlossen ist
(UberméBige Staubbildung L " "
im rycht, nicht mit Schleifscheibe erneut ausrichten; Staubabsauglécher von Staub und
Schmutz befreien
verstopft

Garantie

Zur Anmeldung lhrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persnlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen
Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber zukiinftige Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation

Kaufdatum: / /

Modell: TGEOS ~ Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EG-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméachtigt durch: Triton
Erklért hiermit Folgendes:

Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung dieser Erklarung tragt der Hersteller. Der
Gegenstand der Erkldrung erfiillt die ei agigen Har i i

Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: TUV

Techn. Unterlagen bei: Triton

Datum: 16/11/2017

der Gemeinschaft.

Produktkennung: 460509

F i Getriebe-Exzente
Entspricht den folgenden Richtlinien und Normen:
*  Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

*  EMV-Richtlinie 2014/30/EG

*  RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

* EN60745-1+A11:2010

* EN60745-2-4+A11:2011

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

500W

Mr. Darrell Morris,
Geschaftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox

Limited, 06897059, Ei Anschrift:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro utensile puo mostrare simboli. Questi rappresentano informazioni
importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

&

Indossare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani
Leggere il manuale di istruzioni
Attenzione!

Esclusivamente per utilizzo interno!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la ione, la sostituzione degli

Abbreviazioni tecniche

v Volts Hz Hertz

~,AC Corrente alternata =, DC Corrente continua

A, mA Ampere, milliampere W, kw Watt, kilowatt

n, Velocita a vuoto /min or min" Operazioni al minuto

n Velocita nominale rpm Rivoluzioni al minuto

opm Orbite/oscillazioni al dB(A) Livello sonoro in
minuto decibel (A ponderato)

° Gradi m/s? Metri al secondo

quadrato (ampiezza
0 Diametro della vibrazione)
Numero di modello: TGEOS

Tensione in ingresso: 220-240V~, 50 Hz, 500 W

accessori, la pulizia, la manutenzione e quando non in uso!

©
A\
1+
A\
PAN

Si raccomanda/richiede un sistema di estrazione della polvere

Costruzione di classe Il (doppio i per la

Protezione Ambientale

Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare
dove esistono strutture. Verificare con le autorita locali o con il vostro rivenditore
per un consiglio sul riciclaggio.

c E Conforme alle normative di legislazione e agli standard di sicurezza.

Velocita a vuoto: 2500-6250 min™'

Diametro Orbita: 5 mm, casuale o fissa

Diametro platorello: 150 mm, con 8 fori per 'estrazione
della polvere
125 mm, con 5 fori per 'estrazione
della polvere

Classe di protezione: @

Grado di protezione: P20

L del cavo di alil i 3m

Peso: 31kg

Come parte del nostro continuo sviluppo del prodotto, le specifiche dei prodotti
Triton possono variare senza preavviso.

Informazioni sul suono e sulle vibrazi

Pressione sonora Ly 83,9 dB ()
Potenza sonora Lya: 94,4 dB (A)
Tolleranza K: 3dB
Vibrazione ponderata a,: 20,503 m/s?
Tolleranza: 1,5 m/s?

Il livello di intensita del suono per operatore puo superare i 85 dB (A) e si rendono
necessarie protezioni per 'udito si rendono necessarie.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori diventano sgradevoli,
anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare I'utensile immediatamente e
controllare che la protezione acustica sia montata correttamente e che fornisca il corretto
livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro utensile.

ATTENZIONE: L'esposizione dell’utente alle vibrazioni dell’'utensile puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una lunga
esposizione puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la durata di
esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se

la temperatura delle mani ¢ al di sotto del normale, in quanto cio fara si che I'effetto delle
vibrazioni sia maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per
calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dell’'utensile.

| livelli sonori e le vibrazioni nella specifica sono determinati secondo la EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in normali
condizioni di lavoro. Un utensile tenuto in cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato
in maniera impropria pud essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle vibrazioni. www.
osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili
agli utenti domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.
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Norme generali di sicurezza ez

Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti istruzioni puo
causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

A\ ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato al’uso da parte di persone (inclusi
i bambini) con capacita fisiche o mentali ridotte 0 con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso dell’apparecchio da

una persona responsabile della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza
futura.

Il termine “elettroutensile” i riferisce all'utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria
(senza filo).

1. Area di lavoro.

a. Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di
lavoro non illuminate possono essere fonte di incidenti.

b. Non usare gli ili in presenza di come liquidi, gas e
polveri infi ili. Gli ili scintille che p le
polveri o i fumi.

c. Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante impiego

dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell utensile
all'operatore.

. Sicurezza elettrica

. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente. Non
modificare in alcun modo la spina dell ile. Non usare icon gli
ili dotati di di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.
b. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell’operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche  maggiore.
Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
Lingresso dell’acqua in un utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

)

1

a

. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare
o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

®

. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compatibili con
I'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all’uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

Se l'utilizzo di un ile in umido & i
fonte di ali ione protetta da un di itivo difft
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo strumento
viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente
differenziale nominale di 30 mA o meno.

Sicurezza personale

. Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e
concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o sostanze alcoliche o

i. Quando si usa un ile un attimo di di é a
causare gravi lesioni alle persone.
Usare di itivi per la pi sempre i per gli
occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone.

utilizzare una
L'uso di un dispositi

@«

5w

L4

c. Evitare I'avvi i ire che I'i ein arresto
(OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
Putensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di sopra dell'interruttore o attaccando
I'elettroutensile con I'interruttore acceso, aumenta il rischio di incidenti.

8

Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in
movimento dell’elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

. Non andare oltre P'altezza In qualsiasi i piedi
poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente
di avere il massimo controllo sull'elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

Vestirsi con abbigli Non i abiti larghi o gioielli. Tenere
i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

®

g. Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione della polvere
accertarsi che sia collegato e utilizzato Luso di tali dispositivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

4. Utilizzo e cura di un elettroutensile

a. Non forzare I’elettroutensile. Usare sempre Ielettroutensile corretto per il lavoro da
eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo pit efficiente
e sicuro nell'ambito della gamma di potenza indicata.

b. Non usare I ile se I'i di non si accende e si spegne.
Gli ili con un i di difettoso sono pericolosi e devono

essere riparati immediatamente.

14

Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio involontario.

Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gii elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

Effettuare la ione degli che non ci sia un
disallineamento o un blocco delle parti in movimento, la rottura di alcune componenti
e altre condizioni che possano influire sul funzionamento dell’apparecchio. In caso di
danneggiamento, fare riparare prima di riutilizzarlo. Molti incidenti sono causati da una
scarsa manutenzione dell utensile.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni

operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e piti facili da
controllare.

I

Utilizzare I etuttii i e gli iin acon le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

5. Assistenza

a) Qualsiasi intervento sull’elettroutensile deve essere esegultn da personale quallflcam
utilizzando unicamente pezzi di ricambio Cio la
sicurezza dell'elettroutensile.

Sicurezza della levigatrice

« Tenere il dispositivo unicamente per le maniglie isolate o le superfici di impugnatura,
dato che il nastro abrasivo/ il foglio abrasivo potrebbe entrare in contatto col cavo
di alimentazione. Tagliare un cavo “sotto tensione” pud esporre le componenti metalliche
del dispositivo “sotto tensione”, cio potrebbe dunque trasmettere una scossa elettrica
all'operatore.

« Fissare il pezzo da sottoporre a lavorazione. Mantenere il pezzo con le mani o con il
corpo potrebbe renderlo instabile e potrebbe, quindi, portare alla perdita di controllo.

. di sempre il di tramite un di di corrente
residua con una corrente residua nominale pari o inferiore a 30 mA.
 (Qualora sia alla del cavo di ali ione, sara

opportuno rivolgersi al produﬂore 0 al suo agente al fine di evitare pericoli a livello di
sicurezza.

a) SEMPRE i i protettivi, la
idoneo per i particolati fini), occhiali protettivi e protezioni per I'udito

(di tipo

b) Assicurarsi che anche tutte le persone nelle vicinanze dell’area di lavoro siano dotate
di idonei dispositivi di protezione individuale

c) Prestare durante la di pezzi in legno (come faggio,
quercia, mogano, e tek), in quanto le polveri prodotte dalla levigatura sono tossiche e
possono causare gravi reazioni

d) MAI utilizzare su materiali contenenti di amianto. Consultare un professionista
qualificato, se non siete sicuri se un oggetto contenga amianto

io 0 in leghe i alte i di

¢) Evitare di levigare pezzi in
magnesio

f) ifi il tipo di di finitura applicato sul pezzo da
levigare. Le levigatura di pezzi lavorati con svariati ipi di trattamento potrebbe
liberare sostanze tossiche o comunque dannose. Se si opera su edifici fabbricati prima
del 1960, esiste un maggior rischio di entrare a contatto con vernici a base di piombo

g) Le polveri generate dalla levigatura di superfici verniciate con vernici a base di
piombo sono particolarmente dannose per bambini, donne in gravidanza e persone
con pressione sanguigna elevata. Tenere tali soggetti lontani dall’area di lavoro, anche
quando essi indossano indumenti protettivi di tipo idoneo

h) Se possibile, utili: un di polveri per
durante i lavori di levigatura

le polveri generate

Prestare particolare attenzione durante I'uso di macchine per la levigatura di legno
e metallo. Le scintille generate dal contatto con i pezzi metallici possono innescare
incendi delle parti in legno. Tenere la macchina sempre accuratamente pulita, per
minimizzare il rischio di incendi

Svuotare il 0 durante I'uso, prima di prendere
pause e dopo il completamento della levigatura. La polvere puo essere un rischio di
esplosione. NON gettare la polvere di segatura nel fuoco. Combustione spontanea puo
verificarsi quando le particelle di olio 0 acqua entrano in contatto con le particelle di
polvere. Smaltire i rifiuti con cura e nel rispetto delle leggi e dei regolamenti locali.

k) Le superfici di lavoro e i fogli di carta vetrata diventano molto caldi durante I'utilizzo;
qualora si dovessero riscontrare dei segnali che indicano un principio di incendio
(come fumo o cenere), provenienti dalla superficie in lavorazione, interrompere il
lavoro e lasciar il iale in ione e il foglio di carta vetrata. Non
toccare la superficie di lavoro o la carta vetrata fino a quando non si sono completamente
raffreddati

) Non toccare la carta vetrata in movimento

m)Spegnere sempre prima di mettere gidl la levigatrice

n) NON utilizzare per la levigatura a umido. / /iquidi che entrano nel vano motore possono
causare gravi scosse elettriche

0) la dalla rete di

del foglio di carta vetrata

prima di la
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p) Anche quando questo utensile viene utilizzato come prescritto non & possibile
eliminare tutti i fattori di rischio residuo. Se siete in dubbio per un uso sicuro di questo
strumento, non ne fate uso

Familiarizzazione con il prodotto

1. Disco di levigatura

2. Platorello a fissaggio a strappo

3. Selezionatore modalita

4. Leva di regolazione maniglia ausiliaria
5. Impugnatura ausiliaria

6. Impugnatura anteriore

7. Interruttore scorrevole On / Off

8. Impugnatura principale

9. Coperchi di accesso alle spazzole di carbonio
10. Porta di estrazione della polvere

11. Indicatore di alimentazione

12. Rondella di controllo velocita

13.Vite della porta di estrazione polvere

Accessori (non mostrati):

* 12 xdischi di levigatura a fissaggio strappo (4 x grana 60, 4 x grana 120, 4 x grana 240)
* 1 paio di spazzole di carbonio di ricambio
* 1 xPlatorello a strappo (125 mm)

Uso previsto

Levigatrice/lucidatrice orbitale a doppia modalita. Puo essere utilizzata su legno, plastica,
metalli, materiali compositi, vernici/smalti, stucchi e materiali simili, utilizzando gli accessori
compatibili come dischi abrasivi e spugne/cuffie di lucidatura

/N AVERTENZA: Questa macchina pub essere utiizzata solo per le applicazioni di levigatura
asecco, ma non & adatta per la levigatura a umido.

.. y -

Disimballare I'utensile

« Estrarre con cura 'utensile dallo scatolo. Verificare di averlo disimballato completamente.
Acquisire la necessaria familiarita con tutte le parti/funzionalita dell’utensile

* In caso di parti mancanti o danneggiate, sara necessario far riparare o sostituire tali parti
prima di utilizzare il prodotto

Prima dell’uso

Inserire un platorello a strappo
A ATTENZIONE: Disconnettere sempre dalla rete di alimentazione prima di rimuovere o
collegare il platorello a fissaggio strappo.

NB: Questa levigatrice viene venduta con un platorello a strappo (2) in dotazione. Tuttavia,
potrebbe rendersi necessaria una rimozione e/o sostituzione dello stesso per adattarsi a un
ricambio, ad es. per effettuare il mantenimento o la pulizia dell'utensile.

. Impostare il Selezionatore di modalita sulla modalita “orbita fissa” (vedi “Selezionare la
modalita di levigatura”)

Rimuovere il disco abrasivo (1) dal platorello a strappo (2)

Utilizzare una chiave a brugola adatta (non in dotazione) per allentare la vite al centro del
platorello a fissaggio strappo, ruotando in senso antiorario

. Togliere il bullone, la rondella elastica e la rondella
. Estrarre il platorello dalla scatola ingranaggi

w N

4
5.
6. Per la pulizia, rimuovere anche il collare in gomma (Fig.)
7. Rimontare in ordine inverso

Si prega di notare che:

oIl collare di gomma ¢ dotato di un incavo appiattito, che si inserisce nella parte appiattita
della scatola ingranaggi (Fig.Il)

oil platorello si monta sui due lati appiattiti del mandrino montaggio interno (Fig.Ill)

Scegliere il giusto disco abrasivo

 Sono disponibili dischi di levigatura di diversa grana: grossa (60), media (120) e fine (240)

* Utilizzare la grana grossa per levigare le finiture grezze, la grana media rendere liscio il
pezzo e quella fine per rifinirlo

o Utilizzare sempre dischi di levigatura di buona qualita per ottimizzare la qualita del lavoro
finito

Si consiglia di fare un giro di prova su uno scarto di materiale per determinare i gradi
ottimali dei dischi abrasivi per un determinato lavoro. Se ci sono ancora segni sul lavoro
dopo la levigatura, provare o tornare a un grado di grana piti grosso e levigare i segni prima
di ricominciare con la grana scelta originariamente o provare a utilizzare un nuovo disco per
eliminare i segni indesiderati prima di passare ad una grana pit fine e finire il lavoro

Inserire un disco abrasivo

/N ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che 'utensile sia spento € la spina sia staccata dalla

presa di corrente prima di inserire o rimuovere fogli abrasivi

NB: Non continuare ad utilizzare dischi rovinati o molto ostruiti. Assicurarsi che gli oggetti

estranei, come chiodi e viti, vengano rimossi dal pezzo prima di iniziare a levigare.
ATTENZIONE: Non usare un disco di levigatura su legno che ¢ stato utilizzato in

precedenza su metallo. Cio pud causare graffi sulla superficie del legno.

In modo da far funzionare il sistema di aspirazione, questa levigatrice Triton deve essere
utilizzata solo con dischi abrasivi forati con fori che corrispondono ai fori nel platorello a
fissaggio strappo (2):
. Rimuovere il vecchio disco abrasivo (1) (se montato), togliendolo dal platorello a fissaggio
strappo (2)
Rimuovere eventuali tracce di polvere o detriti dal platorello
Far corrispondere i fori in un disco adatto con i fori nel platorello a fissaggio strappo
4. Basta premere sul disco del platorello per attaccarlo
NB: Per massimizzare la vita della base a fissaggio strappo, rimuovere il disco lentamente
invece di rimuoverlo rapidamente per evitare danni al sistema di fissaggio
A ATTENZIONE: Fare attenzione a pulire regolarmente I'accumulo di polvere sul fondo
sotto il disco e di non lasciare che il disco si consumi completamente verso il basso prima di
sostituirlo. La mancata osservanza di queste due misure precauzionali pud causare danni alla
base a fissaggio strappo e il disco di levigatura non aderira correttamente.

L

Regolazione dell’impugnatura ausiliaria

 |'altezza e posizione dell'impugnatura ausiliaria (5) possono essere regolate per adattare
I'utensile a diverse posizioni di lavoro /o per adattarsi alle preferenze dell’utente
(Immagine A)

1. Allentare il di blocco dell la leva di

regolazionedell’ impugnatura ausiliaria (4)

ausiliaria,

2. Regolare I'altezza dell'impugnatura, come richiesto, e ruotarla fino a raggiungere la
posizione desiderata

3. Stringere la leva di regolazione dell'impugnatura ausiliaria per bloccarla nella sua nuova
posizione

Estrazione della polvere

NB: Questa levigatrice & stata progettata per essere collegata ad un aspirapolvere domestico o
ad sistema di aspirazione da officina. Questo & il metodo preferito e piu efficace di aspirazione
della polvere.

/NATTENZIONE: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e scollegato dalla presa di
corrente prima di collegare o rimuovere un accessorio.

/N ATTENZIONE: Collegare sempre la levigatrice ad un aspiratore adeguato o sistema di
estrazione della polvere se la polvere contiene sostanze nocive, come ad esempio le particelle
di vecchie pitture, vernici, rivestimenti superficiali, ecc. Smaltire SEMPRE le polveri nocive in
base alle leggi e ai regolamenti locali.

/\ ATTENZIONE: Prestare particolare attenzione alla protezione contro le polveri nocive

e tossiche durante la levigatura di superfici verniciate a base di piombo, legni e metalli,

in particolare se non si & sicuri sulle sostanze esatte in questione. Tutte le persone che
entrano nella zona di lavoro devono indossare una maschera appositamente progettata per
la protezione contro le polveri tossiche e i fumi coinvolti. | bambini e le donne in stato di
gravidanza non devono entrare nella zona di lavoro. NON mangiare, bere o fumare nell'area
di lavoro.

 Inserire un tubo di aspirazione idoneo alla presa di aspirazione (10). La presa di estrazione
polvere & progettata per adattarsi ad un tubo di un diametro di 32 mm

Selezionare una modalita di levigatura

/A\ ATTENZIONE: Non tentare di attvare il selezionatore di modalita (3), quando utensile & in

funzione. Cio causera danni all'utensile.

NB: per passare da una modalita all'altra, la base deve ruotare di 360°, resettando cosi la

modalita selezionata in precedenza.

 Questa levigatrice Triton offre due modalita di levigatura, che possono essere selezionate
tramite il selezionatore della modalita (3): (Vedi immagini B e C)

1. Sollevare il fermo arancione e usarlo per girare il selezionatore di modalita

2. Girare I'interruttore di selezione modalita in senso orario o antiorario fino all'arresto

3. Spingere il fermo arancione lateralmente nella posizione di blocco, come mostrato nelle
immagini qui sotto

ATTENZIONE: NON accendere I'utensile quando il selezionatore di modalita & posizionato tra

le due impostazioni o se il fermo arancione non & stato bloccato. Cio potrebbe causare danni

agli ingranaggi.
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Senso orario (a destra) posi
dell’interruttore

Modalita corsa libera

Levic leggera con ione di iale bassa

Questa modalita di funzionamento & consigliata per

Ia lavorazione di superfici sensibili, nonché per una
lucidatura fina. Variando la pressione di applicazione, la
rimozione del materiale pud essere regolata leggermente.

Oha®)
OROR®
OO

Senso anti-orario (a sinistra)

Modalita a orbita fissa

Levigatura pesante con alta asportazione di materiale
e lucidatura

Questa modalita permette una levigatura pesante ed &
raccomandata per i lavori su superfici grezze. Questa
modalita & inoltre raccomandata per la lucidatura. A seguito
della rotazione forzata, il platorello si muove costantemente
su un’orbita eccentrica, mentre ruota attorno al suo asse.

posizione dell’interruttore

NB: Per determinare la modalita di levigatura su cui & impostata la levigatrice, scollegarla dalla rete elettrica e tentare di girare il platorello a fissaggio strappo (2) a mano. Se il platorello & difficile
da girare e si muove su un’orbita eccentrica, la levigatrice & impostata sulla modalita a orbita fissa. Se la base si muove facilmente intorno al suo asse, la levigatrice & impostata sulla modalita a

funzionamento libera

A ATTENZIONE: Indossare sempre occhiali di sicurezza, una adeguata maschera antipolvere,
protezione acustica e guanti, quando si lavora con questo utensile.
& ATTENZIONE: Non toccare il disco in movimento.

A ATTENZIONE: Non lasciare MAI che il disco abrasivo si consumi fino in fondo prima di
sostituirlo. La mancata osservanza di queste precauzioni pud causare danni alla superfici di
fissaggio strappo, risultando in fogli abrasivi che non si attaccano correttamente.

NB: Utilizzare sempre i morsetti per fissare il pezzo in lavorazione al banco da lavoro, quando
possibile.

Accensione e spegnimento

/I\ ATTENZIONE: NON accendere I'utensile quando & sotto carica, questo potrebbe

compromettere la durata in servizio dell'interruttore On/Off (7).

1. Collegare la spina alla rete elettrica

NB: U'indicatore (11) a neon si illumina quando I'utensile viene alimentato

Tenere lo strumento saldamente con entrambe le mani, una sulla maniglia principale (8), I'altra
sull'impugnatura anteriore (3) o su quella ausiliaria (5), e assicurarsi di avere sempre il
pieno controllo sull'utensile

3. Assicurarsi che I'utensile non si trovi a contatto con il pezzo prima di accenderlo

4. Spingere in avanti I'interruttore On/Off (7) fino a quando non si blocca su On, facendo
partire I'utensile

5. Per fermare, premere I'interruttore On/Off fino a quando non raggiunge la posizione OFF

ATTENZIONE: Sollevare SEMPRE ['utensile dall’utensile prima di spegnere.

AVVERTENZA: Attendere sempre che la macchina abbia smesso di vibrare completamente
prima di metterla gidl. Scollegare sempre dalla rete elettrica dopo 'uso.

Regolare la velocita dell’utensile

 (Questa levigatrice Triton offre un controllo variabile della velocita che le permette di essere
utilizzata con una vasta varieta di accessori, per lavorare su una moltitudine di diversi
materiali, pezzi e oggetti

ATTENZIONE: Non montare sul platorello a strappo (2) accessori la cui velocita a vuoto

non corrisponda a quella indicate nelle specifiche di questo elettro utensile (vedi “Specifiche

tecniche”).

1. Per aumentare la velocita, girare la rondella di controllo della velocita (12) e portarla su un
numero pill alto

2. Per abbassare la velocita, girare la rondella di controllo della velocita e portarla su un
numero pill basso

NB: Questa levigatrice Triton dispone di un regolatore di velocita elettronico che mantiene la

velocita selezionata costante sotto carico.

* In caso di dubbio sull'impostazione corretta della velocita adatta, iniziare con una bassa
velocita, esaminare i risultati e regolare ad un valore pit alta, se necessario.

Consigli sulla levigazione

* Applicare dei morsetti al pezzo da lavorare quando possibile. Assicurarsi che il pezzo da
lavorare non si possa muovere durante la fresatura

Se I'utensile & connesso a una aspirapolvere o a un Sistema di estrazione della polvere,
accendere il Sistema di aspirazione prima di mettere in funzione la levigatrice. Spegnere la
levigatrice prima di spegnere il sistema di aspirazione.

Muovere la macchina sul pezzo con movimenti circolari e applicare una moderata pressione
fino a quando non si é raggiunta la finitura desiderata.

A ATTENZIONE: Una pressione eccessiva non porta ad una fresatura piu rapida, ma potrebbe
comunque portare ad una usura prematura del disco abrasivo e potrebbe causare danni alla
macchina. Le prestazioni di levigatura e la qualita della stessa dipendono principalmente dalla
scelta dei dischi abrasivi corretti.

« Se dopo Ia levigatura ci sono ancora graffi sul pezzo, fare riferimento alla sezione
“Selezionare il giusto grado di disco di levigatura”.

Levigazione del metallo

/AN ATTENZIONE: Per 1a levigazione dei metalli vanno adottate alcune ulteriori precauzion.
« Collegare sempre la levigatrice tramite un interruttore differenziale adeguato

« Collegare sempre la levigatrice ad un sistema di estrazione della polvere adatto

* Pulire I'utensile accuratamente prima di utilizzarlo per levigare il metallo

A ATTENZIONE: Le particelle di metallo bollenti e le scintille possono incendiare le polveri di
legno residue. Pulire sempre I'utensile COMPLETAMENTE quando si passa dalla levigazione del
legno a quella del metallo e viceversa.

* Un disco abrasivo utilizzato precedentemente per la levigazione del metallo non deve essere
utilizzato sul legno. Le particelle metalliche residue possono portare a graffi e possono
danneggiare la superficie del pezzo.

Accessori

Una gamma di accessori, tra cui dischi abrasivi a fissaggio a strappo perforati a grana
diversa, & disponibile presso il vostro rivenditore Triton. Per la propria sicurezza, utilizzare
solo accessori Triton originali. | pezzi di ricambio possono essere acquistati presso il vostro
rivenditore Triton oppure online su www.toolsparesonline.com

Manutenzione

/\ AVVERTENZA: Scollegare sempre dalla rete elettrica prima di effettuare qualsiasi

operazione di manutenzione/pulizia.

* Quest'utensile & stato realizzato con componenti leader nel settore e fa uso delle piui recenti
circuiti intelligenti che per proteggere I'utensile e i suoi componenti. Se non utilizzato
impropriamente, dovrebbe avere una lunga durata in servizio

Ispezione generale

* Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate. Queste possono vibrare,
allentandosi nel tempo

* Prima di ogni utilizzo, verificare che il cavo di alimentazione dell'utensile non sia
danneggiato o usurato. Le riparazioni devono essere effettuate presso un centro di
assistenza autorizzato Triton. Questo consiglio vale anche per i cavi di prolunga usati con
questo utensile
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Lubrificazione

* Lubrificare tutte le parti mobili con uno spray lubrificante adatto, ad intervalli regolari

Pulizia
A ATTENZIONE: Indossare sempre i dispositivi di protezione, inclusa la protezione per gli
occhi e i guanti, durante la pulizia di questo utensile.

* Mantenere 'utensile sempre pulito. Sporcizia e polvere possono causare |'usura rapida
delle parti interne e possono ridurre la durata in servizio del dispositivo

Pulire il corpo dell’utensile con una spazzola morbida o un panno asciutto

Non utilizzare detergenti caustici per pulire le parti in plastica. Se il lavaggio a secco non &
ici si un neutro su un panno umido

L'acqua non deve mai entrare a contatto con I'utensile
o Assi i che lo sia asciutto prima di utilizzarlo

Se disponibile, utilizzare aria compressa pulita e asciutta e lasciarla soffiare attraverso i fori
di ventilazione (se possibile)

Smontaggio della porta di estrazione della polvere

NB: Se I'estrazione della polvere funziona a capacita ridotta, la porta di estrazione polvere (10)
potrebbe essersi intasata. La presa puo essere smontata per una pulizia accurata.

1. Rimuovere la vite della porta di estrazione polvere (13) con un cacciavite Phillips (non
incluso)

2. Estrarre la porta di estrazione della polvere dalla scatola ingranaggi

3. Pulire accuratamente I'interno della porta di estrazione (si consiglia I'utilizzo di aria
compressa)

4. Reinserire 'estremita piatta della porta di estrazione nella scatola ingranaggi
5. Rimontare Ia vite della porta di estrazione e awvitare utilizzando un cacciavite Phillips idoneo

NB: Se, dopo la pulizia, il sistema di estrazione della polvere continua a non funzionare
correttamente, rimuovere il platorello a fissagio strappo per pulirlo e controllare che i canali
della polvere dello stesso (2) e I'alloggiamento degli ingranaggi (vedi “Inserire un platorello
astrappo”).

Mantenere il freno platorello

« In modalita di esecuzione libera, il collare di gomma, situato tra il platorello a fissaggio
strappo (2) e la scatola di ingranaggi (vedi fig. I), controlla 'accelerazione del platorello,
quando I'utensile & acceso, fino a quando il platorello raggiunge la sua velocita massima

Risoluzione dei problemi

« Il collare si usura con il tempo e va sostituito quando le prestazioni di frenaggio/controllo si
riducono (vedi “Inserire un platorello a strappo” per la rimozione e la sostituzione)

* Rivolgersi al centro autorizzato Triton per richiedere pezzi di ricambio o servizio di
sostituzione

Manutenzione delle superfici a fissaggio a strappo
* Le superfici a fissaggio strappo devono essere pulite, prive di sporcizia e di corpi estranei,
come i capelli, fibre, sabbia, ecc.

* Alfine di fornire un'adeguata adesione per assicurare gli accessori, le superfici devono
essere in buone condizioni

* Quando viene utilizzato estensivamente, il fissaggio a strappo si puo allentare o rompere e il
meccanismo non fornisce pil la forza di adesione necessaria.

NB: Il platorello con fissaggio a strappo (8) di questa levigatrice NON é coperto da garanzia.
Dei platorelli di ricambio possono essere ottenuti come parti di ricambio attraverso un centro
di assistenza autorizzato Triton.

Spazzole
 Nel corso del tempo le spazzole all’interno del motore possono usurarsi

* Spazzole eccessivamente usurate possono causare la perdita di potenza, guasti intermittenti
o scintille visibili

* Per sostituire le spazzole, rimuovere i coperchi di accesso alle spazzole al carbonio (9)
da entrambi i lati della macchina. Rimuovere le spazzole usurate e sostituirle con delle
nuove. Sostituire i coperchi. In alternativa, portare I'utensile presso un centro di assistenza
autorizzato Triton per la manutenzione

Conservazione

« Conservare questo utensile con cura in un luogo sicuro, asciutto e lontano dalla portata dei
bambini.

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di elettroutensili che non sono piii

funzionali e non sono atti alla riparazione.

« Non gettare utensili elettrici o
domestici

 Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire gli utensili elettrici

elettriche ed (RAEE) con i rifiuti

Problema Possibile causa

Soluzione

Assenza di alimentazione
Nessuna funzione quando viene azionato

Controllare se I'indicatore di alimentazione (11) & illuminato; controllare
I'alimentazione

I'interruttore On / Off (7)
Interruttore On / Off difettoso

Fate sostuire I'interruttore On / Off da un centro di assistenza autorizzato
Triton

Il motore soffre di blocchi, perdita di
prestazione e produce scintille e odore di
bruciato

Spazzole di carbone consumate

Sostituire le spazzole di carbone (vedi “Manutenzione”) o far sostituire le
spazzole da un centro di assistenza autorizzato Triton

Nessuna azione di levigatura quando
I'interruttore On/Off (7) viene utilizzato,

e Lo N non inserite
nonostante il motore sia in esecuzione

Selezionatore di modalita (3) tra le impostazioni; marce

Assicurarsi che il selezionatore di modalita sia attivato e posizionato su
una delle due posizioni possibili

Disco abrasive troppo fine o usurato

Montare un nuovo disco abrasivo con grana piil grossa

Rimozione lenta del materiale Velocita utensile troppo bassa

Aumentare la velocita dell'utensile

Modalita di levigatura selezionata scorretta

Cambiare modalita di levigatura come descritto in 'Selezione della
modalita di levigatura'

Disco abrasivo troppo grossolano

Montare un nuovo disco abrasivo con grana pit fine

Graffi sul pezzo dopo la
Non ¢ stato rimosso abbastanza materiale

Continua a levigare

Disco abrasive non compatibile con materiale

Montare un disco abrasivo adatto

Velocita troppo alta

Diminuire la velocita dell'utensile

Segnidi bruciatura sul pezzo Troppa pressione esercitata sull’'utensile

Utilizzare meno pressione durante il movimento della macchina

Modalita selezionata non corretta

Cambiare modalita di levigatura come descritto in “Selezione della
modalita di levigatura”

Sistema di estrazione polvere non connesso o non azionato

Controllare il del tubo di aspirazione e i che il

sistema di aspirazione & acceso

Emissione di polvere eccessiva

strappo; fori di estrazione bloccati

Il sistema di aspirazione polvere non funziona; il disco
abrasive non & allineato con | fori di estrazione nel platorello a

Riallineare il disco di levigatura; sbloccare i fori di aspirazione polveri
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente,

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: ~ ___/ /

Modello N.: TGEOS  Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton
Dichiara che il prodotto:

Questa dichiarazione & stata emessa uni sotto la ilita del

L'obiettivo della dichiarazione & in conformita con la pertinente Normativa di
Armonizzazione dell’'Unione.

Codice di identificazione: 460509
Descrizione: Levigatrice orbitale eccentrica, 500 W
Si conforma alle seguenti direttive:
* Direttiva Macchine 2006/42/CE
* Direttiva EMC 2014/30/CE

* Direttiva RoHS 2011/65/UE

e EN 60745-1+A11:2010

e EN 60745-2-4+A11:2011

e EN55014-1:2006+A2:2011
e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che, se
qualsiasi parte dovesse presentare difetti di materiale o di fabbricazione entro 3
ANNI dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua discrezione, la
parte difettosa gratuitamente. Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né
si estende alla normale usura o a danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio
dell'utensile.

Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall'acquisto.
Vengono applicati i termini e le condizioni generali.

Cio non pregiudica i tuoi diritti legali

Organismo notificato: TUV
La documentazione tecnica & conservata da: Triton
Data: 16/11/2017

Firma:

Darrell Morris
Direttore generale
Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o i i

Abreviaturas de términos técnicos

asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

Peligro!

Para uso solo en interiores.

iPeligro! Gases 0 humo téxico

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

PP RP>OE 4

-
=
-

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de polvo

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccién medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite

i ion a su i o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

1> |O

C E Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

v Voltio/s =, DC Corriente continua
~,AC Corriente alterna W, kw Vatio/s, kilovatio/s
A, mA Amperiofs, /min or min” | (Revoluciones/
miliamperio/s oscilaciones) por
minuto
n0 Velocidad sin carga
pm (Revoluciones/
relativas n Velocidad nominal us_mlamones) por
minuto
opm Orbi
por minuto dB(A) Nivel de decibelios
(Ponderada A)
° Grados
m/s? Metros cuadrados por
0 Didmetro segundo (vibracion)
Hz Hercio/s

Caracteristicas técnicas

Modelo: TGEOS

Tension de entrada: 220 - 240V CA, 50 Hz, 500 W

Velocidad sin carga: 2.500 - 6250 min"!

Diametro de oscilacion: 5 mm, aleatoria o forzada

Dimensiones del plato de soporte: | @ 150 mm, con 8 agujeros para la extraccion
de polvo
@125 mm, con 5 agujeros para la extraccion
de polvo

Clase de proteccion: @

Grado de proteccion: P20

Longitud del cable de 3m

alimentacion:

Dimensiones (L x An x A): 390 x 150 x 180 mm

Peso: 3,1kg

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acustica L,,;: 83,9 dB(A)

Potencia acustica L,,: 94,4 dB(A)

Incertidumbre K: 3dB

Vibracién ponderada a: 20,503 m/s?

Incertidumbre: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, imi i y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.
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Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por las directivas internacionales
correspondientes. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta en
condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de seguridad.
No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar descargas eléctricas, incendios
/0 lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta esta jenta fuera del alcance de los nifios.

para futura

La expresion "herramlenta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica ica) o una ienta eléctrica alir por baterias
(herramienta inaldmbrica).

Conserve estas i i de

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y pueden provocar un accidente.

b) No utilice i en que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté jando con una ienta eléctrica. Las di iones pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas

y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto
a materiales conductores.

alalluvia o la
i el riesgo de

c) No exponga las
enuna ienta eléctrica

El contacto de agua
eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de ali ion danados o el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una herramienta
eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducird
el riesgo de descargas eléctricas.

) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i diferencial o disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (mascara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

c) Evite el arranque acci gu de que el i esla en la posicion de
apagadu antes de enchufar la i No con el dedo en el
ptor o con el ir podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

€) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo
momento. De este modo, podrd controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

4) Usoy imi de las

a) No fuerce la herramienta eleclrlca Utlllce la herramienta eléctrica de forma

Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la eléctrica si el i no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

©) Desenchufe Ia herramienta o retire Ia bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar 0 la i Estas medidas de seguridad
preventivas evitarn el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No

permita que las p que no estén con estas i
utilicen la ienta. Las jentas eléctricas son en manos de personas
que 1o estén capacitadas para su uso.

€) Revise sus que no haya piezas en

movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
daiiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son més faciles de
controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual de instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
la herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefada, podria ser
Ppeligroso.

5) Mantenimiento y reparacion
a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autanzadn Utilice
piezas de io idénticas y Esto izard un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad
para lijadoras

ADVERTENCIA: Sujete siempre la herramienta por las empufaduras aisladas, la banda o
el disco de lija podria entrar en contacto con el cable de alimentacion. Las partes metalicas
de esta herramienta que entren en contacto con un cable bajo tension pueden provocar
descargas eléctricas al usuario.

ADVERTENCIA: Sujete siempre la pieza de trabajo con abrazaderas o un tornillo de banco
sobre una superficie estable. Sujetar la pieza de trabajo con la mano puede provocar la pérdida
de control de la herramienta.

a)  Lleve siempre mascara antipolvo con grado de proteccion minimo FFP2, gafas de
sequridad y protecciones para los oidos.

b) Es del usuario de que otras personas que se encuentren
alrededor del rea de trabajo vayan equipadas con equipo de proteccion adecuado.

¢) Tenga un cuidado especial al lijar maderas (haya, roble, caoba y teca), puesto que el polvo
que se produzca es t0xico y puede provocar reacciones extremas en algunas personas.

d)  NUNCA utilice esta herramienta con materiales que contengan asbestos. Consulta a una
persona especializada en caso de duda.

€) No lijle magnesio ni i que un alto

je de magnesio.

) Tenga cuidado con los acabados de pinturas/tratamientos que puedan haber sido
aplicados al material que esté lijando. Muchos tratamientos pueden causar polvo toxico o
daiiino. Si esta trabajando en un edificio construido antes de 1960, existe la posibilidad de
que las pinturas contengan una base de plomo.

El polvo que produzca al lijar pinturas con base de plomo es particularmente peligroso
para los nifios, para las mujeres embarazadas y para las personas con una alta presion
sanguinea. No permita que estas personas se acerquen al drea de trabajo, incluso si
llevan prendas de proteccion adecuadas.

e
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Siempre que resulte posible, use un sistema de extraccion de polvo por aspiracion para
controlar el polvo/serrin/residuos.

i) Tenga mucha precaucion cuando use esta herramienta para lijar madera y metal. Las
chispas que genera el lijado de metal pueden provocar la ignicion del serrin. Limpie
siempre esta herramienta para evitar el riesgo de incendio.

j)  Vacie regularmente la bolsa o el recipiente para el polvo, especialmente entre pausas

0 al acabar la tarea. EI polvo puede provocar una explosion. Nunca tire el polvo en un
fuego. Las particulas de aceite y agua junto con el polvo pueden generar una explosion.
Deshagase siempre del polvo y otros materiales de acuerdo con la normativa de reciclaje
vigente.

Las superficies de trabajo y la misma lijadora pueden calentarse mucho durante su uso.
Si evidencia la presencia de quemaduras (humo o ceniza), en la superficie de trabajo, pare
y deje que se enfrie el material. No toque la superficie de trabajo ni la lijadora hasta que
hayan terminado de enfriarse.

1) No toque el disco o la banda de lija en movimiento.

=

m) D la antes de

en una superficie.

n) NO utilice esta herramienta para lijado en himedo. El contacto del agua con la carcasa del
motor puede provocar descargas eléctricas al usuario.

0 D esta antes de

cualquier accesorio.

p) Incluso cuando se esté utilizando segun lo prescrito, no es posible eliminar todos los
factores de riesgo resi Utilice esta ienta con ion. Si no esta seguro
de como utilizar esta herramienta de forma correcta, no la utilice.
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Caracteristicas del producto

Disco de lija

Plato de soporte autoadherente

Selector de modo de funcionamiento
Palanca de ajuste de la empufiadura auxiliar
Empufiadura auxiliar

Empufiadura frontal

Interruptor de encendido/apagado
Empufiadura principal

O N oo AW~

9. Tapas de acceso a las escobillas

10. Salida de extraccion de polvo

11. Indicador de tensién

12. Ajuste de velocidad

13. Tornillo de la salida de extraccion de polvo

Accesorios incluidos (no mostrados):

* 12 discos de lija con sujecion autoadherente (4 x grano 60, 4 x grano 120, 4 x grano 240)
* 1 parde escobillas de repuesto
* Plato de soporte autoadherente 125 mm

Desembalaje
e D e la i con cuidado. Familiaricese con todas sus
caracteristicas y funciones.

*  Asegirese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas
condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta
herramienta.

Antes de usar
Montaje del plato de soporte

/\ADVERTENCIA: Desenchufe siempre Ia ljadora antes de cambiar el papel de lja de

gancho y lazo.

Nota: Esta lijadora se suministra con un plato de soporte con sujecién mediante gancho y lazo

(2) instalado de fébrica. Siga los pasos indicados a continuacion para retirar el plato de soporte

cuando desee reemplazar o limpiar la lijadora.

1. Ajuste la lijadora en modo forzado (ver seleccion del modo de lijado).

2. Retire el disco de lija (1) desgastado tirando del papel hasta sacarlo del plato de soporte
de gancho y lazo (2).

3. Utilice una llave hexagonal (no incluida) para aflojar el tornillo en sentido antihorario
situado en el centro del plato de soporte de gancho y lazo.

Retire el tornillo y las arandelas.

Retire el plato de soporte de gancho y lazo.

Para limpiar, debera también retirar el collarin de goma (ver Fig. A)

Vuelva a montar el plato de soporte siguiendo el mismo procedimiento a la inversa.
Nota:

N o o &

* Elcollarin de goma dispone de una cara con ranura para introducirse correctamente en la
carcasa de la lijadora (ver Fig. B).

* Elplato de soporte de gancho y lazo dispone de dos lados aplanados que deben
introducirse a través del husillo (ver Fig. C).

Seleccionar el papel de lija con el grano adecuado

* Existen hojas de lija con diferentes granos. grueso (grano 60), medio (grano 120) y fino
(grano 240).

*  Empiece siempre con un papel basto para ir cambiando a papeles de lija més finos hasta
lograr el acabado deseado.

Utilice siempre papel de lija de alta calidad para lograr un acabado profesional.

e Se recomienda hacer una prueba en un trozo de material desechable para determinar el
grado optimo del disco de lija que utilizar. Si encuentra marcas después de lijar, utilice un
disco de lija de grano mas grueso y lijes las marcas existentes. También puede probar con
un papel de lija nuevo para lijar las marcas antes de realizar el acabado con un papel de
lija de grano mas fino.

Instalacion del disco de lija

/\ADVERTENCIA: Desenchufe siempre Ia ljadora antes de cambiar el papel de lia.

Nota: NUNCA utilice hojas de lijas desgastadas o dafiadas. Antes de lijar, aseglrese de que no

existan restos de clavos o tornillos en la pieza de trabajo.

/AADVERTENCIA: No utilice hojas de lija en superficies de madera si previamente han sido

utilizadas para lijar superficies metalicas, podria dafiar la pieza de trabajo.

o Utilice siempre papel de lija perforado y asegurese de que el papel esté correctamente
alineado con los orificios del plato de lija, de lo contrario el mecanismo de extraccion del
polvo no funcionaré.

1. Retire el disco de lija (1) desgastado tirando del papel hasta sacarlo del plato de soporte
de gancho y lazo (2).

2. Limpie los restos de suciedad y polvo incrustados en el plato de soporte.

3. Alinee los agujeros del papel de lija con los orificios del plato de soporte de gancho y lazo.

4. Presione el papel de lija sobre el plato de soporte.

Nota: Para maximizar la vida (itil del plato de lija de gancho y lazo, desenganche el papel de

lija lentamente. Sacar el papel rapidamente podria dafiar el sistema de sujecion de gancho

y lazado.

AADVER‘I‘ENCIA: Limpie regularmente los restos de suciedad y polvo acumulados bajo el

papel de lija y nunca deje que el papel de lija se desgaste completamente antes de cambiarlo.

No seguir estas instrucciones podria dafiar el plato de soporte y el sistema de sujecion de

gancho y lazo.

Ajuste de la empuiadura auxiliar

e Laalturay posicion de la empuiadura auxiliar (5) se puede ajustar facilmente (véase
imagen ).

1. Afloje el mecanismo de sujecion de la empufiadura levantando la palanca de ajuste de la
empufiadura auxiliar (4).

2. Ajuste la altura y la posicion de la empuiiadura auxiliar.

3. Apriete la palanca de ajuste de la empufiadura auxiliar para fijarla en la posicion
requerida.

Extraccion de polvo

Nota: Esta ljadora puede i auna

extraccion de polvo.

/A\ADVERTENGIA: Desconecte siempre la herramienta de la red eléctrica antes de instalar o

retirar cualquier accesorio.

AADVERTENGIA: Conecte SIEMPRE la lijadora a un sistema de extraccion de polvo

cuando liie materiales que contengan substancias nocivas tales como pintura, barnices,

revestimientos, etc. Recicle siempre estas substancias en puntos de reciclaje adecuados,

segiin la normativa vigente.

/\ADVERTENCIA: Tenga especialmente precaucion con el polvo téxico generado al ljar

pinturas basadas en plomo, maderas y metales. Todas las personas cercanas al area de

trabajo deberan llevar mascara de proteccion adecuada. Los nifios y mujeres embarazadas NO

PODRAN estar en el area de trabajo. NO coma, fume o beba cuando utilice esta herramienta.

e Conecte el tubo de aspiracion en la salida de extraccion de polvo (10). La salida de
extraccion de polvo estd disefiada para para tubos de aspiracion de 32 mm de diametro.

o un sistema de

Seleccion de modo de lijado

AADVER‘I‘ENCIA: Nunca intente cambiar el selector de modo de funcionamiento (3) cuando

la herramienta esté en funcionando, podria dafarla.

Nota: Cuando cambie de funcionamiento fijo a excéntrico debera reiniciar el mecanismo

gritando la base en 360°.

* Lalijadora Triton dispone de dos modos de funcionamiento:

1. Levante el cierre de color naranja y utilicelo para girar el selector de modo de
funcionamiento (3) (véase imagen 2 y 3).

2. Gire el selector de modo de
maximo.

en sentido

io hasta el tope

3. Tire del cierre de color naranja hacia uno de los lados tal como se muestra en la imagen.
/N ADVERTENCIA: NUNCA encienda la ljadora cuando el selector de modo de funcionamiento
esté en posicion intermedia o cuando el cierre de color naranja no esté cerrado, podria dafiar
los engranajes de la herramienta.
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Selector hacia el lado derecho
(sentido horario)

Modo excéntrico
Lijado superficial. Retira poca cantidad de material.
Este modo de funcionamiento esta indicado para lijar y pulir
en superficies delicadas. El plato de lija realiza movimientos

excéntricos. La presion ejercida sobre la herramienta regula
sutiimente la cantidad de material retirado.

OO
ORORY)
OO

Selector hacia el lado izquierdo
(sentido antihorario)

Modo forzado.
Para realizar lijados basto y pulir.
Este modo de funcionamiento esté indicado para realizar un
lijado basto en superficies rugosas. También recomendado

para pulir. El plato de lija realiza movimientos excéntricos y
rotatorios a través del eje de rotacion

Nota: Para averiguar el modo de funcionamiento, primero desconecte la herramienta de Ia red eléctrica y gire el plato de soporte de gancho y lazo (2) con la mano. La lijadora estard ajustada en

modo forzado cuando el plato de soporte no gire facil
del eje de rotacion.

Funcionamiento

AADVERTENCIA: Lleve siempre mascara antipolvo, gafas de seguridad y proteccion para los
oidos cuando utilice esta herramienta.

AADVERTENCIA: Nunca togue el disco de lija en movimiento.

AADVERTENCIA: No deje que el disco de lija se desgaste por completo antes de sustituirlo.
No seguir estas

¥ se mueva

Nota: Siempre que sea posible, utilice siempre abrazaderas o un tornillo de banco para sujetar
la pieza de trabajo.

Encendido y apagado

&ADVERTENCIA: NUNCA encienda/apague la herramienta cuando esté bajo carga, podria
danar el interruptor de encendido/apagado (7).

1. Enchufe la lijadora a la red eléctrica.
Nota: el indicador de tension (11) se iluminara automaticamente.

2. Sujete la lijadora firmemente por las empufiaduras con ambas manos. Cologue una mano
en la empufiadura principal (8) y la otra en la empufiadura frontal (3) o la empufiadura
auxiliar (5).

3. Antes de encender la herramienta, debera asegurese de que la lijadora no esté en
contacto con la pieza de trabajo.

4. Para encender la herramienta, pulse el interruptor de encendido/apagado (7) hacia
delante.

5. Para apagar la lijadora coloque interruptor de encendido/apagado (7) hacia atrés.
&ADVERTENGIA Retire la herramienta de la pieza de trabajo antes de apagarla.

/A\ADVERTENCIA: Espere siempre hasta que la lijadora se detenga por completo antes de
dejar la herramienta. Desenchufe la lijadora después de cada uso.

Ajuste de velocidad

e Lavelocidad variable de esta herramienta le permitira utilizar multitud de accesorios
sobre diferentes tipos de materiales.

/A\ADVERTENGIA: Nunca utilice accesorios en el plato de soporte (2) que no sean
compatibles con la velocidad maxima sin carga de esta herramienta (ver caracteristicas
técnicas).

1. Deslice el ajuste de velocidad (12) hacia abajo para incrementar la velocidad de la
herramienta.

2. Deslice el ajuste de velocidad hacia arriba para disminuir la velocidad de la herramienta.

Nota: Esta herramienta Triton dispone de control electronico de velocidad para mantener una
velocidad constante bajo carga.

e  Cuando no esté seguro de la velocidad mas adecuada para la tarea a realizar, comience
con la velocidad mas baja, examine los resultados y ajuste de nuevo la velocidad hasta
obtener los resultados deseados.

Consejos para lijar

e Sujete siempre la pieza de trabajo utilizando un tornillo de banco o abrazaderas.

e Cuando la herramienta esté conectada a una aspiradora, encienda primero la aspiradora
antes de encender la lijadora. Apague primero la lijadora y luego la aspiradora.

¢ Mueva la lijadora sobre la pieza de trabajo
ligeramente hasta alcanzar el acabado deseado.

circulares p

La lijadora estara ajustada en modo excéntrico, el plato de soporte deberia girar suavemente alrededor

AADVERTENGIA: Presionar demasiado no retirard méas cantidad de material sino que dafara
el papel de lija y la herramienta.

Si después de lijar las marcas persisten, lea la seccion “Seleccionar el papel de lija con el
grano adecuado” indicado més arriba.

Lijado en metal

AADVERTENCIA: Tenga especialmente precaucion cuando lije piezas de metal.
*  Enchufe siempre Ia ljadora a un itivo de 6n de corriente

*  Conecte siempre Ia ljadora a un sistema de extraccion de polvo.

e Limpie siempre la lijadora antes de lijar metal.

/\ADVERTENCIA: Las particulas de metal caliente podrian prender los restos de virutas y

aserrin acumulados en la herramienta. Limpie siempre Ia lijadora si previamente la ha utilizado

para lijar madera y viceversa.

* Nunca utilice el disco de lija para lijar madera si previamente lo ha usado para lijar metal.
Los restos de particulas metdlicas podrian arafiar y dafar la pieza de trabajo.

Accesorios

e Existen gran vanedad de accesorios y papel de lija de diferentes granos para esta
en su distribuidor Triton més cercano o a través de www.
toolsparesonline.com. Utilice solo piezas de recambio y accesorios Triton.

Mantenimiento

&ADVERTENCIA: Desconecte siempre la lijadora de la red eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento.

residual.

Esta herramienta esta fabricada con componentes de alta calidad y utiliza sistemas de
proteccion para proteger y garantizar el funcionamiento de la herramienta en todo momento.

Inspeccion general

*  Compruebe regularmente que los tornillos estén bien apretados. Con el paso del tiempo,
la vibracion podria aflojarlos.

*  Compruebe que el cable de 6n esté en buenas Si necesita sustituir

el cable de alimentacion, la tarea debe ser realizada por un servicio técnico Triton
autorizado.

Lubricacién
*  Aplique regularmente spray lubricante en las piezas mviles.

Limpieza
/A\ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie esta
herramienta.

* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir
la vida (il su herramienta.

Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

* Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un pafio humedecido con un detergente suave.

* Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
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Asegirese de que la herramienta esté completamente seca antes de utilizarla.

Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar

los orificios de ventilacion.

Desmontaje de la salida de extraccion de polvo

Nota: Si la extraccion de polvo disminuye, puede ser debido a que la salida de extraccion de
polvo (10) esté obstruida. En este caso debera extraerla y limpiarla.

1.

Retire el tornillo de la salida de extraccion de polvo (13) con la ayuda de un

Superficie de gancho y lazo

Las superficies de gancho y lazo deben limpiarse periédicamente para eliminar restos de
pelo, fibra y polvo.

Para garantizar el funcionamiento 6ptimo de la superficie de gancho y lazo estas deben
estar limpias.

Con el paso del tiempo, las superficies de gancho y lazo pueden deteriorarse y disminuir
la capacidad de sujecion.

Phillips (no incluido).

2. Retire la salida de extraccion de polvo.

3. Limpie el interior de la salida de extraccion de polvo (se recomienda utilizar aire
comprimido).

4. Vuelva a colocar el extremo plano de la salida en la lijadora.

5.

Nota: Si todavia sigue sin extraer el polvo cor

Coloque y apriete el tornillo de la salida de extraccion de polvo primero con la mano y a
ion utilizando un i Phillips.

debera

el plato de soporte de gancho y lazo (2) y el interior de la carcasa (ver “monta]e del plato de
soporte”).

Mantenimiento del plato de soporte

En el modo excéntrico, el collarin de goma, situado entre el plato de soporte de gancho y

lazo (2) y la carcasa (ver Fig. I) w controla la velocidad de aceleracion del plato de soporte

hasta que este alcanza su velocidad maxima.

El collarin de goma se desgastar con el paso del tiempo. Sustittyalo cuando sea
conveniente (ver “montaje del plato de soporte”).

Para obtener piezas de repuesto o reparar la herramienta contacte con su distribuidor
Triton més cercano.

Nota: Los p

dillas de lija NO estan cubiertos por la garantia. Los platos de lija

deben ser reparados por un servicio técnico autorizado Triton.

Sustitucion de las escobillas

Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

Si las escobillas se han el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia
de chispas.

Para sustituir las escobillas, retire las tapas de acceso a las escobillas situadas en
cada lado de la herramienta. Retirelas y sustitciyalas por unas nuevas. Vuelva a colocar
las tapas de las escobillas. Si tiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la
herramienta a un servicio técnico autorizado.

Almacenaje

Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y sequro fuera del alcance de
los nifios.

Reciclaje

Deshagase siempre de las

eléctricas las normas de

reciclaje indicadas en su pais.

No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

Péngase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

Solucion de problemas

encendido/apagado (7)

Problema Causa Solucion
Falta de alimentacion eléctrica Eg:prr:::l?g glfu(:rziquigltiﬁi?g;ﬁiéznsmn (11) esté iluminado;
La herramienta no se enciende al pulsar el il de P

Interruptor de encendido/apagado defectuoso

Repare el Interruptor de encendido/apagado en un servicio
técnico Triton

El motor se para constantemente, pérdida de potencia,
chispas y olor a quemado

Escobillas de carbon desgastadas

Sustituya las escobillas de carbon tal como se explica en
la seccion de mantenimiento. Contacte con un servicio
técnico Triton.

La lijadora no funciona al mover el interruptor de encendido/
apagado (7)

El selector de modo de funcionamiento (3) esta en posicion
intermedia.

Asegurese de que el selector de modo de funcionamiento
esté colocado hacia uno de los lados.

Retirada de material lenta

Papel de lija dafiado o desgastado

Coloque un papel nuevo o utilice un papel de grano mas
grueso

Velocidad de la herramienta demasiado lenta

Incremente la velocidad

Modo de funcionamiento incorrecto

Cambie el modo de funcionamiento tal como se explica
en este manual

Araiiazos en la pieza de trabajo después de lijar

Grano del papel de lija demasiado grueso

Cologue un papel de lija de grano mas fino

Necesita retirar mas material

Continde lijando

Marcas de quemaduras en la pieza de trabajo

Papel de lija incorrecto para el material que estd lijando

Coloque un papel de lija adecuado

Velocidad de la herramienta demasiado alto

Disminuya la velocidad

Presion excesiva sobre la herramienta

Aplique menos presion sobre a herramienta

Modo de funcionamiento incorrecto

Cambie el modo de funcionamiento tal como se explica
en este manual

Polvo excesivo

Sistema de extraccion de polvo desconectado o apagado

Conecte el tubo de aspiracion y asegurese de que el sistema
de extraccion de polvo esté encendido

La extraccion de polvo no funciona. El disco de lija no esta
correctamente alineado, orificios de extraccion de polvo
obstruidos

Alinee correctamente el disco de lija, limpie los orificios de
extraccion de polvo
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
www.tri com* e sus datos

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: __/__/
Modelo: TGEOS

Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris

Autorizado por: Triton

Declara que el producto:

La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del

Fabricante. El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a la
islacio itaria de armonizacion pertinente.

Cadigo de identificacion: 460509
Descripcion: Lijadora excéntrica orbital, 500 W

Esté en conformidad con las directivas:

* Directiva de maquinas 2006/42/CE

* Compatibilidad electromagnética 2014/30/CE
* Directiva RoHS 2011/65/CE

e EN60745-1+A11:2010

e EN60745-2-4+A11:2011

e EN55014-1:2006+A2:2011

e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algiin defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

Organismo notificado: TUV
La documentacion técnica se conserva en: Triton
Fecha: 16/11/2017

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.

39



Traducao das instrucoes originais

Introducao

Abreviacgdes Técnicas

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessarias
para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos, v Volts Hz Hertz
e mesmo que voceé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual —cc ¢ t i
cuidadosamente para garantir que as instrugges sejam totalmente entendidas. Assegure-se de ~AC Corrente alternada = orrente continua
ari lei . .
que todos os usuarios desta eiam e 0 manual A mA Ampere, miiampere W, kW Watt, Quiowatt
Descrigéo dos sim bolos no Velocidade sem carga /min ou min"! Operagdes por minuto
Aplaca de i ificacdo de sua podera ap alguns simbolos. Estes indicam n Velocidade nominal pm Rotagdes por minuto
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso. opm Grbitas ou oscllagdes dB(A) Nivel sonoro,
Use protegdo auricular por minuto em decibéis (A
Use protegdo ocular ) ponderado)
O.O Use protegao respirateria Graus "
Use protego de cabega — m/s’ Metros por segundo
0 Diametro a0 quadrado
(magnitude de
vibragéo)
Use protecdo nas maos
@ Leia 0 manual de instrugdes Numero do modelo: TGEOS
Voltagem de entrada: 220-240V~, 50Hz, 500W
A Cuidado! Rotacao sem carga: 2500 - 6250min'
Diametro da érbita: 5mm, livre ou fixo
ﬁ Apenas para uso interno! Diametro do disco de suporte: 150mm, com 8 furos para extragao
de pé
125mm, com 5 furos para extragao
Fumaca ou gases toxicos! de pé
Classe de protegéo: @
Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar Protegao de entrada: P20
acessorios, limpar, efetuar manutencéo ou quando nao estiver em uso! N N
Comprimento do cabo de energia: 3m
Dimensdes (C x L x A): 390 x 150 x 180mm
Coleta de po ari dada.
* * * ,0leta de po necessaria ou recomendada. Peso: 34 kg
Informagdes sobre ruido e vibragao:
Construcao de classe Il (isolamento duplo para proteco adicional
D i { Plo para proreg J Pressdo sonora L,,: 83,9dB(A)
Poténcia sonora L,: 94,4dB(A)
Protecdo ambiental .
ﬁ 0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo domeéstico. Faga a Impreciséo K: 3d8
reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu o . N
mmmm  revendedor para saber como reciclar. Vibragdo ponderada a,: 20,503m/s’
Imprecisao: 1.5m/s?

N
m

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85dB(A) e sdo
necessarias medidas de protecao.

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da Triton
podem ser alteradas sem aviso.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
85dBA, e limite o tempo de exposicdo ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protegdo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecdo auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuagéo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragéo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, éncia, for e diminuigéo da idade de agarrar. A icéo por longo
prazo pode levar a uma condigdo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragdo e use luvas antivibragao. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificagéo relativa a vibragges, para
calcular a duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros e de vibragdo da especificagdo sdo determinados de acordo com a norma
EN60745, ou por padréo internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigBes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragao, superiores..

0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibracéo e ruido em
locais de trabalho, e pode ser (itil para usuérios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de e todas as i des. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.
AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando nao estiver em
uso, e nao permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de pessoas nao
treinadas.

¢) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das
pecas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condigéo que possa afetar a
da - ;

conhecimento, exceto se estiverem sob supervisio ou recebido i Sea estiver p 0 conserto, antes
relativas ao uso do equi pela pessoa svel por sua As de usi-la. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.
criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o as de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas
Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura. afiadas, quando mantidas , 540 Menos a € mais
o j . féceis de controlar
0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa "
g)Usea elétrica, seus e outros de acordo com estas

alimentagao da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).
1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em
liquidos, gases ou i aveis. f
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar
elétricas. Distracoes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

como na presenca de
elétricas prod faiscas que

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes tmidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque eltrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, dleo, bordas afiadas ou pecas
méveis. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extenséo
adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de choque elétrico.

) Se o uso da ferramenta elétrica em local tmido for inevitavel, use uma fonte de
ida com Dispositivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE ali através de um Di itivo de Corrente Residual (DR), com
corrente residual nominal de 30mA ou menos.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatengéo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecéo individual. Use sempre protecao ocular. Equipamentos
de protedo como mdscara respiratdria, calgados de protegéo antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicao
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a.

Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar feramentas
elétricas com o interruptor na posicdo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma peca rotativa da ferramenta elétrica podera resultar
em ferimentos.

) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. No use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas moveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

@) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de pd, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de p6 pode
reduzir os riscos associados ao excesso de pd.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a elétrica. Use a correta para sua
A ferramen'a correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a
i para a qual foi proj

b) No use a elétricase o i ptor lig: iga ndo estiver
Qualquer ferramenta que ndo puder ser como i i iga é perigosa
e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,

antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas medidas

de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

as condigdes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso
da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar
em uma situagao de risco
5) Reparos
a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas
pecas de reposicao originais. Isto garantira que a ferramenta continuara oferecendo
seguranca.

Seguranca no uso de lixadeiras

AVISO: Segure a apenas pelas e superficies

isoladas, uma vez que o disco ou lixa abrasivos podem tocar no cabo da ferramenta. 0

corrte de um cabo “vivo” pode tornar a partes metalicas da ferramenta “vivas”, provocando

um choque elétrico no operador.

AVISO: Use uma morsa ou outra forma pratica de prender a pega de trabalho a uma

bancada firme. Segurar a pega de trabalho com a mao ou contra o corpo é um arranjo

instdvel que pode levar a perda de controle.

a. Use SEMPRE de protegao i incluindo uma
mascara antipoeira, com classificacao minima FFP2, protecao ocular e auricular.

b. Assegure-se de que todas as pessoas proximas ao local de trabalho também estao
usando equi de protecao indivi

c. Tome muito cuidado quando lixar certos tipos de madeira (como faia, carvalho,
mogno e teca), pois 0 pd produzido é toxico e pode causar reagoes extremas.

d. NUNCA use para processar materiais que contenham amianto. Consulte um
profissional qualificado, caso néo esteja certo se um determinado material contém
amianto.

e. NAO lixe magnésio ou ligas que possuam um alto percentual de magnésio.

f. Conhega os de pintura e que podem ter sido aplicados ao
material sendo lixado. Muito tratamentos criam poeira que é toxica, ou prejudicial a
saiide. Caso esteja trabalhando em uma construgao feita antes de 1960, tem uma chance
maior de encontrar tintas 4 base de chumbo.

g. A poeira produzida quando se lixam tintas a base de chumbo é particularmente
prejudicial para criangas, mulheres gravidas e pessoas com pressao alta. NAQ
permita que essas pessoas fiquem perto do local de trabalho, mesmo que estejam usando
0 equipamento de prote¢ao individual correto.

h. Sempre que possivel, use um sistema de aspiracao de p6 para controlar o pé e os
residuos.

i. Tome cuidado especialmente quando usar uma ferramenta para lixamento de
metal e madeira. As centelhas do metal podem incendiar a serragem da madeira
com facilidade. Limpe SEMPRE sua ferramenta completamente, para reduzir o risco de
incéndio.

j.  Use o coletor ou de po com durante a op do da
ferramenta, antes das paradas e apds o término do lixamento. A serragem pode se
tornar um risco de explosdo. NAO atire o pd resultante do lixamento em fogo aberto. Pode
ocorrer combustao espontanea, quando particulas de dleo ou dgua entram em contato
com particulas de poeira. Descarte 0s materiais residuais com cuidado e de acordo com
as leis e regulamentos locais.

k. As superficies de trabalho e lixas poderao se tornar muito quentes durante a
operacao. Se surgirem sinais de fogo (fumaca ou cinza), na superficie de trabalho,
pare e deixe o material esfriar. NAO toque a superficie de trabalho, ou a lixa, até que
tenham tido tempo de esfriar.

1. NAO toque a lixa em movimento

m. Desligue SEMPRE a lixadeira, quando nao estiver em uso.

n. NAO use em lixamento tmido. Os liquidos que entram na carcaga do motor poderao
provocar choques elétricos intensos.

0. Desconecte SEMPRE a lixadeira da tomada, antes de trocar a lixa.

p. Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, ndo é possivel eliminar
todos os fatores de risco residuais. Caso esteja tenha alguma diivida com relagao ao
uso seguro desta ferramenta, nao a use.
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Familiarizagao com o produto

Disco abrasivo

Disco de suporte

Botéo seletor de modo

Alavanca de ajuste da empunhadura auxiliar
Alavanca auxiliar

Punho frontal

Interruptor deslizante Liga/Desliga
Empunhadura principal

O N oo AW~

9. Tampas de acesso as escovas do motor
10. Orificio de saida de po

11. Indicador de energia

12. Botdo de controle de velocidade

13. Parafuso do orificio de saida de pé

Acessorios (nao mostrados):

e 12 x discos abrasivos (4 x grao 60, 4 x grao 120, 4 x grdo 240)
* 1 par de escovas de carbono sobressalentes
* 1xDisco de suporte 125mm (5”)

Uso pretendido

*  Méquina rotativa lixadeira/politriz de dupla ag&o, projetada para o lixamento e polimento
de madeira, plasticos, metais, materiais tintas/vernizes, enchi e
materiais similares, com o uso dos acessérios compativeis, como os discos abrasivos e as
boinas/esponjas de polimento.

/NAVISO: Esta ferramente s6 pode ser usada para aplicagdes de lixamento a seco; &

inadequada para polimento dmido.

Desembalagem de sua ferramenta

sua Familiarize-se completamente

com todos os recursos e funcdes

* Certifique-se de que todas as pecas da ferramenta estao presentes e em bom estado.
Caso estejam faltando pecas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes
de tentar usar a maquina.

Antes do uso
Instalagao do disco de suporte

&AVISO: Desconecte sempre da alimentagéo elétrica antes de remover ou instalar o Disco
de Suporte.

Nota: Esta lixadeira vem equipada com o disco de suporte (2), instalado de fabrica. Contudo,
pode ser necessario remover e reinstalar o Disco de Suporte, para substituir pecas, realizar
manutencao ou limpar completamente a maquina.

1. Cologue a ferramenta no modo orbita fixa (Veja ‘Selecdo do Modo de Lixamento’)
2. Remova o Disco Abrasivo (1) (se equipado), soltando-o do Disco de Suporte (2)

3. Use uma chave hexagonal adequada (ndo fornecida) para soltar o parafuso do centro do
disco de suporte, girando-o no sentido anti-horario.

4. Remova o parafuso, a arruela elastica e a arruela.

5. Puxe o disco de suporte para fora da carcaca da engrenagem.
6. Para limpeza, remova também o colar de borracha (veja a fig. A)
7. Monte na ordem inversa

Note que:

* colar de borracha possui um entalhe achatado, que se encaixa com a pega achatada da
carcaca da engrenagem (veja a fig. B),

« disco de suporte se encaixa com os dois lados achatados do eixo da montagem interna
(veja a fig. C)

Selecao do disco abrasivo de grau correto

*  0Os discos abrasivos estdo disponiveis em uma variedade de gréos: grosso (60), médio
(120) e fino (240)

* Use um grdo grosso para lixar superficies speras, grdo médio para alisar o trabalho e
gréo fino para fazer o acabamento.

*  Use sempre discos abrasivos de boa qualidade para maximizar a qualidade da tarefa
acabada.

Eaconselhvel fazer um teste em um pedago de material sucateado, para determinar o
melhor gréo do disco abrasivo para o trabalho em particular. Se ainda existirem riscos na
peca, apos o lixamento, tente lixa-la novamente com uma lixa mais grossa para remover
as marcas, antes de recomegar com a lixa de gréo originalmente selecionado, ou tente
usar um novo disco abrasivo para eliminar as marcas indesejadas, antes de usar o grao
mais fino e fazer o acabamento.

Instalagao do disco abrasivo

AAVISD: Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e que o conector esta fora
da tomada de energia, antes de instalar ou remover discos abrasivos.

Nota: NAO continue usando discos abrasivos gastos, rasgados ou com actmulo de residuos.
Assegure-se de que foram removidos todos os objetos estranhos da pega de trabalho, como
pregos e parafusos, antes de comegar a lixar.

AAVISD: NAO use um um disco abrasivo sobre madeira, se tiver sido usado anteriormente
sobre metal. Isso podera impregnar a superficie da madeira com detritos.

* Para que o sistema de coleta de pd funcione, esta lixadeira Triton precisa ser usada com
discos abrasivos, perfurados com orificios que correspondam aos furos existentes no
disco de suporte (2):

Remova o Disco Abrasivo (1) (se equipado), soltando-o do Disco de Suporte (2).
Remova todo 0 po ou detritos do disco de suporte.

Alinhe os furos do disco abrasivo adequado com os furos do disco de suporte.
Pressione o disco abrasivo contra o disco de suporte, para prender o primeiro.

LN

Nota: Para maximizar a vida Util do disco base de suporte, descole o disco abrasivo
lentamente, ao invés de rapidamente, para evitar estragos no sistema de suporte.

AAVISD: Tome o cuidado de limpar regularmente o actimulo de pd na base, por baixo do
disco abrasivo, e nao deixe o disco gastar totalmente, antes de substitui-lo. A falta de pratica
dessas duas medidas de precaucéo pode levar a danos no sistema de adeséo da base,
impedindo a fixacao correta do disco abrasivo.

Ajuste da empunhadura auxiliar

* Aaltura e posi¢do da empunhadura auxiliar (5) podem ser ajustadas para adaptar a
ferramenta a diversas posicoes de trabalho e adequa-la a preferéncia do usudrio (veja
aimagem 1):

Solte 0 mecanismo de trava da empunhadura, erguendo a alavanca de ajuste da
empunhadura auxiliar (4).

2. Ajuste a altura requerida e gire a empunhadura até a posicdo desejada.
3. Aperte a alavanca de ajuste da empunhadura auxiliar para trava-la em sua nova posigéo.
Coleta de pé

Nota: Esta lixadeira foi projetada para ser conectada a uma mangueira de aspirador de po ou
a um sistema de aspiracéo de p6 de oficina. Este & o método preferido, e o mais eficaz, para
acoleta de po.

AAVISD: Assegure-se SEMPRE de que a ferramenta esta desligada e desconectada tomada
de energia, antes de instalar ou remover quaisquer acessorios.

AAVISD: Use SEMPRE um aspirador de p6 adequado, ou sistema de aspiracéo de pé de
oficina, caso o pé de lixamento contenha substancias prejudiciais, como particulas de tinta
velha, verniz, revestimentos de superficie, etc. Descarte SEMPRE o p6 nocivo conforme
prescrito pelas leis e regulamentos aplicaveis.

AVISO: Tome cuidado especial para se proteger contra poeiras nocivas quando estiver
lixando superficies, madeiras ou metais com tintas & base de chumbo, particularmente, se nao
tiver certeza das substancias exatas que estdo envolvidas. Todas as pessoas que entrarem
na érea de trabalho, devem usar uma méscara contra o p6 e fumacas toxicas envolvidas.
Criangas e mulheres gravidas NAO DEVEM entrar na area. NAQ coma, beba ou fume na area
de trabalho.

e Encaixe um tubo de aspiracéo adequado no bocal de extragéo de pd (10). O bocal de
extragdo de po foi projetado para um tubo com 32 mm de diametro.

Selecao do modo de lixamento

AAVISD: NUNCA tente mudar o botdo seletor de modo (3) enquanto a ferramenta esta

funcionando. Isto provocara danos na ferramenta.

Nota: Quando se muda para 0 modo com marchas, deve-se girar a base 360° para reiniciar

0 mecanismo.

e Esta lixadeira Triton possui dois modos de lixamento, que podem ser selecionados com o
botdo seletor de modo (3) (ver imagens 2 e 3):

1. Ergaatrava cor de laranja e use-a para girar o botdo seletor de modo.

2. Gire o botdo seletor de modo ou em um dos sentidos, horario ou anti-horario, até que
pare.

3. Pressione a trava cor de laranja, de lado, até & posico travada, como mostrado nas
imagens abaixo.

AAVISD: NAO ligue a ferramenta quando o botéo seletor de modo estiver entre as

duas posicdes, ou caso a trava cor de laranja néo esteja travada. Isto causara danos as

engrenagens.
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Posigao anti-horaria (esquerda)

Modo livre

lixamento fino com baixa remogao de material O O O

Este modo de operacao é recomendado para superficies
macias e para polimento fino. Como resultado do disco

de suporte girar livre, obtém-se um movimento excéntrico
constante conjugado com um movimento giratério
dependente da pressdo. Quando se varia a pressao aplicada,
varia-se ligeiramente a taxa de remocao de material.

Modo de orbita fixa

lixamento grosseiro com grande remogao de material
e polimento

Este modo de operagao produz a maior remogéo de material
e é recomendado para o lixamento de superficies muito
asperas e grosseiras. Este modo também é recomendado
para polimento. Como resultado da rotagéo forgada, o disco
de suporte se move em uma Orbita excéntrica constante, ao
mesmo tempo em que gira em torno do proprio eixo.

Posigao horaria (direita)

Nota: Para saber o modo de lixamento no qual a est ajustada,

da fonte de energia e tente girar o disco de suporte (2) com a méo. Se o disco estiver dificil de girar e se

mover em uma rbita excéntrica, esta selecionado o modo de orbita fixa. Se a base girar com facilidade em torno de seu proprio eixo, a lixadeira esta em modo livre.

Operacao

\VISO: Use sempre o equipamento de protecao adequado, incluindo a protecao ocular,
respiratdria e auricular, quando trabalhar com esta ferramenta.
&AVISO: NAO toque no disco abrasivo, quando estiver em movimento.

AAVISO: NUNCA permita que o disco abrasivo se desgaste completamente, antes de troca-
0. Se estas duas medidas preventivas ndo forem sequidas, poderdo haver danos no sistema
de ades@o da base, 0 que impedira a fixagao correta dos discos abrasivos.

Nota: Sempre que possivel, use uma morsa para prender sua peca de trabalho a bancada.

Ligamento e desligamento

AAVISO: NAO ligue ou desligue a ferramenta sob carga, uma vez que isto provocara uma

reducao dréstica na vida Util do botdo deslizante Liga/Desliga (7).

1. Ligue o plugue na tomada de energia.

Nota: 0 indicador de energia (11) se acendera quando a maquina for conectada a rede de

energia elétrica.

2. Segure a ferramenta firmemente com ambas as méos, uma na empunhadura principal
(8) e outra no punho frontal (3) ou auxiliar (5), e 1 de manter o
controle total em todos os momentos

3. Assegure-se de que a ferramenta ndo esta em contato com a pega de trabalho, antes de
liga-la.

4. Pressione 0 botdo deslizante Liga/Desliga (7) para a frente até ficar engatado, e ligar a
maquina

5. Pressione o botdo deslizante Liga/Desliga até ao fundo, para desengata-lo e desligar a
maquina.

AAVISO: Afaste a maquina da peca de trabalho, antes de desligar a maquina.
VISO: Espere sempre até que a maquina para de vibrar completamente, antes de pousa-

la na bancada. Sempre desconecta da alimentagéo elétrica, apés o uso.

Ajuste da velocidade da ferramenta

e Esta lixadeira Triton possui um controle varidvel de velocidade, o que permite que seja
usada com diversos acessdrios, para trabalhar em uma série de materiais, pecas de
trabalho e objetos diferentes.

VISO: Nunca fixe ao disco de suporte (2) qualquer acessorio que nao tenha a
classificacdo necessaria para trabalhar na velocidade méxima sem carga desta lixadeira
(Consulte ‘Especificagao’).

1. Deslize 0 botdo de controle de velocidade (12) para baixo, até um niimero maior, para
aumentar a velocidade da ferramenta.

2. Deslize 0 botdo de controle de velocidade (12) para cima, até um nimero menor, para
diminuir a velocidade da ferramenta.

Nota: Esta lixadeira Triton possui um controlador de velocidade eletrdnico, capaz de manter

constante a velocidade selecionada, mesmo sob carga.

*  Se tiver duvidas sobre o ajuste correto de velocidade, adequado a uma tarefa especifica,
comece trabalhando em baixa velocidade, examine o resultado e ajuste para uma
velocidade maior, se necessario.

Dicas de lixamento

*  Sempre que possivel, prenda as pegas de trabalho na bancada. Assegure-se de que as
pegas de trabalho ndo conseguirdo se mover, durante o trabalho.

¢ Seaferramenta estiver conectada a um sistema de aspiragéo de po, ligue o dispositivo
aspirador antes de ligar a lixadeira. Desligue a lixadeira antes do sistema aspirador.

* Mova alixadeira com movimentos circulares sobre a superficie da pega de trabalho,
aplicando uma pressdo moderada e uniforme, até que seja atingido acabamento de
superficie desejado.

/ANAVISO: Pressao excessiva ndo produz uma remogdo mais répida de material; porém
provocara um desgaste prematuro do disco abrasivo, e podera danificar a maguina. Tanto a
qualidade da lixadeira como o pri da escolha correta dos
discos abrasivos.

e Seapos o lixamento, ainda existirem riscos em sua pega, consulte ‘Selegéo do grao
correto do disco abrasivo’

Lixamento de metais

AVISO: Quando se lixam metais, devem ser tomadas algumas precaugdes adicionais.
o Conecte SEMPRE a lixadeira por meio de um RCD adequado.

o Conecte SEMPRE a lixadeira a um sistema de aspiragéo de p6 adequado.

* Limpe a ferramenta completamente, antes de usé-la para lixar metal.

AAVISD: As particulas quentes de metal e centelhas podem incendiar residuos de serragem.

SEMPRE limpe a ferramenta COMPLETAMENTE, quando mudar de lixamento de madeira para

lixamento de metal, e vice versa.

* Um disco abrasivo, que ja tenha sido usado para lixar metal, ndo deve ser usado para lixar
madeira. Particulas residuais de metal podem causar arranhdes e danificar a superficie
da peca de trabalho.

Acessorios

e Existe uma série de is em seu Triton, incluindo discos
abrasivos perfurados com diversos gréos. Para sua seguranca, use apenas acessorios
originais da Triton. Pecas de reposicéo podem ser compradas em seu revendedor Triton,
ou on-line no site: www.toolsparesonline.com

AAVISD: Sempre a da

qualquer manutengéo/limpeza.

«  Esta ferramenta é fabricada com o uso de componentes de primeira linha e usa os
circuitos inteligentes mais recentes para proteger a ferramenta e seus componentes. Sob
uso normal, a ferramente deve apresentar uma vida util longa.

40 elétrica, antes de realizar

Inspecéo geral

e Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estéo apertados. Eles podem
se soltar com o tempo devido a vibragao.

* Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagdo, em busca
de desgaste ou danos. Os reparos devem ser realizados por um Centro de Servios
Autorizado pelo Triton. E isto também se aplica aos cabos de alimentagéo elétrica da
ferramenta.

Lubrificagao
o Lubrifique todas as pegas méveis com um aerossol lubrificante adequado, em intervalos
regulares.
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Limpeza
AAVISO: Use SEMPRE equipamento de protecao, incluindo protegéo ocular e luvas, quando
limpar esta ferramenta.

e Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o p6 produzem desgaste
acelerado das pecas internas e encurtam a vida util da ferramenta.

* Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

* Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas. Caso ndo seja suficiente uma
limpeza seca, recomenda-se o uso de um pano imido com detergente suave.

«  Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
*  Asseg de que a estd

seca, antes de usa-la.

*  Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nos orificios de ventilagéo

(onde aplicavel).

Remocéo do bocal de coleta de po

Nota: Se a aspiracdo de po estiver com intensidade reduzida, pode ter um entupimento no
bocal de coleta de p6 (10). Ele pode ser removido para limpeza completa.

1. Remova o parafuso do bocal de coleta de pd (13) com uma chave philips adequada (Ndo
incluida).

. Puxe o bocal de coleta de pd para fora da carcaga.

. Limpe completamente o interior do bocal de coleta de po (recomenda-se o uso de ar
comprimido).

w N

4. Encaixe a extremidade chata do bocal de coleta de pd de volta na carcaca.

5. Reaperte o parafuso do bocal de coleta de po, 4 mao, usando uma chave Philips adequada.

Nota: Se, depois de limpar o bocal, a extracdo de po ainda ndo operar corretamente, deve-se

remover o disco de suporte para limpeza dos canais de po que atravessam o disco de suporte

(2) e a carcaca da engrenagem (consulte ‘Instalagdo do disco suporte’).

Manutencao do freio do disco de suporte

* No modo livre, o colar de borracha, localizado entre o disco de suporte (2) e a carcaga da

engrenagem (veja fig. A), controla a aceleracdo do disco de suporte, quando a ferramenta

€ ligada, até que o disco de suporte atinja sua velocidade de rotagdo maxima.

0 colar se desgasta com o uso e deve ser substituido quando o desempenho de frenagem

/controle cai (consulte ‘Instalagdo do disco de suporte’ para obter informagdes sobre a
remogao/substituigéo)

Resolucao de problemas

Contate seu Centro de Servigo Autorizado Triton para solicitar pecas de reposico ou o
servio de troca.

Superficies do sistema de fixagao

As superficies do sistema de fixacao do disco abrasivo precisam estar limpas e livres de
sujeira e materiais estranhos, como cabelos, fibras, areia, etc.

Para oferecerem uma adesdo adequada a fixagéo dos acessorios, tais superficies devem
estar em boas condigdes.

Quando usado extensamente, os ganchos e lagos de fixagdo poderao ficar alongados

ou quebrados, fazendo com que 0 mecanismo ndo ofereca mais a for¢a de adeséo
necessaria.

Nota: 0 disco de suporte desta lixadeira NAO é coberto pela garantia da ferramenta. Discos de
suporte de reposicdo podem ser obtidos como pegas de reposicao em um Centro de Servico
Autorizado Triton.

Escovas

Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderéo ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes,
ou centelhamento visivel.

Para trocar as escovas, remova as tampas de acesso as escovas do motor (9), de ambos
os lados da méaquina. Remova as escovas gastas e substitua-as por escovas novas.
Reinstale as tampas. Alternativamente, leve a maguina a um Centro de Servico Autorizado
pela Triton.

Armazenamento

A esta
do alcance de criangas.

e seus em sua caixa, em um local seco e firme, fora

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar

elétricas que nao i mais

€ cujo reparo nao é mais viavel.

Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo domeéstico.

Contate a autoridade local de eliminagéo de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

Problema

Possivel causa

Solucéo

N&o ha energia
Nada funciona quando o botdo Liga/Desliga (7) é acionado

Verifique se o indicador de energia esta aceso; verifique a
alimentacdo de energia

Interruptor deslizante Liga/Desliga danificado

Solicite a substituicéo do botéo deslizante Liga/Desliga em
um Centro de Servigo Autorizado

0 motor sofre cortes, érde desempenho e produz centelhas
e/ou cheiro de queimado

As escovas de carbono estdo gastas

Substitua as escovas de carbono (consulte ‘Manutengéo’),
ou solicite a substituicao delas por um Centro de Servico
Autorizado

N&o ocorre lixamento quando o botao deslizante Liga/
Desliga (7) é operado, mesmo com o funci do

0 botao seletor de modo (3) esta entre posices; as

motor grenagens nao estao

Assegure-se de que o botdo seletor de modo esta
devidamente posicionado em uma das duas posicdes
possiveis

0 disco abrasivo é fino demais ou estd gasto

Instale um novo disco abrasivo com gréo mais grosso

Remogao de material lenta

Avelocidade ajustada na ferramenta é lenta demais.

Aumente a velocidade da ferramenta

0 modo de lixamento selecionado esta incorreto

Altere 0 modo de lixamento como descrito em ‘Selecéo do
modo de lixamento’

Riscos na pega de trabalho aps o lixamento

0 disco abrasivo é grosso demais

Instale um novo disco abrasivo com grao mais fino

A remocdo de material ndo é suficiente

Continue lixando

0 disco abrasivo & incompativel com o material da pega

Instale o disco abrasivo correto

Avelocidade ajustada na ferramenta é alta demais.

Reduza a velocidade da ferramenta

Marcas de queimadura na peca de trabalho

Press@o excessiva aplicada sobre a ferramenta

Use uma pressao menor enquanto desloca a maquina

0 modo de lixamento selecionado esta incorreto

Altere 0 modo de lixamento como descrito em ‘Selegéo do
modo de lixamento’

desligado

0 sistema de aspiracdo de pd ndo esta conectado, ou esta

Verifique a conex@o da mangueira de aspiracao e assegure-
se de que o sistema de aspiragao esteja ligado

Emissao de po excessiva

A extracdo de pd ndo esta funcionando; o disco abrasivo
esta com os furos desalinhados em relacéo aos furos do
disco de suporte; os furos de coleta de po estdo obstruidos

Realinhe o disco abrasivo; desobstrua os furos de coleta
de pé
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serao incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  __/__/

Modelo: TGEOS  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaragao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton

Declara que o equipamento

Esta declarago foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante.
A presente declaragdo esta em conformidade com a Legislagao de Harmonizagao da
Unido (Norma europeia).

Codigo de identificagao: 460509

Descricao: Lixadeira orbital excéntrica com redugao de 500W
Esta em i com 0s i padraes e direti
Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

Diretiva de EMC 2014/30/EC

Diretiva de RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1+A11:2010

EN 60745-2-4+A11:2011

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias ap6s a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto nao afeta seus direitos legais.

Orgéo notificado: TUV
A documentacao técnica é mantida pela: Triton
Data: 16/11/2017

Assinado:

Sr. Darrell Morris
Diretor Administrativo

Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Enderego de registro: Powerbox,
Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkciji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjgtkowego projektu. Przechowuj niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w catosci przeczytaé instrukcje obstugi
Uwagal!

Do uzycia wytgcznie wewnatrz pomieszczen!
Toksyczne opary lub gazy!

= Nalezy zawsze odtgczac urzadzenie od zasilania elektrycznego,
podczas regulacji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwacji
oraz gdy nie jest w uzytku!

PP RPOE

->
=
=

Wymagany, badz zalecany system ekstrakcji pytu

Konstrukcja klasy Il (podwojnie izolowany dla dodatkowej ochrony )

QOchrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktow elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekazaé
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wiadzami
lokalnymi lub sprzedawca.

I |O

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczeristwa

Cce

Kluczowe skroty techniczne

eleketrycznego:

v Wolt Hz Herc
~,AC Prad przemienny =, DC Prad staty
A, mA Amper, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt
no0 No load speed /min or Obroty lub ruch
min” postepowo
n Predkosc zwrotny) na
znamionowa minute
opm Obit badz rpm Obrotow na
oscylacji na minute
minute
dB(A) Poziom hatasu
° Stopnie w decybelach (A
mierzony)
[} Srednica
m/s? Metry na sekunde
(vibration
magnitude)
Nr modelu: TGEOS
Napiecie pradu 220-240V~, 50Hz, 500W

Predkosé bez obcigzenia:

2500 — 6250 min™'

Srednica oscylaciji:

5 mm, ruch mimosrodowy, ruch
réwnomierny

Srednica talerza
szlifierskiego:

150 mm, z 8 otworami do
ekstrakcji pytu
@125mm z 5 otworami do
ekstrakcji pytu

Klasa ochrony:

[l

Stopien ochrony: P20

Diugosc przewodu 3m

zasilajagcego

Wymiary (dt. x szer. x wys.): 390 x 150 x 180 mm
Waga: 3,1 kg

Parametry emisji dzwieku i wibracji:

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktow
specyfikacje produktéw Triton moga ulec zmianie bez

upr go powi

Poziom ci$nienia 83,9 dB(A)
akustycznego L,,:

Poziom mocy akustycznej 94,4 dB(A)
LWA:

Niepewnos$¢é pomiaru K: 3dB
Wartos¢ emisji wibraciji a, : 20,503 m/s?
Niepewnos¢ pomiaru: 1,5 m/s?

stuchu.

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczyé
85dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie srodkéw ochrony
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OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze nauszniki ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko

stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas obrazeri.

narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje ) iegaj i ia. Przed
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania érodkéw ochrony stuchu, iem do zrodta zasilania i/ lub i
niezwtocznie przestari korzysta¢ z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig, ze przetacznik zasilania
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia znajduje sie w pozyciji wytaczonej. Przenoszenie urzadzenia z palcem
dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie. umieszczonym na wytaczniku zasilania lub podiaczanie elektronarzedzi przy
OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze wigczonym przetgczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.
spowodowac utratg zmystu dotyku, drgtwienie, mrowienie i zmniejszenie d) Przed wigczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze
zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajgcej sig czesci
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzagdzenia w trybie recznym ) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia pozycje

w te_mpe(alur_ze nizszej niz normalna komiorlowa_lemperatura otoc_zenia, . i réwnowage. Umozliwia to lepsza kontrolg nad elektronarzedziem
poniewaz zwiekszy to efekt wywolywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci w nieoczekiwanych sytuacjach.

liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracii, aby obliczy¢ czas . Lo T, . .
iczbowych podanych w specyfikacy dotyczace) wibracyl, aby 1ozyc o2 f) Nos odpowiednig odziez. Nie zaktadaj do pracy z elektronarzedziem
trwania i czgstotliwos$¢ pracy z narzedziem. P . . " N L N

luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od

Poziom hatasu i drgar w specyfikacii okreslone s zgodnie z norma EN60745 ruchomych czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub diugie wiosy
lub podobnymi normami miedzynarodowymi. Wartosci te reprezentujg moga zostac wciagniete przez ruchome czesc: urzqdzema
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata ) Jesli do: s do
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzgdzenia 9 . iai q H tu s czy sa one
moga spowodowaé wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu ip - Py’ }éor;y; tanie z Zrz: dzenia
dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i wibracji w srodowisku pracy,
ktore moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktérzy korzystajg z odsy 53/30690 pyi moZe zmniejszy¢ zagrozenie pytami.
urzadzenia przez dtugi czas. 4) Uzytkowanie i pielegnacija elektronarzedzi.
a) Nie nalezy igzac ia. Uzywaj narzedzi odpowiednich do
InStru kcje dOtyczqce beZpIeczenStwa danego ia. Prawidfowe narzedzie wykona zadanie lepiej i
OSTRZEZNIE senia i instrukcje N bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.
ytaj
Nieprzestrzeganie ostrzezer i |nstrukc1| moze prowadzié do porazenia pradem, b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub wytaczy¢
pozaru i / lub powaznych obrazen. za Urzgazenia, ktére nie mogg byc
OSTRZEZENIE: L le nie iest do uzy ia przez I;i]jggzlgzsrrrz Fz”aa 52,"’003 przetgcznika sg niebezpieczne i muszg zostac
osoby (w tym dzieci) o ograni Sci j lub j Przed " . K 16w lub
lub o braku do$wiadczenia i wiedzy, chyha, ze bedq one nadzorowane lub c) Prze I ymiany akcesoriow lub -
zoslanq poinstruowane na lema( korzystania z urzadzenia przez osobe i/ 1ub 4 od T Te ociacz R p ;d ‘;‘(d zrod_{a
i za ich bezy i . Nalezy pilnowa¢, aby dzieci nie 1/l € prewencyjne Sroaki
probowa#y korzysta¢ z urzadzenia, jako zabawki. Zmnle]sza/q ryzyko przypadkowego uruchomienia elekrrorrarzedzla
Zachowaj wszystkie ostrzeZenia i instrukcje na przysztosc. d) j W miejscu ym dia
Tormin .eleki dzie* odnosi sie d dzeni i d2|et:| i nie dopuszczaj do nich oséb nie znalqcych elektronarzedzi lub
ermin ,eleKironarzedzie: 0anosi sig do Urzgazenia zasianego . ich instrukcji obstugi. Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo
sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomoca baterii w rekach niedoswiadczonych uzytkownikow.
bezprzewodowego). ’
(bezp 90) e) Przeprowadzaj konserwaqe lektr i. Sp
1) Bezpieczenstwo obszaru pracy pod katem niep! ienia lub
a) Zadbajo . 4 higieng i . . ie obszaru pracy. ruchomych, ur:{:vnvli'; czgsm Iu'b :l:l:)l/'ch usterek, kt(:’rve moga mlecusterm
Zanieczyszczenie lub brak wystarczajacego oswietlenia obszaru pracy moga narez ; na I; rawié ie przed p s ’”'
dC‘7p mwaz.iz/c ‘do wy’ packow. . . konserwacja elektronarzedzi jest przyczynq WIeIu wypadkow
b) Nie nalezy urz‘)'/)wvavc " w cleczy, gazow lub pylow f) L j ia tnace w czy iidobrzer Zadbane
Y s
Urzadzema elektryczne wytwarzajg /skry, ktére moga podpalic pyt lub opary. Zﬁ;ﬁ;ﬁg;fiﬁ Z ostrymi krawgdziami tnacymi rzadziej sig zacinajg i tatwie]
c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych os6b do obszaru pracy N " . . PP . "
N . " " g) Uzywaj elektr akcesoria, itp. z tymi
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli instrukcjami, biorgc pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.
2) Bezpieczenstwo elektryczne Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
. moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuacji.
a) elektr musi p do gniazda
Nle wolno modyflkowaé wtyczkl w zaden sposo6b. W przypadku 5) Serwis
iem nie nalezy L N N N .
Oryginalne w!yczkl i pasu[ace gniazda zmnle/szaja ryzyko porazenia pradem. a) naprawczy "; rzy uzy c:]yé S przez wy::vg sl cfl kow?ny personel
N . ) yg Y -
b) Unikaj i, takich jak rury, grzejniki, Zagwarantuje to bezpieczeristwo elektronarzedZ/a

piece i lodéwki. Uztemleme c«ala powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia
pradem.

c) Nie wy na dzi; i lub wilgoci.
Przedostanie s:g wody do urzadzema zwigksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia,
lub ia elektr ia. Trzymaj p
2z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci
urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia
pradem.
e) W korzy iaz ia na wolnym powi uzywaj

go do uzy ia na Korzystanie
z przedluzacza przysrosowanega do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.
f W korzy iaz ia w miejscu o duzym
natezeniu wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilania wyposazonego
w wytgcznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wylgcznika
réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz

i zachowaj zdrowy rozsqdek Nie uzywaj ich, gdy jestes zmeczony albo
pod wply narkoty lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas
obstugi urzadzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

Korzystaj ze Srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj Srodki
ochrony oczu. Wyposazenle ochronne, takie jak maska przeciwpyfowa,
obuwie robocze ar Si na szorstkiej pc ie, kask ochronny lub

b)
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Bezpieczenstwo korzystania
z urzadzen szlifierskich

OSTRZEZENIE: Nalezy trzyma¢ elektronarzedzie za izolowane uchwyty badz
same uchwyty, poniewaz pas/arkusz szlifierski moze doj$¢ do kontaktu z kablem
zasilania. Przecigcie kabla pod napigciem moze spowodowaé, ze odstoniete
elementy metalowe stang sie przewodnikiem pradu i mogg grozi¢ porazeniem
pradu operatora.

OSTRZEZENIE: Nalezy uzyé zaciskow, badz innego sposobu do podtrzymania

obrabianego elementu do stabilnej podstawy. Przytrzymanie obrabianego

elementu rekg badz ciatem, sprawia, e jest niestabilny i moze to doprowadzi¢
do utraty kontroli.

a. Zawsze nalezy stosowac odpowiednie $rodki ochrony osobistej, w tym
maske przeciwpytowa przynajmniej klasy FFP2 , $rodki ochrony oczu i
ochraniacze uszu.

b. Upewnij¢ sig, ze wszystkie osoby znajdujgce si¢ w poblizu obszaru
roboczego sg réwniez wyposazone w odpowiednie $rodki ochrony osobistej

c. Zachowa¢ szczegdlng ostroznosé podczas szlifowania pewnych rodzajow
drewna (takich jak buk, dgb, mahon i drzewo tekowe), poniewaz podczas
szlifowania produkowany jest toksyczny pyt, ktéry moze powodowaé
powazne reakcje organizmu

d. NIGDY nie nalezy probowa¢ szlifowa¢ materiatow zawierajgcych azbest.
W razie niepewnosci co do rodzaju materiatu, nalezy sig¢ skontaktowac ze
specijalisty .

e. NIE WOLNO szlifowa¢ magnezu lub stopéw zawierajacych wysoki odsetek
magnezu

f. Uwazaé na lakier wykoriczeniowy lub $rodki ochronne zastosowane na
szlifowanym materiale. Wiele $rodkéw lakierniczych moze powodowaé
wytwarzanie toksycznego lub szkodliwego pytu. W przypadku pracy
wykonywanej w budynkach wzniesionych przed rokiem 1960, istnieje
ryzyko, ze zastosowano w nich farby zawierajgce otow.

g. Pytwytwarzany podczas szlifowania farb zawierajgcych otow jesz
szkodliwy szczegoéinie w przypadku dzieci, kobiet w cigzy oraz osob
cierpigcych na nadcisnienie. Nie nalezy dopuszczaé tych oséb w poblize
obszaru roboczego, nawet przy zastosowaniu odpowiednich $rodkow
ochrony osobistej.

h. Jesli jest to mozliwe, zaleca si¢ korzystanie z systemu odsysania pylu w
celu zachowania kontroli nad emisjami pytu i innych odpadéw

i. Zachowa¢ szczegdlng ostrozno$é podczas stosowania urzagdzenia do
szlifowania zaréwna drewna, jak i metalu. Iskry wytwarzanie podczas
szlifowania metalu mogg fatwo podpali¢ drewniany pyt. Nalezy zawsze
dokfadnie czysci¢ urzadzenie, aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru.

j.  Nalezy oprozni¢ torbe na pyt badz pojemnik (w stosownych przypadkach)
czesto podczas jego uzytkowania, przed przerwaniem pracy, badz po
catkowitym jej skoriczeniu. Kurz moze sta¢ si¢ zagrozeniem wybuchu. NIE
WOLNO wyrzucaé pytu/kurzy do otwartego ognia. Spontaniczne spalanie
moze wystapi¢ w przypadku, gdy czasteczki oleju lub wody wejda w
kontakt z czgstkami kurzu. NaleZy zutylizowacé takie odpady starannie i
zgodnie z lokalnymi przepisami.

k. Podczas korzystania z urzadzenia powierzchnie robocze oraz papier
$cierny mogg ulec znacznemu nagrzaniu. Nalezy niezwtocznie przerwaé
prace z urzadzeniem w przypadku pojawienia sig $ladow spalania (dymu
lub popiotu) na powierzchni roboczej i odczekaé, az materiat ostygnie. Nie
wolno dotyka¢ powierzchni przedmiotu obrobki oraz papieru $ciernego,
dopoki nie ostygna.

I Nie dotyka¢ papieru $ciernego w ruchu.

m. Nalezy zawsze wytgczy¢ szlifierke przed odtozeniem

n. NIE WOLNO stosowac¢ do szlifowania na mokro. Ptyn, ktory dostanie si¢ do
silnika moze spowodowa¢ powazne porazenie pragdem.

o. Przed rozpoczeciem wymiany lub zaktadania papieru $ciernego nalezy
zawsze odtgczy¢ szlifierke od zrodta zasilania

p. Nawet wtedy, gdy urzadzenie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie
jest mozliwe wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikéw ryzyka
rezydualnego. Nie korzystaj z urzadzenia w przypadku pojawienia sie
watpliwosci dotyczacych jego bezpiecznego uzytkowania

Przedstawienie produktu

Tarcza szlifierska

Talerz szlifierski z mocowaniem na rzep
Przetgcznik trybu pracy

Dzwignia zwalniania dodatkowej rekojesci
Rekojes¢ pomocnicza

Uchwyt przedni

Przesuwny przetacznik On/Off

Uchwyt gtowny

©® NGO NN

9. Pokrywa dostepu do szczotek weglowych
10. Przytacze do odsysania pytu

11. Wskaznik zasilania

12. Pokretto regulacji predkosci obrotowej
13. Sruba przytacza do odsysania pytu

Akcesoria (niewidoczne na ilustracji):

12 x talerz szlifierski na rzep (4 x 60 (ziarnisto$¢) , 4 x 120 (ziarnisto$¢), 4 x
240 (ziarnisto$¢)
1 Zapasowa Para szczotek weglowych
* 1 x Talerz szlifierski z mocowaniem na rzep (125 mm)

Zastosowanie zgodne
Z przeznaczeniem

Obrotowa z dwoma trybami pracy szlifowania/polerowania maszyna,
przeznaczona do szlifowania i polerowania drewna, plastiku, metalu, materiatow
kompozytowych, farby/lakieru, wypetniaczy i podobnych materiatow przy uzyciu
odpowiednich akcesoriow takich jak talerze szlifierskie badz ggbki/czepki
polerujace.

OSTRZEZENIE: Niniejsza szlifierka moze by¢ wykorzystana wytacznie do
szlifowania na sucho; urzadzenie nie jest przeznaczone do szlifowania na mokro.

Rozpakowame narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj si¢ zwszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

- Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy
uzupetnic¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploataciji

Mocowanie talerza szlifierskiego

/\OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy odfgczy¢ urzadzenie od zasilania przed

usunieciem badz zamocowaniem talerza szlifierskiego z mocowaniem na rzep.

Uwaga: Szlifierka ta jest wyposazona w swoj wiasny talerz szlifierski z

mocowaniem na rzep (2) zainstalowany fabrycznie. Jednakze moze okaza¢ sie

konieczne wyjecie badz wymiana talerza, w celu dopasowania zamiennikow,

przeprowadzenia konserwacji badz doktadnego wyczyszczenia narzedzia.

. Przetaczy¢ urzadzenie na statg predkosé oscylacyjng (patrz Wybor trybu
szlifowania)

. Zdjaé tarcze szlifierskg (1)(jesli jest zamocowana) poprzez odchylenie jej z
jednej strony, a nastepnie pociagnaé, zdejmujac jg z talerza

. Kolejno nalezy uzy¢ odpowiedniego klucza szesciokatnego (niedostepnego
w zestawie) aby poluzowa¢ $rube na $rodku talerza szlifierskiego obracajac
jaw lewo

. Usuna¢ $rube, podktadke sprezysta i podktadke

. Wyciggnac talerz szlifierski z mocowaniem na rzep z obudowy przektadni

. W celu doktadnego wyczyszczenia narzedzia nalezy réwniez zdjg¢ gumowy
kotnierz (patrz Rys.l)

7. W celu montazu zastosowa¢ odwrotng kolejno$¢

Nalezy pamietac, ze:

gumowy kotnierz ma sptaszczone wyciecie, ktore jest uksztattowane na
sptaszczong cze$¢ obudowy przektadni (patrz Rys.ll),
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talerz szlifierski z mocowaniem na rzepy jest uksztattowany, aby by¢
dopasowanym do dwdch sptaszczonych stron wewnetrznego trzpienia
montazowego (patrz ilustracja C)

Wybor odpowiedniej tarczy szlifierskiej

Tarcze szlifierskie sg dostepne w rozmaitych stopniach ziarnistosci:
gruboziarniste (uziarnienie 60), Srednioziarniste (uziarnienie 120),
drobnoziarniste (uziarnienie 240)

Tracze gruboziarniste sg przeznaczone do szorstkiego wykoriczenia,
$rednioziarniste do gtadkiego za$ drobnoziarniste do szlifowania
wykoriczeniowego

Zawsze nalezy uzywac tarcz szlifierskich dobrej jako$ci w celu
zmaksymalizowania jako$ci zakoriczonej pracy

Zawsze nalezy uzywac tarcz szlifierskich dobrej jakosci w celu
zmaksymalizowania jako$ci zakoriczonej pracy

+ Wskazane jest przetestowanie tarczy szlifierskiej na niepotrzebnym
kawatku drewna w celu okreslenia odpowiedniego rodzaju tarczy
szlifierskiej do wykonania okre$lonej pracy.

+ Jesli na obrabianym elemencie nadal widoczne sg $lady nalezy wroci¢
do tarczy z grubszym uziarnieniem i je wyszlifowac, badz sprobowac
z pomocg nowej tarczy szlifierskiej, w celu catkowitego usuniecia
niepozadanych sladow, a przed wymiang na tarcze drobnoziarnistg i
przystapieniem do szlifowania wykoriczeniowego
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Mocowanie tarczy szlifierskiej

AOSTRZEiENIE: Zawsze nalezy sig upewnic, ze urzadzenie jest wytgczone
od zasilania, a wtyczka wyciagnieta z kontaktu, przed probg zamontowania badz
wymiany tarczy szlifierskiej.
Uwaga: NIE WOLNO UZYWAC zuzytych, rozdartych, badz mocno zatkanych
tarcz $ciernych. Przed przystgpieniem do pracy nalezy sie upewnic, Ze obrabiany
przedmiot nie posiada zadnych gwozdzi, $rub badz innych ciat statych.
AOSTRZEiENIE: NIE WOLNO UZYWAC tarczy szlifierskiej do szlifowania
drewna, ktéra uprzednio byta stosowana do szlifowania metalu. Moze to
spowodowa¢ porysowanie powierzchni.
« W zwigzku z systemem odsysania pytu, szlifierka Triton moze by¢
stosowana tylko z perforowanymi tarczami szlifierskimi, ktére pasujg do
otworéw w talerzy szlifierskim z mocowaniem na rzepy.

Talerz szlifierski (2):

. Usunag¢ zuzyta tarcze szlifierskg (1) poprzez odchylenie jej od talerza
szlifierskiego z mocowaniem na rzepy (2)
Usung¢ wszystkie zanieczyszczenia, ktore osiadly sie na talerzy szlifierskim

@ N

Dopasowac otwory z tarczy szlifierskiej do otworoéw na talerzu szlifierskim z
mocowaniem na rzepy

4. Wcisng¢ tarcze szlifierskg w talerz, aby ja do niego zamocowaé¢

Uwaga: W celu zwigkszenia czasu uzytkowania talerza, nalezy odrywac

tarcze $cierng od rzepu powoli, nie gwattownie, dzigki temu rzep nie zostanie

uszkodzony.

AOSTRZEiENIE: Nalezy zadba¢ o regularne oczyszczanie spodu plyty

szlifierskiej z nagromadzonego pytu i kurzu, nie doprowadzi¢ do catkowitego

zuzycia przed jej wymiana. Nie zastosowanie si¢ do powyzszych $rodkow

ostroznoéci, moze spowodowaé uszkodzenie rzepu przy podstawie i

spowodowac nieprawidtowe potgczenie z tarcza szlifierska.

Regulacja rekojesci pomocniczej

- Wysokos¢ i pozycja rekojesci pomocniczej (5) moze by¢ regulowana w
zaleznosci od rodzaju wykonywanej pracy i preferencji operatora (Zdj.1):

1. Poluzowa¢ uchwyt mechanizmu zaciskowego poprzez podniesienie dzwigni
regulacii rekojesci pomocniczej (4)

2. Ustawi¢ rekojes¢ na zadang wysokos¢ oraz obréci¢ w celu ustawienia pozycji

3. Dokreci¢ dzwignie regulacii rekojeéci pomocniczej, aby zablokowaé rekojes¢
w nowej pozycji

Odsysanie pylu

Uwaga: Niniejsza szlifierka jest zaprojektowana do podtaczenia do weza
domowego odkurzacza lub warsztatowego systemu odsysania. Jest to
preferowana i bardziej efektywna metoda odsysania pytu.
AOSTHZEiENIE: Zawsze nalezy sie upewnié, ze urzadzenie jest wytgczone
od zasilania, a wtyczka wyciggnieta z kontaktu, przed préba zamontowania badz
wymiany akcesoriow.
AOSTHZEZENIE: Zawsze nalezy podigczy¢ szlifierke do odpowiedniego weza
od odkurzacza bgdz warsztatowego system ssgcego, jesli pyt zawiera substancje
szkodliwe, takie jak czasteczki starej farby, lakierow, powtok itp. Zawsze nalezy
wyrzucaé odpady szlifierskie zgodnie z istniejacymi normami i przepisami.
OSTRZEZENIE: Nalezy zachowa¢ szczegolng ostroznos¢ w celu ochrony
przed szkodliwym i toksycznym pytem/kurzem podczas szlifowania powierzchni
lakierowanych na bazie ofowiu, drewna i metalu szczegdlnie, jesli nie jeste$my
pewni substancji zawartej w powloce powierzchni. Wszystkie osoby znajdujace
sie w poblizu miejsca pracy muszg by¢ zaopatrzone w maski specjalnie
zaprojektowane do ochrony przed toksycznym pytem i wydzielanymi przy tym
oparami. Dzieci i kobiety w cigzy nie mogg sig zbliza¢ do miejsca pracy. NIE
WOLNO jesé¢, pi¢ badz pali¢ w obszarze pracy.

Nalezy wcisna¢ odpowiedni waz w przytacze do odsysania pytu (10).

Przytacze utrzymuje weze o $rednicy 32 mm.

Wyhor trybu szlifowania

OSTRZEZENIE: NIGDY nie wolno prébowaé manipulowa¢ przetacznikiem trybu

Apracy (3) kiedy urzadzenie pracuje

Uwaga: Podczas przechodzenia z jednego na drugi tryb pracy, podstawa musi

zosta¢ obrocona o 360 ° w celu zresetowania mechanizmu przektadni.

+ Niniejsza szlifierka Triton posiada dwa tryby szlifowania, do wyboru dzigki
przetgcznikowi trybu pracy (3) (zdjecie 2 3):

1. Podnie$¢ pomarariczowy zatrzask i uzy¢ go do przetaczenia trybu pracy

2. Przefaczy¢ przetacznik w prawo badz lewo do momentu zatrzymania

3. Pchngé pomarariczowy zatrzask na bok do jego zablokowania, jak pokazano
na zdjeciu

/A\OSTRZEZENIE: NIE WEACZAC urzadzenia, podczas gdy przefacznik trybu

pracy jest pomiedzy ustawieniami, badZz pomarariczowy zatrzask nie jest w

pozyciji zablokowania, gdyz spowoduije to uszkodzenie przektadni.

000 0000
Pozycja: kierunek przeciwny do
kierunku ruchu wskazéwek zegara
(w lewo)

Tryb wolny, ruch mimosrodowy,

zZp
materiatu
Tryb pracy przeznaczony do szlifowania delikatnych
powierzchni jak réwniez polerowania. Dzigki
swobodnemu biegowi talerza szlifierskiego,
osiggniety zostanie uzalezniony od sity nacisku
ruch obrotowy przy réwnomiernym ruchu
oscylacyjnym. Modyfikujac nacisk na obrabiany
przedmiot, mozna dodatkowo regulowaé wydajno$é¢
usuwania materiatu.

00
OO O
OO

Pozycja: kierunek zgodny z
kierunkiem ruchu wskazowek
zegara (W prawo)

Tryb réwnomiernego ruchu
oscylaciji, szlifowanie zgrubne

duza wydajnos$¢ usuwania materiatu jak réwniez
polerowania
Ten tryb pracy zapewnia duzg wydajno$¢ usuwania
materiatu, do obrobki bardzo chropowatych
powierzchni, niewrazliwych powierzchni, jak
réwniez do polerowania $ciernego. Dzigki
przeniesieniu napedu na talerz osiagnigty zostanie
rownomierny ruch oscylacyjny i obrotowy.

Uwaga: Aby okresli¢, tryb szlifowania, ktory zostat ustawiony, nalezy narzedzie najpierw odtgczyc¢ od zasilania, a nastepnie sprobowac recznie obrocic talerz szlifierski
z mocowaniem na rzep (2). Jesli cigzko jest obroci¢ badz poruszyc talerz szlifierski, tzn., ze jest ustawione szlifowanie zgrubne, czyli tryb rownomiernego ruchu
oscylacji. Jednakze, jesli podstawa talerza obraca sie swobodnie bez nadmiernego wysitku ustawiony jest wtedy tryb wolny, szlifowanie doktadne.
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Obstuga

/\OSTZREZENIE: Zawsze nalezy uzywac odpowiedniego wyposazenia
ochronnego, podczas operowania tym narzedziem min. okularéw ochronnych,
$rodkow ochrony drég oddechowych oraz $rodkéw ochrony stuchu.

AOSTRZEiENIE: NIE WOLNO DOTYKAC tarczy szlifierskiej znajdujacej
sie w ruchu.

AOSTRZEZENIE: NIGDY nie wolno doprowadzi¢ do catkowitego zuzycia
tarczy szlifierskiej przed ponowng jej wymianag. Niezastosowanie si¢ do
powyzszych $rodkow ostroznosci, moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
powierzchni rzepu, co moze spowodowac nieprawidtowe zamontowanie tarczy
szlifierskiej.

Uwaga: W razie mozliwosci, zawsze nalezy uzywaé zaciskow montowanych do
stotu warsztatowego w celu zabezpieczenia elementu poddawanego obrébce.

Wigczanie/wytaczanie

/N\OSTRZEZENIE: NIE PRZELACZAC wiacznika on/off, kiedy znajduje sie
pod obcigzeniem, gdyz spowoduje to znacznie zmniejszenie zywotnosci
przesuwnego wigcznika On/Off (7)

1. Podtgczy¢ wtyczke do zrodta zasilania

Uwaga: Wskaznik zasilania (11) zaswieci sig, gdy urzadzenie zostanie
podtgczone do sieci elektrycznej.

2. Przytrzymac urzadzenia obiema regkoma, jedng za uchwyt gtowny (8), a
drugg za Uchwyt przedni badz rekoje$¢ pomocnicza (5), po czym upewnic¢
sie o petnej kontroli nad narzedziem przez caty czas uzytkowania.

3. Nalezy sie upewni¢ przed uruchomieniem narzedzia, ze urzadzenie nie ma
kontaktu z obrabiang powierzchnig

4. Pchna¢ przesuwny wigcznik On/Off (7) az do jego zatrzasnigcia i
uruchomienia maszyny

5. Przesung¢ w dot przesuwny przetacznik on/off, aby wytaczyé i zatrzymac
maszyne.

AOSTRZE?ENIE: Nalezy podnie$¢ maszyne od obrabianego elementu przed

jej wytgczeniem.

/N\OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy odczekaé, az maszyna samoistnie sig¢

zatrzyma przed odtozeniem jej na miejsce. Po czym odtaczyc¢ jg od zrodta

zasilania po zakoriczeniu uzytkowania.

Regulacja predkosci urzadzenia

+ Niniejsza szlifierka Triton jest wyposazona w regulacje predkosci, ktéra
moze by¢ wykorzystywana podczas stosowania réznorodnych akcesoriow,
przy obrébce réznego rodzaju materiatow

AOSTRZEiENIE: Nie stosowa¢ akcesoriow do talerza szlifierskiego (2) jesli

ich maksymalna predko$¢ bez obciazenia jest nizsza od predkosci obrotowej

urzgdzenia (patrz dane techniczne).

1. Przesuna¢ pokretto regulacji predkosci obrotowej (12) w dot w celu
zwigkszenia predkosci narzedzia

2. Przesuna¢ pokretto regulacji predkosci obrotowej (12) w gore w celu
zmniejszenia predkosci obrotowej narzedzia

Uwaga: Niniejsza szlifierka Triton posiada elektroniczny uktad kontroli predkosci,

ktora stale utrzymuje wybrang predkos$¢ pod obcigzeniem.

« W razie watpliwosci, co do ustawienia odpowiedniej predkosci
proporcjonalnej do wykonywanej pracy, nalezy nastawi¢ urzadzenie na
nizszg predkosc¢, po czym sprawdzi¢ efekt i przetaczy¢ urzadzenie na
predkos$¢ szybszg w razie potrzeby.

Wskazowki dotyczace szlifowania

- Przymocowac¢ zaciski do stotu warsztatowego, jesli tylko istnieje taka
mozliwos$¢, upewniajac sie przy tym, ze obrabiany element nie zostanie
przesuniety podczas pracy

« Podczas podtaczenia szlifierki do system ssgcego, nalezy najpierw
uruchomi¢ system ekstrakcji pytu, po czym urzadzenie, w razie potrzeby
wylgczenia najpierw nalezy wytaczy¢ urzadzenie, po czym system
odsysania pytu.

«  Przesuwa¢ maszyne okreznymi ruchami stosujgc przy tym umiarkowany
nacisk, az do osiggniecia pozgdanego wykoriczenia powierzchni.

QOSTRZEiENIE: Nalezy pracowa¢ z rownomiernym naciskiem, aby

przediuzy¢ zywotno$¢ papieru $ciernego. Nadmierny nacisk nie prowadzi

do zwigkszenia wydajnosci szlifowania, lecz do silniejszego zuzycia sig

elektronarzedzia i papieru $ciernego. Jedynie papier cierny, znajdujacy sie

W nienagannym stanie zapewnia wysokg wydajno$¢ usuwania materiatu i

oszczedza elektronarzedzie. Wydajno$¢ usuwania materiatu i koricowy wyglad

oszlifowanej powierzchni uzaleznione sg w gtéwnej mierze od rodzaju uzytego

papieru $ciernego, wstepnie ustawionej predkos$ci oscylacyjnej narzedzia i

odpowiedniej sity nacisku przy obrébce.

« Jesli na obrabianym elemencie nadal sg widoczne zarysowania, zalecamy
odniesienie sie do paragrafu ,wybor odpowiedniej tarczy szlifierskiej”

Szlifowanie metalu

/A\OSTZREZENIE: Podczas szlifowania metalu nalezy podja¢ dodatkowe $rodki

ostroznosci
Zawsze podfgczac szlifierke za pomocg odpowiedniego RCD
Zawsze podfgczac urzadzenie do odpowiedniego systemu ssacego
Wyczysci¢ urzadzenie przed przystgpieniem do szlifowania metalu

AOSTRZEiENIE: Gorace czasteczki metalu i iskry mogg spowodowac

zapalenie resztkowego pytu. Zawsze nalezy doktadnie wyczysci¢ urzadzenie

przed zmiang rodzaju szlifowania z drewna na metal i odwrotnie.

+ Nie nalezy uzywa¢ papieru $ciernego (tarczy szlifierskiej), ktorym obrabiano
metal do obrobki drewna. Resztkowe czgsteczki metalu pozostate na tarczy
szlifierskiej mogg doprowadzi¢ do zarysowania i uszkodzenia powierzchni
obrabianego przedmiotu.

Akcesoria

Ogromny zakres akcesoriow, min. talerze i tarcze szlifierskie z roznym
rodzajem uziarnienia sg dostepne w sprzedazy u dystrybutora Triton. Dla
wiasnego bezpieczerstwa nalezy uzywac tylko oryginalnych akcesoriow
Triton. Zakup cze$ci zamiennych jest dostepny na stronie internetowej
toolsparesonline.com.

Czyszczenie i konserwacja

/N\OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem kontroli, czynnosci
konserwacyjnych lub czyszczenia zawsze odtgczaj urzadzenie od zrodta
zasilania.

Niniejsze narzedzie zostato wyprodukowane przy uzyciu wiodacej klasy
komponentow i wykorzystaniu inteligentnych uktadow, ktore chronig narzedzie
ijego element. Przy normalnej obstudze powinno zapewni¢ operatorowi dtugi
czas uzytkowania.

Rutynowa kontrola
- Regularnie sprawdzac¢, czy wszystkie $ruby mocujace sg odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowag ich poluzowanie.

Sprawdzi¢ przewodd zasilania narzedzia przed kazdym uzyciem pod katem
uszkodzen lub zuzycia. Naprawy powinny by¢ przeprowadzane przez
autoryzowany punkt serwisowy Triton. Dotyczy to rowniez przedtuzaczy
stosowanych przy urzadzeniu.

Smarowanie

Nalezy regularnie smarowaé wszystkie ruchome czesci urzadzenia
niewielkg iloscig $rodka smarnego w sprayu.

Gzyszczenie

AOSTRZEZENIE: ZAWSZE podczas czyszczenia urzadzenia stosuj Srodki

ochrony osobistej, takie jak okulary i rekawice ochronne.

» Nalezy zawsze dbac o czysto$¢ ur